


















บทท่ี 1 
บทนํา 

1.1 ความเปนมา 
เทคโนโลยี RFID ( Radio Frequency Identification) กําลังมีบทบาทในชีวิตประจําวันของเรา

เปนอยางมากซึ่งปจจุบันนี้ไดมีการนําเทคโนโลยีRFIDมาใชในระบบการรักษาความปลอดภัยและ
การจัดการฐานขอมูลภายในบริษัทและหนวยงานไทยทั้งภาครัฐและเอกชน โดย RFID มีหลักการ
การทํางานดังนี้ คือ RFID card จะมีรหัสเฉพาะของแตละบุคคลบรรจุอยูโดยรหัสดังกลาวเปนไบ
นารี8บิทซึ่งรหัสดังกลาวจะถูกสงไปในรูปของคลื่นวิทยุไปที่เครื่องรับที่ติดอยูกับประตู และจะทํา
ใหประตูเปดเองโดยอัตโนมัติ จากนั้นรหัสจะถูกแปลงใหเปนขอมูลของพนักงานเพื่อเก็บประวัติ
การเขา-ออกบริษัท รวมทั้งขอมูลอ่ืนๆ เชน ตําแหนง เงินเดือน เปนตน ซ่ึงขอมูลท้ังหมดจะถูกแสดง
ที่จอมอนิเตอรของเจาหนาที่รักษาความปลอดภัย และขอมูลเหลานี้จะถูกเก็บในระบบฐานขอมูล
ของบริษัทดวย 
 
1.2 วัตถุประสงคของโครงงาน 

1. เพื่อศึกษาการสง-รับขอมูลแบบรหัสไบนารีโดยผานคลื่นวิทย ุ
2. เพื่อศึกษาการใช Microcontrollerในการกาํหนดรหัสเฉพาะของพนกังานแตละคนและ

ทําการควบคุมการเปด-ปดประตู 
3. เพื่อศึกษาโปรแกรมVisual basicเพื่อสรางและแสดงฐานขอมูลผานจอมอนิเตอร 
4. เพื่อศึกษาและออกแบบสถานการณจําลอง ในการควบคมุการเปด-ปดประตูและแสดง

ฐานขอมูลผานจอมอนิเตอรโดยใช RFID ได 
5. เพื่อรวบรวมความรูที่ไดศกึษาจากภาคทฤษฎี มาใชในการทํางานไดจริง 

 
1.3 ขอบเขตของโครงงาน 
 1.สรางวงจรเครื่องรับ-สงคล่ืนวิทยุ เพื่อใหเครื่องสงทําหนาที่เปนบัตรประจําตัวพนักงาน
และเครื่องรับทําหนาที่เปนตัวอานขอมูลจากบัตรประจําตัวพนักงาน 
 2 .เขียนโปรแกรมไมโครคอนโทรลเลอรลงในเครื่องสงเพื่อกําหนดรหัสเฉพาะของ
พนักงานแตละคนและควบคุมเครื่องรับใหถอดรหัสเฉพาะของพนักงาน จากนั้นใชัไมโครคอน
โทรลเลอรควบคุมในการเปด-ปดประตู 
 3.เขียนโปรแกรมVisual basicเพื่อแสดงรายละเอียดของพนักงานแตละคนบนจอมอนิเตอร 
โดยโปรแกรมนี้จะเปนตัวเชื่อมตอระหวางไมโครคอนโทรลเลอรกับฐานขอมูลในMicrosoft 
Access 
1.4  ขั้นตอนการดําเนินงาน 



1. ศึกษาและทําการทดลองสง-รับขอมูลแบบรหัสไบนารีโดยผานคลื่นวทิย ุ
2. เขียนโปรแกรมเพื่อใชงาน Microcontroller ในการควบคุมการเปด-ปดประต ู
3. ทําการทดลองสงรหัสไบนารีโดยผานคลื่นวิทยุไปทีเ่ครื่องรับที่ติดอยูกบัประตูเพื่อให

ประตูเปด-ปดเองโดยอัตโนมตัิ 
4. เขียนโปรแกรม Visual basicเพื่อสรางและแสดงฐานขอมูลผานจอมอนิเตอร 
5. นําสวนประกอบตางๆมาทําการทดลองและวิเคราะหรวมกันในสถานการณจําลอง 
6. ตรวจเช็คความถูกตองและแกไขขอผิดพลาด 
7. ศึกษาและออกแบบเพื่อติดตั้งอุปกรณการควบคุมการเปด-ปดประตูอีกจาํนวน 2 ประตู

ใหเปนทาํงานรวมกันแบบหลายประต(ูMultiple) 
8. ทําการทดลองและวเิคราะหใหทํางานรวมกนัแบบหลายประตู(Multiple)ใน

สถานการณจําลอง 
9. ตรวจเช็คความถูกตองและแกไขขอผิดพลาด 
10. สรุปและประเมินผล 

 
1.5 ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ 

1. ไดเรียนรูการสง-รับขอมูลแบบรหัสไบนารีโดยผานคลื่นวิทย ุ
2. ไดเรียนรูการใชงาน Microcontroller และนําไปใชงานไดจริง 
3. ไดเรียนรูการใชโปรแกรมVisual basicเพื่อสรางและแสดงฐานขอมูล 
4. สามารถนําผลงานไปใชงานจริงได 

 
 
 
 
 
 
 
 



บทท่ี 2 
ทฤษฏีและหลักการ 

2.1 ระบบสื่อสาร [1] 
 

การติดตอส่ือสารของมนุษยมีมาชานานนับแตมีการกอกําเนิดขิงมนุษยชาติ การสื่อสารยุค
แรกๆ มีรูปแบบแตกตางกันไป ไมวาจะเปนการใชภาษา การแสดงอากัปกิริยา ทาทาง รูปภาพ 
สัญญาณควัน และวิธีอ่ืนๆ ในอดีตการสื่อสารเกิดขึ้นไดเฉพาะในขอบเขตที่จํากัดกลาวคือ การ
ส่ือสารของคนสองคนจะมีประสิทธิภาพไดจะตองอยูในระยะที่สามารถมองเห็นกันหรืออยูใกลกัน
เทานั้น หากบุคคลทั้งสองอยูหางไกลกันการสื่อสารก็จะยากลําบากมากขึ้น การติดตอส่ือสารของ
มนุษยไดเปลี่ยนแปลงอยางมาก นับแตการคิดคนระบบโทรเลข (telegraph) การคิดคนนี้ชวยให
มนุษยสามารถสงสัญญาณไฟฟารูปพัลสผานสายนําสัญญาณทองแดง (copper wire) ระยะทางไกล
ได ตอมาไดมีการคิดคนระบบโทรศัพท (telephone) ขึ้นทําใหมนุษยสามารถติดตอสนทนากันแมจะ
อยูหางกันในระยะทางไกลได โดยอาศัยหลักการแปลงสัญญาณเสียงใหอยูในรูปของสัญญาณไฟฟา
และสงสัญญาณไฟฟานั้นผานสายนําสัญญาณทองแดงไปไดระยะทางไกลๆ จากนั้นที่ปลายทางก็จะ
แปลงสัญญาณไฟฟานั้นกลับมาเปนสัญญาณเสยีงอีกครั้ง การคนพบนี้เปนจุดเริ่มตนของการพัฒนา
ระบบโทรศัพทที่มีการใชงานกันอยางแพรหลายในปจจุบันนั้นเอง 

เปนที่ยอมรับวาในอนาคตอันใกลนี้ เราจะไดพบกับการสื่อสารที่มีใหเลือกมากมายการ
ติดตอขามประเทศอาจทําไดงายและรวดเร็วขึ้น และระบบสื่อสารยังไดอํานวยความสะดวกสบาย
เปนอยางมากดวย  

 
 
 
 
 
 
 

 
 

2.2 องคประกอบขั้นพื้นฐานของระบบสื่อสาร [2] 
ระบบสื่อสารสวนใหญแบงองคประกอบพื้นฐานของระบบสื่อสารออกเปน 6 อยาง ดังรูป

ที่ 2.1 
สามารถจําแนกออกเปนสวนประกอบไดดังนี้ 



1. ผูสงขาวสารหรือแหลงกําเนิดขาวสาร(source) อาจจะเปนสัญญาณตางๆ เชน สัญญาณ
ภาพ ขอมูล และเสียง เปนตน ในการติดตอส่ือสารสมัยกอนอาจใชแสงไฟ ควันไฟ ก็นับวาเปน
แหลงกําเนิดขาวสาร เชนกัน 

2. ผูรับขาวสารหรือจุดหมายปลายทางของขาวสาร(sink) ซ่ึงจะรับรูจากสิงที่ผูสงขาวสาร
หรือแหลงกําเนิดขาวสารสงผานมาให ถาผูรับสารหรือจุดหมายปลายทางไมไดรับขาวสาร ก็แสดง
วาไมมีการสื่อสารเกิดขึ้นนั้นเอง 

3. ชองสัญญาณ(Channel) ในที่นี้อาจหมายถึงสื่อกลางหรือตัวกลางที่ขาวสารเดินทางผาน 
อาจจะเปนอากาศ สายนําสญัญาณตางๆ หรือแมกระทัง้ของทั้งของเหลว เชน น้ํา น้ํามัน เปนตน 
เปรียบเสมือนเปนสะพานทีจ่ะใหขาวสารขามจากอีกฝงหนึ่งไปอีกฝงหนึ่งนั้นเอง 

4. การเขารหัส(encoding) เปนการชวยใหผูสงขาวสารและผูรับขาวสารมีความเขาใจ
ตรงกันในการสื่อความหมาย จึงมีความจําเปนตองแปลงความหมายนี้ การเขารหัสจึงหมายถึงการ
แปลงขาวสารใหอยูในรูปพลังงานที่พรอมจะสงไปในสื่อกลาง ทางผูสงมีความสามารถในแปลง
พลังงานที่พรอมจะสงไปในสื่อกลาง และ ทางผูรับมีความสามารถในแปลงพลังงานใหกลับไปอยู
ในรูปขาวสารที่สามารถเขาใจได ขอสําคัญคือความเขาใจตองตรงกันระหวางผูสงและผูรับ หรือมี
รหัสเดียวกันการสื่อสารจึงจะเกดิขึ้นขึ้น 

5. การถอดรหัส(decoding) หมายถึงการทีผู่รับขาวสารแปลงพลังงานจากสื่อกลางใหไปอยู
ในรูปของขาวสารที่สงมาจากผูสงขาวสาร  โดยมีความเขาใจหรือรหัสตรงกัน 

6. สัญญาณรบกวน(noise) เปนสิ่งที่มีอยูในธรรมชาติ มักจะลดทอนหรือรบกวนระบบ 
อาจจะเกิดขึ้นไดทั้งทางดานผูสงขาวสาร ผูรับขาวสาร และชองสัญญาณ แตในการศึกษาขั้นพื้นฐาน
มักจะสมมตใิหทางดานผูสงขาวสารและ ผูรับขาวสารไมมีความผิดพลาด ตําแหนงที่ใชวิเคราะห
มักจะเปนที่ตวักลางหรือชองสัญญาณ เมือไรที่รวมสัญญาณรบกวนดานผูสงขาวสารและ ผูรับ
ขาวสาร ส่ิงที่สงมาจะเปนขาวสารจากแหลงกําเนิดรวมกับสัญญาณรวบกวนทางดานสง ในทาง
ปฏิบัติมักจะใชวงจรกรอง (filter) กรองสัญญาณรบกวนแตตนทาง เพื่อใหการสื่อสารมีคุณภาพดี
ยิ่งขึ้นแลวคอยดําเนินการ เชน การเขารหัสแหลงขอมูล เปนตน 

 
 



 
รูปที่ 2.1 องคประกอบขั้นพืน้ฐานของระบบสื่อสาร 

 
2.3 สัญญาณและความถี่ [2] 
 สัญญาณที่ใชในระบบสื่อสารแบงออกไดเปน 2 ประเภทคือ สัญญาณแอนะล็อก

และสัญญาณดจิิตอล สัญญาณแอนะล็อกเปนสัญญาณที่มีขนาดเปนคาตอเนื่อง สวนสัญญาณ
ดิจิตอลเปนสญัญาณที่มีขนาดเปลี่ยนแปลงเปนคาของเลขลงตัว โดยปกติมักแทนดวยระดับแรงดัน
ที่แดงสถานะ “ 0 ”  และ “ 1 ”  หรืออาจจะมีหลายสถานะ ในระบบสื่อสารดิจิตอล มีคาที่ตั้งไว
(threshold) เปนคาบอกสถานะ ถาสูงกวาคาที่ตั้งไว สถานะเปน “ 1 ”  ถาต่ํากวาคาทีต่ั้งไว สถานะ
เปน “ 0 ”  ซ่ึงมีขอดีในการทําใหเกิดความผิดพลาดนอยลง เนื่องจากสัญญาณรบกวนตองมีคาสูง
กวาคาที่ตั้งไวสถานะจึงจะเปลี่ยน ในขณะที่ระบบแอนะล็อก สัญญาณรบกวนจะเตมิเขาไปใน
สัญญาณจริงโดยตรง กลาวคือ สัญญาณจริงบวกสัญญาณรบกวนเปนสัญญาณขณะนัน้ ทําให
สัญญาณรบกวนมีผลตอสัญญาณจริงและมีความผิดพลาดเกิดขึน้ ตามปกติแลวคล่ืนที่ใชในการ
ติดตอส่ือสารไดแกคล่ืนแมเหล็กไฟฟา ซ่ึงมีความสัมพันธระหวางความถี่ ความยาวคลื่น และ
ความเร็วในการเคลื่อนที่ของคลื่นดังนี ้

 
 

ความถี่  =        ความเร็ว 
                ความยาวคลื่น 

 

ชอง 
สัญญาณ 

การเขา 
รหัส 

สัญญาณ
รบกวน 

การถอด 
รหัส 

ผูสงขาวสาร 
(แหลงกําเนิดขาวสาร) 

ผูรับขาวสาร 
(จุดปลายทาง) 



ความยาวคลื่นนี้เปนการวัดระหวางจุดสูงสุดหรือจุดต่ําสุดของคลื่นทั้งสองคลื่นที่อยูติดกัน 
ความเร็วของแสงในอากาศเปน 3x10 เมตรตอวินาที ความถี่มีหนวยเปนเฮิรตซ (hertz หรือ HZ) ชวง
ของความถี่เรียกวา สเปกตรัม (spectrum) และในสเปกตรัมนี้แบงเปนชวงๆ เรียกวา แบนด (band) 
อันเปนที่มาของความกวางของชวงคล่ืนหรือแถบความถี่เรียกวา แบนดวิดท (bandwidth) ตารางที่ 
2.1 แสดงสเปกตรัมที่ความถี่ตางๆ ตามมาตรฐานขอตกลงระหวางประเทศ  ซ่ึงกําหนดโดยองคการ
โทรคมนาคมนานาชาติ (International Telecommunication Union หรือ ITU) คุณสมบัติของคลื่น
ตางๆ ขึ้นอยูกับความถี่ที่ใชงาน ความถี่สูงจะมีความยาวคลื่นที่ส้ันกวา แตมีอํานาจทะลุทะลวงได
ดีกวา ในขณะที่ความถี่ต่ําจะมีความยาวคลื่นที่มากกวา ทําใหคล่ืนเดินทางไดไกลกวา ความรูเรื่อง
ความถี่เปนสิ่งสําคัญมากเนื่องจากมีการใชงานประยุกตใชงานที่ความถี่ยานตางๆ ในระบบสื่อสาร 
 

แถบความถี่ ช่ือเรียก (ช่ือยอ) ของแถบความถี่ 
3-10     kHz 
10-30    kHz 
30-300   kHz 
3-10      kHz 

 3-30      MHz 
30-300    MHz 
300-3000 MHz 
3-30      GHz 
30-300   GHz 

 

            Extremely low frequency (ELF) 
            Very low frequency (VLF) 
             Low frequency (LF)  
             Medium frequency (MF) 
             High frequency (HF) (หรือ short wave) 
             Very high frequency (VHF) 
             Ultra high frequency (UHF) (หรือ microwave) 
              Super high frequency (SHF) 
             Extremely high frequency (EHF) 

โดยที่ 1000 kHz = 1 MHz 
   1000 MHz = 1 GHz  

ตารางที่ 2.1 แสดงสเปกตรัมที่ความถี่ตางๆ 
 

2.4 รูปแบบของการสงสัญญาณขอมูล [3] 
    ในกระบวนการสงสัญญาณขอมูล จากเครื่องผูสง ไปยังเครื่องผูรับนั้นสามารถแบง

รูปแบบการสง 
สัญญาณขอมูล ออกเปน 4 รูปแบบดังนี ้
 

1. แบบทิศทางเดียว (Simplex) การสงสัญญาณประเภทนี้ จะเปนการสงไปในในทิศทาง
เดียวกันเทานั้น และตลอดเวลา ยกตัวอยางเชนการสงสัญญานกระจายเสียงของวิทยุ หรือ



การแพรภาพทางโทรทัศน ซ่ึงจะเห็นไดวาทางสถานีไดสงสัญญาณเสียง หรือสัญญาณภาพ 
มายังเครื่องรับที่เปนวิทยุ หรือโทรทัศนแตในขณะเดียวกันทางเครื่องรับนั้น ๆ ไมสามารถ
ที่จะสงสัญญาณ หรือขอมูลกลับมายังสถานีได 

2. แบบกึ่งทางคู (Half Duplex) สําหรับการสงสญัญาณในรูปแบบกึ่งทางคูนี้ จะเปนลักษณะ
เชนเดียวกับวิทยุส่ือสารกลาวคือรูปแบบของการสงสัญญาณ ในลักษณะนี้จะเปนแบบตอง
ผลัดกันสงสัญญาณและรับสัญญาณ ยกตัวอยางเชนวิทยุส่ือสารของตํารวจ หรือทหารที่
ตองผลัดกันพูดบางครั้งมักเรียกการสงสัญญาณแบบนี้วาการสื่อสารสายคู (Two – Wire 
Line) 

3. แบบทางคู (Full Duplex) การสื่อสารแบบทางคูนั้น ลักษณะการ ส่ือสารนั้นจะสามารถสง
ขอมูลไดพรอม ๆ กันทั้งสองทาง เสมือนกับการพูดคุยสนทนากัน หรือการใช โทรศัพท ซ่ึง
โดยปกติแลวลักษณะการพูดคุยจะสลับกัน แตการสนทนา หรือการพูดโทรศัพทนั้นจะ
กลายเปน การสื่อสารแบบทางทางคู ไดนั้น ในกรณีที่เถียง หรือทะเลาะกัน จะเห็นไดวาทั้ง 
2 ฝายนั้นสามารถพูด พรอมกันได ซ่ึงการสื่อสารแบบนี้บางครั้ง เรียกการสื่อสารแบบนี้วา 
การสื่อสาร 4 สาย ( Four Wire Line) 

4. แบบสะทอนสัญญาณ (Echo – Plex) การสื่อสารแบบนี้จะเปนการรวมการสื่อสารแบบครึ่ง
ดูเพล็กซ หรือดูเพล็กเต็มเขาไวดวยกัน ซ่ึงการทํางานจะเปนลักษณะสะทอนแสดงใหเห็น
ภาพ ในขณะที่ยังทํางานควบคูไปดวย ตัวอยางเชน การใชเครื่อง ATM ( Auto Teller 
Machine) ที่เมื่อผูใชปอนคําสั่งผาน Keyboard เพื่อส่ังให Host Computer ทํางาน 
ขณะเดียวกันหนาจอก็จะ แสดงคําสั่งที่ผูใชส่ังปอนเขาไป (การทํางานนี้จะเปนลักษณะของ 
Full Duplex)  

 
 
 

2.5 การสงสัญญาณขอมูล [2], [3] 

การสงสัญญาณขอมูลเปรียบเสมือนกับพนักงานไปรษณียที่ตองคอยรับจดหมายจาก
ไปรษณียไปยังผูรับตามหนาซองจดหมาย ซ่ึงพนักงานไปรษณียนี้เอง ถือวาเปนส่ือหรือ
ตัวกลางในการดําเนินการของ กระบวนการ ทั้งหมด ซ่ึงในการดําเนินการของสื่อ หรือ
ตัวกลาง อาจจะอยูในรูปของสัญญาณเสียง คล่ืนแมเหล็กไฟฟา หรือแสงก็ได นอกจานี้
ตัวกลาง หรือส่ือยังสามารถจําแนกออกเปนได 2 ประเภทคือ  



1. กลุมที่สามารถกําหนดเสนทางของสัญญาณได (Guided Media) ในกลุมนี้จะไดแก กลุม
ที่มีส่ือ หรือตัวกลาง เปนจําพวกสายที่ตอเชื่อมกัน เชนตอเชื่อมระหวางผูรับและผูสงดวย 
สายคูตีเกลียว (Twisted Pair Cable) หรือแมแตเชื่อมดวย สายใยแกวนําแสง (Fiber Optic) 
เปนตน 

2. กลุมที่ไมสามารถกําหนดเสนทางของสัญญาณได (Unguided Media) กลุมนี้เปนกลุม
จําพวกที่ ไมสามารถกําหนดเสนทางของการสื่อสารไดเลย หรือเรียกวาเปนสื่อกลางไรสาย 
ซ่ึงสื่อกลางประเภทนี้ ไดแก น้ํา สุญญากาศ หรือแมแตชั้นบรรยากาศ  

2.6 สื่อกลางในการสื่อสารขอมูล [3] 

ส่ือกลางในการสื่อสารขอมูล หรือตัวกลางนั้น สามารถแบงไดออกเปน 2 กรณี
ดังที่ไดกลาวมาแลวขางตน วาประกอบไปดวย จําพวกกําหนดเสนทางได และจําพวกที่ไม
สามารถกําหนดเสนทางได ซ่ึงพวกที่สามารถ กําหนดเสนทางได จะเปนพวกที่ใชสาย
ส่ือสาร เปนสื่อกลาง กลาวคือสามารถกําหนดวาใหขอมูล ไปยงัทิศทางใดและสวนพวกที่
ไมสามารถกําหนดเสนทางได การสงสัญญาณจะเปนลักษณะเชนเดียวกับการแพรกระจาย 
การเลือกใชวาจะใหระบบเครือขายใชตัวกลางหรือส่ือชนิดใดจําเปนตองขึ้นอยูกับตัวแปร
หลายอยาง ยกตัวอยางเชน ราคา อัตราคาบริการ ความเร็วในการรับ-สงขอมูล ภูมิประเทศ 
รวมถึงเทคโนโลยีที่มีอยูดวย ตอจากนี้จะแบงอธิบายชนิดของสื่อกลางในการสื่อสาร 
ออกเปน 2 ประเภทดังนี้ 

 

2.6.1 สื่อกลางท่ีสามารถกําหนดเสนทางได[3]  

1. สายคูตีเกลียว (Twisted Pair Cable) จําพวกสื่อกลางที่สามารถกําหนดเสนทางไดนั้น สายคู
ตีเกลียว นี้จะมีราคาที่ต่ําที่สุด ในสายสัญญาณจะประกอบไปดวยสายทองแดง 2 เสน และ
แตละเสนจะมีฉนวนหุมจับคู พันกันเปนเกลียว สายคูตีเกลียว 1 คู สามารถใชแทนชองทาง
ได 1 ชองทาง ยกตัวอยางสายคูตีเกลียวที่สามารถ พบเห็นไดทั่ว ๆ ไป เชน สายโทรศัพท 
เปนตน สายคูตีเกลียวแตละเสนจะมีฉนวนหุม ซ่ึงชวยในการลด การรบกวนจาก
สนามแมเหล็กไฟฟาได แตไมสามารถปองกันการสูญเสียพลังงานจากการแผรังสีความ
รอน นอกจากนี้สายคูตีเกลียวยังสามารถใชรับ – สงสัญญาณไดทั้งแบบ Analog และแบบ 
Digital 



2. สายโคแอกเซียล (Coaxial Cable) เปนสายที่มีคุณภาพดีกวาสายคูตีเกลียว และเปนที่นิยมใช
เชนเดียวกัน เนื่องจากเปนสายที่มีคุณสมบัติเดนอยู 2 ปะการคือ มีฉนวนภายนอกที่มีความ
คงทนตอการใชงานสูง และเปนชองทางการสื่อสารที่มีความกวางมาก ขางในของสาย
ประกอบไปดวยลวดทองแดงอยูตรงกลาง เสนทองแดงเสนใหญตรงกลาง เรียกวา “ สายนํา
สัญญาณภายใน ” (Inner Conductor) มีชั้นโลหะเหนี่ยวนํา หุมอยู 2 ช้ัน ช้ันในสุดเปนฟน
เกลียว หรือช้ันแข็ง ช้ันนอกเปนฟนเกลียว และคั่นระหวางชั้นดวยฉนวนหนา ช้ันนอกสุด
เปนฉนวน สายโคแอก หรือโคแอกเซียลนั้นสามารถมวนโคงงอไดงาย และมีอยู 2 แบบคือ
แบบ 70 โอมห และ 50 โอมห การจัดกลุมของสายทําไดโดยการกําหนดตัวเลข RG สายโค
แอกสามารถสงสัญญาณ ขอมูลไดทั้งชองทางแบบ Broadband และ Baseband สําหรับการ
สงสัญญาณจะทําไดเพียง 1 ชองทาง และเปนแบบ Half Duplex ตัวอยางการใชสายโคแอก
ในปจจุบันที่ใชกันมากไดแก สายเคเบิ้ลทีวี และสายโทรศัพททางไกล สายสงขอมูลใน
ระบบเครือขาย LAN แบบ Thick และ Thin Ethernet หรือใชใน การเชื่อมโยงสั้น ๆ 
ระหวางอุปกรณอิเล็กทรอนิกส 

3. สายใยแกวนําแสง (Fiber - Obtic Cable) สายใยแกวนําแสงเปนสายสญัญาณชนิดใหม ซ่ึง
การทํางานจะใชสัญญาณแสงเปนตัวสงนําขอมูล (โดยการเปลี่ยนสัญญาณไฟฟา ใหเปน
คล่ืนแสงกอน) เมื่อไดสัญญาณแสงแลวจึงคอยสงแสดงออกไป แกนของสายใยแกว 
ประกอบไปดวย ทอขนาดเล็กจํานวนมาก ทําดวยแกวบริสุทธิ์ หรือวัสดุใยแกว ซ่ึงทอแตละ
อันเรียกวา “ ทอใยแกวนําแสง ” มีขนาดประมาณเลก็เทาเสนผม สายใยแกวนําแสง 1 อันจะ
ประกอบไปดวยทอใยแกวนาํแสงจํานวนมาก ซ่ึงเรียกชื่อสายใยแกวตามจํานวนทอทีอ่ยูขาง
ใน เชนถามีทอใยแกว 10 เสน ก็เรียกวาสาย 10 Core เนื่องจากสายใยแกวมีขนาดเล็ก แตมี
ความกวางของชองทางในการสื่อสารขอมูล ทําใหสามารถ ถายทอดขอมูลปริมาณสูง ดวย
เวลาที่ส้ันกวาสายประเภทอืน่ อัตราความเร็วจะเริ่มตนที ่ 100 ลานบิตตอวินาท ี รวมไปถึง
การถายทอดขอมูลผานสายลวดทองแดงนัน้ มีความปลอดภัยต่ํา เนื่องจากการขโมย
สัญญาณ (Tapping) สามารถกระทําไดโดยงาย โดยที่ผูใชเองก็ไมสามารถรูได เทคนิคการ
เคลือบทอสายใยแกว นี้ทีเ่รียกวา Heat Fused Cladding ทําใหการ Tapping เกือบเปนไป
ไมได แมวาจะ Tapping ได ผูใชก็สามารถตรวจจับทีป่ลายทางได เพราะการ Tapping ทํา
ใหความเข็มของลําแสงนั้นเปลี่ยนไป  

 สายใยแกวนําแสงนั้นสามารถแบงออกได 3 ประเภท โดยแบงตามวิธีการสงสัญญาณดังนี ้ 



1. Multimode Step Index เปนสายใยแกวชนิดแรก วัสดทุี่เคลือบทอใยแกวเปนสารประเภท
พลาสติก หรือสารสะทอนแสง ทําหนาทีส่ะทอนแสงทีส่งออกมาใหอยูในทอจนกระทั่งไป
ทะลุออกทางปลายสาย  

2. Multimode Graded Index สายชนิดนี้จะไมมีการใชสายเคลือบที่ผิว แตอาศัยคุณสมบัติที่
แตกตางกัน ของวัสดุที่นํามาสรางเปนสายใยแกว แตหลักการทํางานก็เชนเดียวกันกับแบบ 
Step กลาวคือจะชวย ในการ สะทอนแสงที่สงออกมาใหอยูในทอจนกระทั่งไปทะลุออก
ทางปลายสาย   

3. Single Mode เปนสายที่มีความเร็วในการทํางานสูงสุดของทั้ง 3 แบบ สายชนิดนี้จะเปนสาย
ที่มีเสนผาศูนยกลางขนาดเล็กมาก มีหลักการทํางานคือสงแสงออกไปเปนแนวเสนตรง ไม
ตองกระทบ หรือสะทอนใด ๆ ใด  

2.6.2 สื่อกลางท่ีไมสามารถกําหนดเสนทางได [3] 

 เปนสื่อกลางที่เปนลักษณะของการกระจายคลื่น ซ่ึงไมมีลักษณะทางกายภาพ ส่ือประเภท
กระจายคลื่น (Radiated Media) เรียกอีกอยางวา ส่ือประเภทไรสาย (Wireless Media) ซ่ึงสามารถสง
ขอมูล ผานไดทั้งทางอากาศ น้ํา หรือแมแตในสุญญากาศได รูปแบบของการสื่อแบบไรสายนี้ท่ีรูจัก
กันมีอยูมากมาย อาทิเชน คล่ืนวิทยุ สัญญาณไมโครเวฟ ทั้งแบบภาคพื้น และแบบดาวเทียม วิทยุ
เซลลูลาร สัญญาณอินฟราเรด ซ่ึงสัญญาณแตละชนิดมีความถี่แตกตางกัน ซ่ึงสัญญาณบางตัวอาจจะ
มีความถี่ใกลเคียงกันทําใหเกิดปญหา สัญญาณทับซอนกันได ดังนั้นจึงจําเปนตองมีองคกรกรทํา
หนาที่ควบคุม และอนุญาตในการใชคล่ืนสัญญาณ ที่ตองการใช  

1. คล่ืนวิทยุ (Broadcast Radio) คล่ืนวิทยุนี้เปนคลื่นที่นิยมใชกันทั่วไป ขอดีของการใช
คล่ืนวิทยุจะอยู ที่มีการเชื่อมโยง และติดตอไดงาย ซ่ึงทําเพียงแคตออุปกรณรับ – สงวิทยุ
เขากับอุปกรณคอมพิวเตอร ก็สามารถติดตอส่ือสารขอมูลไดทั้งภายใน และภายนอก
องคกรได การสงสัญญาณคลื่นวิทยุนั้น จะทําโดยการ แพรกระจายคลื่นไปยังทุกทิศทาง 
ดังนั้นตัวรับสัญญาณ หรือเสารับสัญญาณ จึงไมจําเปนตองชี้มายังจุดที่สง สัญญาณแตอยาง
ใด  

2. คล่ืนไมโครเวฟ (Microwave) การเดินทางของสัญญาณไมโครเวฟจะเดินทางเปนลักษณะ
เสนตรง จึงเรียกไดวาเปนสัญญาณทิศทางเดียว และเปนการสงขอมูลแบบรับชวงตอ ๆ กัน
เปนหอ (สถานี) ซ่ึงความหางของแตละสถานีจะหางกัน ประมาณ 40-48 กิโลเมตร และ
อาจจะไกลถึง 88 กิโลเมตรได ถาสถานที่อยูสูงหางจากพื้นดินมาก ๆ นั้นก็แสดงใหเห็นวา
ยิ่งสถานี (หอ) มีความสูงมาก การสงสัญญาณก็สามารถสง ไดไกลขึ้น ประกอบกับการ
ถายทอดสัญญาณจะมีความถี่สูงมากทําใหสามารถสงขอมูลดวยอัตราความเร็ว ที่สูงมา



เชนเดียวกัน ในการวางตําแหนงจําเปนตองคํานึงถึงทิศทางของเสาอากาศ รวมถึงสภาพดิน
ฟาอากาศอีกดวย ปจจุบันสื่อกลางไมโครเวฟเปนที่นิยมใชกันมากขึ้น เนื่องจากมีราคาถูก 
กวาการซื้อสายใย แกวนําแสง หรือดาวเทียม แตใหประสิทธิภาพในการรับ – สงขอมูล
รวดเร็วเทากันนั้นเอง  

3. ดาวเทียม (Satellite) ดาวเทียมถือเปนคล่ืนไมโครเวฟชนิดหนึ่ง หรือก็คือสถานีไมโครเวฟ
ลอยฟา นั้นเอง การทํางานจะประกอบไปดวยสถานีภาคพื้นดินตั้งแต 2 สถานีขึ้นไป การ
ทํางานจะทําการทบทวนและขยายสัญญาณขอมูล รับ-สงสัญญาณขอมูลไปยังดาวเทียม ซ่ึง
การสงสัญญาณจากภาคพื้นดิน ไปยัง ดาวเทียม เรียกวา สัญญาณขาขึ้น (Uplink) ในทาง
กลับกันถาสงสัญญาณจากดาวเทียมมายัง พื้นดิน เรียกวา สัญญาณขาลง (Downlink) ขอเสีย
ของการใชสัญญาณดาวเทียมจะอยูตรงที่สัญญาณขอมูล อาจจะถูกรบกวนจากสัญญาณ
ภาคพื้นอื่น ๆ ได รวมถึงจะมีเวลาประวิง (Delay Time ) ในการสงสัญญาณ ยกตัวอยางเชน
การรับสัญญาณโทรทัศนจากดาวเทียม และจากเสาอากาศ จะเห็นได ชัดเจนวาเครื่องที่ รับ
สัญญาณ โทรทัศนจากดาวเทียมจะแพรภาพชากวาเครื่องที่รับสัญญาณจากเสาอากาศ
นั้นเอง ซ่ึงทําใหระบบการสงสัญญาณดาวเทียมไมเหมาะสําหรับการสื่อสารขอมูลแบบ 
On-Line หรือแบบ Real Time และที่สําคัญคือมีการลงทุนในการติดตั้งสูงการสื่อสารขอมูล
โดยผานทางดาวเทียม นั้นที่นิยมใชใน ปจจุบันไดแก การใชระบบเครือขายสถานีดาวเทียม
ขนาดเล็ก หรือเครือขายวีแซท (VSAT : Very Small Aperture Terminal) ซ่ึงการติดตั้งและ
เคลื่อนยายทําไดโดยงาย และเสียคาใชจายนอยกวา การลงทุนทํา เครือขายดาวเทียมเองมาก  

4. แสงอินฟราเรด (Infrared) ลําแสงอินฟราเรดเปนคลื่นแมเหล็กไฟฟาที่มีความถี่ระหวาง 
แสงที่ตามองเห็น กับ คล่ืนสัญญาณวิทยุ การสื่อสารขอมูลโดยอินฟราเรดนั้นจริง ๆ มัก
คุนเคยกันเปนอยางดีในชีวิตประจําวัน เชนการใชรีโมทคอนโทรลกับเครื่องรับโทรทัศน 
การสงสัญญาณอินฟราเรดนั้นสามารถ สงดวยอัตราความเร็ว สูงสุด ประมาณ 4 Mbps 
ดังนั้นการใชแสงอินฟราเรดจึงเหมาะกับงานที่ไมเนนการสงขอมูลปริมาณมาก  ๆ 
นอกจากนั้นขอจํากัดของการใชอุปกรณแสงอินฟราเรดคือตองไมมีส่ิงกีดขวางทางเดินของ
แสง และระยะ การสงก็ไดไมไกลนัก จึงเหมาะกับการใชอุปกรณภายในหองเดียวกัน 
(ระยะการสงสัญญาณไดประมาณ 30-80 ฟุต)  

5. วิทยุเซลลูลาร (Cellular Radio) ถาจะกลาวถึงการสงสัญญาณดวยวิทยุเซลลูลารอาจจะดูไม
คุนเคยนัก แตถาเรียกเสียใหมวาโทรศัพทติดรถยนต หรือโทรศัพทเคลื่อนที่ 
โทรศัพทมือถือ คงจะดูคุนเคยมากกวา ซ่ึงการทํางานของการสงสัญญาณวิทยุเซลลูลารนี้จะ
ใชส่ือประเภทคลื่นสัญญาณวิทยุซ่ึงการรับสง สัญญาณจะตองอยูในพื้นที่หนึ่งที่เรียกวา 
Cell ซ่ึงมีลักษณะเปนรูปรังผ้ึงการทํางานหรือการรับสงสัญญาณ ในแตละเซลลนั้นจะมีเสา
อากาศเปนของตัวเอง และใชคล่ืนสัญญาณที่มี พลังงานต่ําเพื่อปองกันการรบกวน ระหวาง



กัน การใชงานจะเปนลักษณะการติดตอระหวางเสาอากาศของแตละเซลล กับเครื่อง
โทรศัพทมือถือ ซ่ึงจะมีการโอนติดตอระหวางกัน Cell ที่มีพื้นที่อยูติดกัน(Roaming)ไม
สามารถใช คล่ืนความถี่ ในสัญญาณ อันเดียวกันได เพราะจะทําใหเกิดสัญญาณ รบกวน แต
ใน Cell ที่มีพื้นที่ไมติดกันนั้นสามารถ ใชความถี่เดียวกันได ยกตัวอยางเชน Cell A ติดกับ 
Cell B จะไมสามารถใชความถี่อันเดียวกัน แตสําหรับ Cell C สามารถใชคล่ืนความถี่อัน
เดียวกันกับ Cell A ไดเนื่องจากวามีพื้นที่ ๆ ไมติดกัน 

6. วิทยุแบบสเปรดสเปกตรัม (Spread Spectrum Radio) วิทยุแบบสเปรดสเปกตรัม นี้จะใช
วิธีการสง สัญญาณออกไปหลายคลื่นความถี่พรอม ๆ กัน ภายในแถบคลื่นที่กําหนด แรกที่
เดียวเทคนิคแบบนี้ ไดรับการพัฒนาขึ้น เพื่อใชในกิจการทางทหารซึ่งตองการ ความเชื่อถือ
ไดในระดับสูงมากในระหวางการรบ ซ่ึงระบบนี้จะทําสัญญาณใหถูกสงออกไปในหลาย
ความถี่พรอมกันทําใหการดักฟงไดอยากขึ้น รวมทั้งการรบกวนการสื่อสารก็ยากมาขึ้นดวย
เพราะตองคนหาความถี่ทั้งหมดใหไดปจจุบันไดนําเทคนิคแบบนี้มาใช สําหรับ การสื่อสาร
ไรสายของระบบเครือขายเฉพาะบริเวณ [LAN] 

 

2.7 ระบบสื่อสารแอนะล็อก [2] 

 การสื่อสารแอนะล็อกเปนระบบที่ออกแบบใหสงสัญญาณแอนะล็อก  เชน 
สัญญาณเสียง ปญหาสําคัญสําหรับการสื่อสารแอนะล็อกก็คือ เร่ืองสญัญาณรบกวน ซ่ึง
บางครั้งอาจทําใหระบบไมสามารถใชงานไดเลย ดังนั้นการสื่อสารดิจิตอลจึงไดเร่ิมเขา
มาแทนที่ อยางไรก็ดี การสื่อสารดิจิตอลก็ยังไมสามารถแทนที่การส่ือสารแอนะล็อก
ไดทั้งหมด เนื่องจากสัญญาณในธรรมชาติทั้งหมดเปนสัญญาณแอนะล็อกจึงยังคงเห็น
การพัฒนาการสื่อสารแบบแอนะล็อกอยูในปจจุบัน  ซ่ึงรูปแบบการสื่อสารที่มี
ประสิทธิภาพบางรูปแบบก็ยังคงใชอยูในปจจุบัน เชน การมอดูเลตแอมพลิจูด 
(amplitude modulation หรือ AM) การมอดูเลตความถี่ (frequency modulation หรือ 
FM ) สัญญาณโทรศัพท เปนตน 

 2.7.1 การมอดูเลต [3], [4] 

  การมอดูเลต (modulation) เปนการผสมสัญญาณของขอมูลเขาไปกับ
สัญญาณอีกสัญญาณหนึ่งเรียกวา คล่ืนพาห (carrier) ซ่ึงสัญญาณนี้มีความถี่ที่เหมาะกับ
ชองสัญญาณนั้นๆ เพื่อใหขอมูลที่สงเขาไปในชองสัญญาณเดินทางไดไกลมากขึ้น รูป



ที่ 2.2 แสดงรูปแบบของการสื่อสารในการรับสงสัญญาณอยางงาย โดยคล่ืนพาหผสม
สัญญาณขอมูลที่ตัวมอดูเลต (modulator) แลวสงไปที่เครื่องสง จากเครื่องสงไปยัง
เครื่องรับจะเปนชองสัญญาณสําหรับลําเลียงสัญญาณผสมนี้ สัญญาณผสมจาก
เครื่องรับจะไปเขาตัวดีมอดูเลต (demodulator) เพื่อแยกสัญญาณขอมูลออกมา การ
เลือกวิธีมอดูเลตขึ้นอยูกับปจจัยหลายประการเชน ชนิดของชองสัญญาณ แบนดวิดท 
ประสิทธิภาพของระบบที่ตองการ และความตานทานตอสัญญาณรบกวน เปนตน เมื่อ
มีการมอดูเลตที่ภาคสง การที่จะรับขอมูลไดนั้นตองมีการดีมอดูเลต (demodulation) ที่
ภาครับดวย 

รูปที่ 2.2 รูปแบบของการสื่อสารในการรับสงสัญญาณ 

1. การมอดูเลตแอมพลิจูด (amplitude modulation หรือ AM) วิธีนี้เปนวิธีการที่ดังเดิม และ
สะดวกสบายที่สุด เนื่องจากวาความถี่ของ สัญญาณคลื่นพาหจะคงที่และสูงกวาความถี่ของ
สัญญาณขอมูล แตวิธีการนี้ก็มีขอเสียอยูตรงที่วา แบนดวิดทของสัญญาณ AM นั้นเปนยาน
ความถี่ที่ไมคอยสูงนัก ทําใหเกิด Noise เขามารบกวนไดโดยงาย นอกจากนี้ยังส้ินเปลือง
พลังงานในการสงสูงอีกดวย 

2. การมอดูเลตความถี่ (frequency modulation หรือ FM ) เปนวิธีการที่ตรงกันขามกับ AM ใน
การ Modulation แบบ FM นี้จะม ี Amplitude คงที่ แตความถี่ของสัญญาณจะไมคงที่
เปล่ียนไปตามความถี่ของสัญญาณขอมูล แตขอเสียของสัญญาณ FM นี้จะอยูที่วา มกีารใช

คล่ืนพาห ตัวมอดูเลต เคร่ืองสง 

เคร่ืองรับ 
 

ตัวดีมอดู
เลต 

ขอมูล 

ขอมูล 

ชองสัญญาณ 



แบนดวิดทที่มขีนาดกวาง เนื่องจากสัญญาณขอมูลมีหลาย ความถี่ ทําใหตองการสาย
ส่ือสารที่มี แบนดวิดทกวาง และทําใหราคาของสายสูงขึ้นตามไปดวย คุณภาพของ 
สัญญาณ FM นั้นจะดีกวาแบบ AM แตระบบการทํางานจะซับซอนมากกวา ปจจุบนัมีการ
เพิ่มวงจร Phase-Lock-Loop เขาไปในระบบเพื่อปรับความถี่ และเฟสของสัญญาณ ทําให
สัญญาณมีคุณภาพ และถูกตองยิ่งขึ้น  

3. การมอดูเลตเฟส (phase modulation หรือ PM ) วิธีการ Modulation แบบ AM และ FM 
นิยมใชในการกระจายเสียง ของวิทยุ แตแบบ PM กลับนิยมใชในการแพรภาพทาง
โทรทัศน ซ่ึงวธีิการ PM นี้สามารถเปลี่ยนแปลง เฟสของสัญญาณไดงายกวาแบบ FM แต
เปนวิธีที่มวีงจรคอนขางซับซอนมากกวาจงึไมคอยเปนทีน่ิยม ในการสงขอมูลแบบ Analog 
ในการ Modulation แบบ PM นี้ใหคร่ึงรอบของสัญญาณเปนมุมเฟสเทากับ 180 องศา และ
เมื่อครบ 1 รอบ ก็เทากับ 360 องศา โดยเมื่อสัญญาณ Modulate จะมีการเปลี่ยนกลับมุม 
เฟส ทุกครั้งที่สัญญาณคลื่นพาห เทากับ 180 องศา  

2.8 ระบบสื่อสารดิจิตอล [2] 

 ความตองการรับสงขอมูลขาวสารในปจจุบันที่มีมากทั้งปริมาณและชนิดของ
ขอมูล ทําใหเกิดการพัฒนาและการขยายตัวของระบบสื่อสารขอมูลเปนอยางมาก ใน
ยุคที่ เริ่มมีการรับสงขอมูลระบบตางๆ ทํางานแบบแอนะล็อกทั้งหมด ตอมาเมื่อ
เทคโนโลยีทางดานดิจิตอลไดกาวหนาขึ้นมา จึงไดเร่ิมมีการนําเทคโนโลยีดิจิตอลเขา
ไปทดแทนแบบแอนะล็อกเดิม ทั้งการนําไปทดแทนทั้งหมด สัญญาณดิจิตอลมักจะ
หมายถึงสัญญาณในระบบเลขฐานสองไดแก “0” และ“1”  เทานั้น “0” และ “1” นี้แทน
คาความหมายตางๆ ของขอมูลได แตในความเปนจริง สัญญาณดิจิตอลเปนสัญญาณที่
มีการแบงคาตางๆออกเปน 2, 4, 6, 8 หรือ 16 ระดับก็ได การเพิ่มระดับเปนการชวยใน
การใชประโยชนจากชองสัญญาณ และทําใหสมรรถนะที่มีความผิดพลาดต่ําอันเปน
เปาหมายสูงสุดของระบบ ขอไดเปรียบของสัญญาณดิจิตอลที่สําคัญคือ เนื่องจาก
สามารถนําสัญญาณไปประมวลผลไดหลายรูปแบบ โดยท่ีมีคุณภาพเทากันหรือดีกวา
สัญญาณแอนะล็อก สัญญาณแบบดิจิตอลจึงใชงานไดหลากหลายกวา อยางไรก็ดี 
สัญญาณดิจิตอลก็คือ สัญญาณแอนะล็อกที่มีการเปลี่ยนแปลงแบบทันทีทันใด ดังนั้น
ระบบที่ใชกับแบบแอนะล็อกจะสามารถใชกับสัญญาณแบบดิจิตอลไดดวย แตจากการ
ที่สัญญาณดิจิตอลคือคือ สัญญาณแอนะล็อกที่มีรูปแบบเฉพาะ การใชเทคนิคตางๆ 
ของระบบแอนะล็อกจึงเปนการสิ้นเปลือง  และไดมี เทคนิคของระบบดิจิตอล
โดยเฉพาะขึ้นมา 



 

2.8.1 การเขารหัส 

แหลงกําเนิดขอมูล (source) เชน ภาพ เสียง หรือสัญญาณพูดที่ใชในการสื่อสารมักจะเปน
แหลงกําเนิดสัญญาณซึ่งมีคุณสมบัติเฉพาะ การที่จะสงสัญญาณเหลานั้นไปไดมักจะใชวิธีการ
เขารหัส (encoding) เพื่อเปล่ียนรูปแบบของสัญญาณจากรูปแบบหนึ่งไปยังอีกรูปแบบหนึ่ง ตัวอยาง
ของการเขารหัสที่ใชกันมากไดแก 

1. การเขารหัสแหลงขอมูล (source encoding) ทําหนาที่ในการลดขนาดของขอมูลดิจิตอลทีจ่ะ
สงใหมีการสูญเสียของขาวสารนอย ซ่ึงรวมไปถึงการซ้ําซอนของขอมูล โดยปกติแลว
สัญญาณดิจิตอลที่ไดจากการเขารหัสแหลงขอมูลมักจะนอยกวาสัญญาณดิจิตอลขาเขา
เร่ิมแรก 

2. การเขารหัสชองสัญญาณ (channel encoding)  หลักการนี้มักจะใชเพื่อใหสัญญาณดิจิตอล
ขาออกมีความออนไหวหรือแปรเปลี่ยนตามคุณภาพของชองสัญญาณในการสงนอยลง 
โดยทั่วไปจะใชรหัสตรวจจับและแกไขความผิดพลาดเขามาชวย การเขารหัสชองสัญญาณ
อาจจะรวมไปถึงการเปลี่ยนขอมูลใหเปนสัญญาณไฟฟาที่เหมาะสมกับสายนําสัญญาณโดย
การกระจายกําลังของสัญญาณออกไป 

3. การเขารหัสสายหรือไลนโคดดิ้ง (line coding) เปนการเขารหัสสัญญาณดิจิตอลที่เปน
ตัวเลขใหเปนสัญญาณทางไฟฟา ในบางกรณีสัญญาณทางไฟฟาเหลานี้สามารถที่จะสงออก
ไปที่สายนําสัญญาณไดเลย ไมจําเปนตองนําไปมอดูเลตกับคลื่นพาหดวยวิธีการตางๆ เพื่อ
สงไปในชองสัญญาณก็ได วิธีนี้เปนการปรับสัญญาณใหเขากับสมบัติทางกายภาพของสาย
นําสัญญาณ 

4. การเขารหัสสลับและการถอดรหัสรับ (encryption and decryption) เปนการปองกัน
ขาวสารที่สงออกไปใหผูที่ไมไดรับอนุญาตรับรูขอมูลได โดยปกติมักเปนการสื่อสารใน
รูปแบบเครือขายที่เปนสาธารณะ เชน เคเบิลทีวี เปนตน รูปแบบการเขารหัสมักจะเก็บไว
เปนความลับ การเขารหัสแบบนี้อาจนําไปใชกับงานที่ตองการความเชื่อถือของขอมูลสูงได 

 

 

 



2.8.2 รูปแบบการมอดูเลตสัญญาณดิจิตอล[5], [6] 

การมอดูเลตสัญญาณดิจิตอล (Digital modulation) เขากับคล่ืนพาหที่เปนสัญญาณไซน 
(sine) นั้นมีอยูหลายรูปแบบ ทั้งนี้ก็เพื่อตองการใหสัญญาณดิจิตอลเหลานั้นสามารถสงผานตัวกลาง
ที่ออกแบบมาสําหรับสัญญาณแอนะล็อกได เชน โครงขายโทรศัพทพื้นฐาน ไมโครเวฟ เปนตน 
การมอดูเลตที่ใชกันทั่วไปไดแก 

1. การมอดูเลตเชิงเลขทางแอมพลิจูดหรือ ASK  (Amplitude – Shift Keying ) เปน
วิธี  modulation วิธีแรก ๆ ที่ทําใหสามารถสงขาวสารในรูปของ  electric pulse  ไปในระยะไกล ๆ 
ได  ASK  ใชเทคนิคของการปด-เปดสวิทช  รูปแบบที่งายที่สุดของ  carrier  คือสัญญาณ  DC  ที่มี
ระดับแรงดัน  0  โวลต  หรือ  ระดับที่สูงสุดที่จะเปนไปได  ในปจจุบันไมวาจะเปนการสงโดยใช
สายสงหรือไมใชสายสง  จะใชสัญญาณ  sinusoidal  ที่มีความถี่ในยาน  AF ของ HF เปน 
carrier  การเปด-ปดสวิทชของสัญญาณ  carrier  อาจจะใชเครื่องกําเนิดโดยตรง หรืออาจจะใช
สัญญาณ  clock  ควบคุมเครื่องกําเนิดสัญญาณ  carrier  อีกชั้นหนึ่ง 

 
 
 

 

รูปที่ 2.3 การมอดูเลตแบบ Amplitude – Shift Keying   (ASK) 

 

2. การมอดูเลตเชิงเลขทางความถี่หรือ FSK (Frequency – Shift Keying) การ Modulate 
เชิงเลขทาง ความถี่ ขนาดของคลื่นพาห Carrier Wave จะไมเปล่ียน แต ความถี่ของคลื่นจะเปลี่ยน
แทน โดยเมื่อบิตมีคาเปน 1 ความถี่จะสูงกวาปกต ิและเมื่อบิตมีคาเปน 0 ความถี่ของคลื่นจะต่ํากวา
ปกต ิ 



 

 

 

 

รูปที่ 2.4  การมอดูเลตแบบ Frequency – Shift Keying (FSK) 

 

3. การมอดูเลตเชิงเลขทางเฟสหรือ PSK (Phase – Shift Keying) เปนการ Modulate เชิงเลข
ทางเฟส คือคาของขนาด และความถี่ของ คล่ืนพาหจะไมมีการเปลี่ยนแปลง แตเฟสของสัญญาณจะ
เปนตัวเปลี่ยนแปล กลาวคือเมื่อสภาวะของบิตเปน 0 หรือเปน 1 เฟสของคลื่นจะเปลี่ยน (Shift) ไป 
180 องศาดวย ซ่ึงวิธีนี้จะมีสัญญาณรบกวนเกิดขึ้นนอยที่สุด ทําใหไดสัญญาณที่มีคุณภาพดีที่สุด แต
วาวงจรในการทํางานจะซับซอนกวา และราคาอุปกรณ ก็แพงกวาปกติ อีกดวย 

 



 

รูปที่ 2.5 การมอดูเลตแบบ Phase – Shift Keying (PSK) 

2.9 Visual basic [7] 

Visual Basic เปนภาษาคอมพิวเตอร (Computer Language) ที่พัฒนาโดยบริษัท
ไมโครซอฟท ซ่ึงเปนบริษัทยักษใหญที่สรางปฏิบัติการ Window 95/98 และ Window NT ที่เราใช
กันอยูในปจจบุัน โดยตัวภาษาเองมีรากฐานมาจากภาษา Basic ซ่ึงยอมาจาก Beginner’s All Purpose 
Symbolic Instruction ถาแปลใหไดความหมายก็คือ  “ชุดคําสั่งหรือภาษาคอมพวิเตอรสําหรับผู
เร่ิมตน” ภาษา Basic มีจดุเดนคือผูไมมพีื้นฐานเรื่องการเขียนโปรแกรมเลยก็สามารถเรียนรูและ
นําไปใชงานไดอยางงายดายและรวดเร็ว  เมื่อเทียบกับการเรียนภาษาคอมพิวเตอรอ่ืนๆ เชน ภาษาซี 
(C), ปาสคาล (Pascal), ฟอรแทรน (Fortran), หรือ แอสแซมบลี (Assembler) สาเหตุที่ Visual Basic 
เปนภาษาที่เหมาะสมสําหรับการเรียนรูในการเขียนโปรแกรมนั้นเนื่องจาก Visual Basic มีขอดี
หลายประการคือ    1.งายตอการเรยีนรูเหมาะสําหรับผูเร่ิมตนทั้งในเรื่อง
ไวยากรณของภาษาเองและเครื่องมือ       การใชงาน ดังชื่อที่บอกวา basic ซ่ึงเหมาะสําหรับผู
เร่ิมตน  

2.  ความนิยมของตัวภาษา โดยอาจกลาวไดวาภาษา Basic นั้นเปนภาษาที่มีคนเรียนรูและ
ใชงานมากที่สุดในประวัติศาสตรของคอมพิวเตอร 

3.  การพัฒนาอยางตอเนือ่ง การปรับปรุงประสิทธิภาพในดานของตัวภาษาและความเรว็
ของการประมวลผล และในเรื่องของความสามารถใหมๆ เชน การตดิตอกับระบบฐานขอมูล การ
เชื่อมตอกับเครือขายอินเตอรเน็ต   



4.  ผูพัฒนาสาํคัญของ  Visual Basic คือบริษัทไมโครซอฟทซ่ึงจัดวาเหน็ยกัษของวงการ
คอมพิวเตอร ในปจจุบัน เราจึงสามารถมั่นใจไดวา Visual Basic จะยังมกีารพัฒนา  ปรับปรุงและคง
อยูไปอีกนาน          
 ถาจะกลาวโดยสรุปถึงขอดีของการศึกษา Visual Basic ก็คือเปนภาษาที่ใชงาย สะดวก มี
ผูใชเยอะ มกีารพัฒนาอยางตอเนื่อง มีประโยชนมากมาย และมีความสามารถไมแพภาษาใดๆ ถาคิด
จะเรียนรูภาษาคอมพิวเตอรสักภาษาหนึ่งแลวละก็ รับรองวาไมผิดหวังทีเ่รียนรู Visual Basic     

ทําความรูจักกบัเทคโนโลยี ADO [9]      
 เทคโนโลยี ADO ถูกออกแบบมาโดยอาศยัสถาปตยกรรมที่เรียกวา Universal Data Access 
เรียกสั้น ๆ วา UDA โดยมีแนวความคดิวา ตองการใหเปนเทคโนโลยีที่จะสามารถเขาถึงขอมูลใน
ฐานขอมูลไดหลายชนิด เชน ฐานขอมลูประเภท Relation Database Management System 
(RDBMS), ขอมูลที่ถูกจัดเกบ็ในรูปแบบอืน่ ๆ เชน ไฟลขอความ ฐานขอมูลของมาตรฐาน Index 
Sequential Access Method(ISAM)ซ่ึงรวมถึงการเขาถึงขอมูลในฐานขอมูลผานทางเครือขาย
อินเทอรเน็ตดวย                                                                                     การเขียนโปรแกรม
ดานฐานขอมลูโดยใชเทคโนโลยี UDA จะอาศัย OLE Provider ประเภทตางๆ ทําหนาที่เปนตัวกลาง
ในการเขาถึงฐานขอมูลแตละชนิด โดยอาศัยสถาปตยกรรม ADO ทําหนาที่เปนกลไกในการทํางาน 

 

รูปที่ 2.6 โมเดลของสถาปตยกรรม UDA ที่เกี่ยวของกับ Visual Basic 

VB Application Scripting Application 

ActiveX Data Object - ADO 

OLEDB Provider 

ฐานขอมูล 



จากรูปที่ 2.5 จะเหน็ไดวา ADO ทําหนาที่เปนตัวกลางทีจ่ะไปสั่งให OLE Provider เขาถึงขอมูลใน
ฐานขอมูล ซ่ึงเรียกโดยรวมวา Microsoft Data Access Component (MDAC) โดยที่ Scripting 
Application เปนการเขาถึงขอมูลในฐานขอมูลผานทางเครือขายอินเทอรเน็ต โดยอาศัยภาษาสคริปต
เปนตัวเรียกการใชงานคือ ภาษา Active Server Pages (ASP) 

การเขียนโปรแกรมติดตอและควบคุม Serial Port[10]     
  ถึงแมวาการสื่อสารแบบอนุกรมในเครื่องคอมพิวเตอรนั้นจะมีความเร็วในการ
ส่ือสารชากวาแบบขนาน ทั้งนี้ก็เพราะวาการเคลื่อนยายขอมูลแบบอนุกรมนั้นเปนการสงขอมูลครั้ง
ละ 1 บิต แตพอรตขนานสามารถครั้งละหลาย ๆ บิต พรอมกันสงผลใหการสื่อสารขอมูลแบบ
อนุกรมมีความเร็วต่ํากวาแบบขนาน แตวาการสงขอมูลแบบอนุกรมนั้นมีขอที่เหนือกวาการสง
ขอมูลแบบขนานคือ การสามารถสงขอมูลไดในระยะที่ไกลแบบขนาน อีกทั้งสายสัญญาณที่ใชยังมี
นอยกวาการสงขอมูลแบบขนานอีกดวย การสื่อสารแบบอนุกรมสามารถแบงออกเปน 3 รูปแบบ
ดังนี้ 

   

1. Simplex  สามารถสงขอมูลไดอยางเดยีว เปนการสื่อสารแบบทางเดียว 
2. Half-Duplex สามารถสงขอมูลไปยังปลายทางและสามารถรับขอมูลจากปลายทางได 

แตไมสามารถทําการสงและรับขอมูลไดในเวลาเดยีวกัน 
3. Full-Duplex สามารถรับและสงขอมูลไดในเวลาเดยีวกัน 
นอกจากนี้แลวยังสามารถแบงประเภทของการสื่อสารแบบอนุกรมตามลักษณะสัญญาณใน

การสงไดอีก 2 แบบคือ 
 การสื่อสารแบบซิงโครนัส (Synchronous) สําหรับการสื่อสารแบบซิงโครนัสนี้จะ
ใชสัญญาณนาฬิกาควบคุมการรับสงสัญญาณ เชน สายคยีบอรดคอมพิวเตอร โดย
จะมีสายสัญญาณเสนหนึ่งเปนสายสัญญาณนาฬิกา สวนอกีเสนหนึ่งเปนสายของ
ขอมูล (และมกัจะมีสายกราวนดวย) 

 สําหรับการสื่อสารแบบซิงโครนัสนี้เหมาะสําหรับการทํางานในระยะใกลขอมูลที่จะสงมี
ไมมากนกั เพราะถาระยะไกลขึ้นจะทําใหสัญญาณนาฬกิามีปญหา อีกทั้งตองมีสายหลายเสนทําให
ส้ินเปลืองมาก 

 การสื่อสารแบบอะซิงโครนัส (Asynchronous) สําหรับการสื่อสารแบบอะ
ซิงโครนัสนั้นจะใชสายขอมูลเพียงตัวเดียว แตจะใชรูปแบบการสงขอมูล หรือ Bit 
Pattern เปนตวักําหนดวาสวนไหนเปนสวนเร่ิมตนขอมลู, สวนไหนเปนตัวขอมูล, 
สวนไหนจะเปนตัวตรวจสอบความถูกตองของขอมูล และสวนไหนเปนสวนปด



ทายของขอมูล โดยตองกําหนดใหสัญญาณนาฬิกาเทากนัทั้งภาคสง และภาครับ 
ซ่ึงจะมีอุปกรณพิเศษที่ช่ือวา UART หรือ Universal Asynchronous 
Receive/Transmitter คอยควบคุมการรัน และสงขอมูล 

 
การเขียนโปรแกรมติดตอ และควบคุม Serial Port กับ Visual Basic [10] 
 คอนโทรลที่สําคัญในการทําให Visual Basic สามารถสื่อสารผานพอรตอนุกรมไดนัน่ก็คือ 
คอนโทรล MSComm ซ่ึงไมใชคอนโทรลมาตรฐาน ดัง้นั้นถาเราตองการใชงาน MSComm เรา
จะตองทําการเพิ่มคอนโทรลนี้เขาไปใน ToolBox ซ่ึงสามารถกระทําไดโดยคลิกขวาที ่ToolBox 
แลวเลือก Component ดังรูป 

 
รูปที่2.7 แสดงการเพิ่มคอมโพเนนต MSComm 

 จากนั้นจะปรากฏไดอะล็อก Component ขึ้นมา จากนั้นใหคลิกเลือกที่ Microsoft Comm 
Control6.0 คลิกปุม             ดังรูป OK



 
 

รูปที่ 2.8 แสดงเลือกที่รายการ MSComm 
 

 จากนั้นก็จะปรากฏภายใน ToolBox จะมีไอคอนรูปโทรศัพท ซ่ึงเปนไอคอนของคอนโทรล 
MSComm ปรากฏขึ้นมาใหเลือกใชงาน 
 

 
รูปที่ 2.9 คอนโทรล MSComm พรอมทํางาน 



พร็อพเพอรตี้ที่สําคัญในการใชงาน MSComm 
CommPort ใชในการกําหนดหมายเลขของพอรตอนุกรมที่ เราตองการจะติดตอ

รูปแบบของการใชงานดังนี้ 
 
 
ยกตวัอยางเชน เรากําหนดใหการเขียนโปรแกรมติดตอกับพอรต Com 1 จะเขยีนเปน 
 
 
Settings ใชในการกําหนดอัตราบอด (Baud Rate) หรือความเร็วในการสงขอมูล มี หนวย
เปนบิตตอวนิาที, พาริตี้, จํานวนของบิตขอมูล, จํานวนของบิตปดทาย โดยมีรูปแบบของการใชงาน
ดังนี ้
 

ยกตัวอยางเชน เรากําหนดใหมีการเขียนโปรแกรมใชงานที่ Baud Rate = 9,600 บิตตอวินาที ไมมีพา
ริตี้ จํานวนบิตขอมูลเทากับ 8 บิต และมีบิตปดทาย 1 บิต 
  
 
PortOpen ใชสําหรับเปดและปดการใชงานพอรตอนกุรม โดยมีรูปแบบของการ

ทํางานดังนี ้
   
 
ยกตวัอยางเชน เราจะใชงานพอรตอนุกรม ใหกําหนดคา value เปน True เขียนโคดไดดังนี ้
 
 
แตถาตองการปดพอรตอนุกรม ใหกําหนดคา value เปน False 
 
 
InBuffersize เปนการกําหนดของ Buffer ในการรับขอมลูเขามา โดยมรูีปแบบการ

ทํางานดังนี ้     
 

object.CommPort [ = value] 

MSComm1.CommPort = 1 

MSComm1.Settting = “9600, N, 8, 1” 

Object.PortOpen  [ = value ] 

MSComm 1.PortOpen = True 

MSComm 1.PortOpen = False 

Object.InBuffersize [ = value ] 

object.Setting [ = value ] 



 
OutBuffersize เปนการกําหนดของ Buffer ในการสงขอมลูเขามา โดยมรูีปแบบการ

ทํางานดังนี ้
 
 
Inputlen เปนการกําหนดคาของขอมูลท่ีอานจาก Buffer ภาครับ โดยมีรูปแบบการ

กําหนดคาดังนี้ 
 
 
 InputMode  เปนการกําหนดคาชนิดของขอมูลที่รับมา โดยมีรูปแบบการกําหนดดังนี้ 

 
 
    

โดยที่เราสามารถเลือกชนิดของขอมูลได 2 ประเภทคือ 
 comInputMode Text ขอมูลที่รับเขามาเปนขอความปกติ เราสามารถตั้งคา
ใหอยูในโหมดนี้ไดโดยกําหนดคา Value ใหเปน “0” 

 comInputModeBinary ขอมูลท่ีรับเขามาเปนขอมูลไบนารี เราสามารถตั้ง
คาใหอยูในโหมดนี้ไดโดยกําหนดคา Value ใหเปน “1” 

 Input ใชในการอานคาขอมูลจากพอรตอนุกรม โดยมีรูปแบบการอานคาดังนี้ 
 

 
ตัวอยางเชน เราอานคาจากบฟัเฟอรของพอรตอนุกรม แลวนํามาเก็บไวในตัวแปรที่ช่ือวา Data เรา
จะเขยีนโคดดงันี้ 
 
 

 Output  ใชในการสงขอมูลออกไปจากพอรตอนุกรม โดยมีรูปแบบการอานคาดังนี้ 
 
 

 EOFEnable  เปนการบอกวาสิ้นสุดของไฟล End of File [EOF] โดยมีรูปแบบการใชงาน
ดังนี ้

 

Object.OutBuffersize [ = value ] 

Object.Inputlen [ = value ] 

Object.InputMode [ = value ] 

Object.Input  

Data = MSComm1.Input 

Object.Output [ = value ] 

Object.EOFEnable [ = value ] 



2.10 SQL Server 2000 [8] 

ในปจจุบนั ระบบงานดานสารสนเทศตางๆ ภายในองคกร เชน ระบบการลงทะเบียน,เวบ
ไซท,ระบบงานบัญชีได มกีารใชงานระบบฐานขอมูลในการจดัเก็บขอมูลแทนระบบไฟลแบบเดิม 
เปนผลทําใหขอมูลที่กระจัดกระจายอยูตามไฟลขอมูลตางๆ ในระบบงานอยูรวมกนัเปนศูนยกลาง 
ซ่ึงทําใหประสิทธิภาพในการจัดเก็บ และทํางานรวมกับขอมูลนั้นจะไดรับการออกแบบไวอยางดี
เพียงใดก็ตาม ถาไมมีซอฟแวรทีใ่ชจัดการระบบฐานขอมูล (Database Management System: 
DBMS) ที่มีประสิทธิภาพ ระบบฐานขอมลูนั้นก็ไมแตกตางไปจากการจัดเก็บไฟลธรรมดา 
 ทางบริษัท Microsoft นั้นไดพัฒนาโปรแกรม SQL Server 2000 ซ่ึงเปน DBMS ที่ใชจัดการ
ระบบฐานขอมูลเชิงสัมพันธ (Relational Database Management System หรือ RDBMS) ใน
ทองตลาดที่มีประสิทธิภาพสูงตัวหนึ่ง มาถึงตรงนี้อาจจะสงสัยกนัวาโปรแกรม Microsoft Access 
ซ่ึงเปนโปรแกรมจําพวก RDBMS เหมือนกนันั้นมีความแตกตางกับ SQL Sever 2000 อยางไร ตรง
นี้ตองขอตอบวาแตกตางกนัตรงลักษณะการใชงาน ซ่ึงโปรแกรม Microsoft Access นั้นออกแบบมา
เพื่อใหใชในงานเดสกท็อบดาตาเบสขนาดเล็กๆ มีลักษณะการใชงานสวนบุคคล เชน การใชเก็บ
ขอมูลสวนตัว แตทวา SQL Server 2000 ถูกออกแบบมาเพื่อใหใชงานใหญๆ ที่ตองการใชงาน
ฐานขอมูลจากผูใชงานหลายๆ คน ดังนัน้ SQL Server 2000 จึงตองมีความสามารถในการจดั
ฐานขอมูลที่มากกวา Microsoft Access ดังตอไปนี ้
 1. เปน DBMS แบบ Multiuser Client-Server Database Management System ซ่ึงมี
ความสามารถในการรองรับผูใชที่เขามาใชงานฐานขอมูลไดหลายๆ คนในเวลาเดียวกนั ดังนัน้ SQL 
Server 2000 จึงกับงานเล็กๆ ในองคกรไปจนถึงระดับใหญ โดยข้ึนอยูกับประสิทธภิาพของระบบ
คอมพิวเตอรทีเ่ราใชวา จะสนับสนุนไดถึงระดับไหน     
 2.มีความสามารถสําหรับเพิ่มประสิทธิภาพการทํางานใหกับระบบฐานขอมูลอยางครบถวน 
เชน การสรางวิว, การสรางอินเด็กซ และการสรางฟงกชันเพิ่มเติมนอกเหนือจากฟงกชันที่มีไวให
แลว เปนตน 
 3. ระบบความปลอดภัย SQL Server 2000 ที่ออกแบบเปนหลายระดบัตั้งแตระดบัการ
ล็อกอินเขาใชงานระบบฐานขอมูล จนถึงระดับการตรวจสอบสิทธิการใชงานออบเจ็กตตางๆ ที่อยู
ในระบบฐานขอมูล ทําใหสามารถจัดการความปลอดภัยของระบบไดอยางมีประสิทธิภาพ และมี
ความยืดหยุน 
 
 4. สนับสนุนการทํางานแบบมัลติโปรเซสเซอร ซ่ึงทําใหสามารถจัดการขอมูลไดรวดเร็ว
ขึ้นโดยจะกระจายงานไปใหซีพียูแตละตวั แลนําผลลัพธที่ไดมารวมกัน รวมทัง้ยังสามารถสราง



ระบบการทํางานแบบกระจาย (Distributed Query) ไดอีกดวย โดยการกระจายฐานขอมูลไปอยูบน
เซิรฟเวอรหลายๆ ตัว 
 5. มีความสามารถในการสํารองขอมูล และยังสามรถคืนสภาพฐานขอมูลไดอยางอัตโนมัติ
เมื่อระบบทํางานลมเหลวเนือ่งจาก SQL Server 2000 จะมีการเก็บขอมูลที่เกี่ยวกับการแกไขขอมูล
นั้นไว ทําใหขอมูลในระบบฐานขอมูลมีเสถียรภาพนาเชือ่มากยิ่งขึ้น 
 6. มีเครื่องมือตางๆ ที่ชวยในการจัดการระบบฐานขอมูล เชน Query Analyzer, SQL 
Enterprise Manager, SQL Profiler ทําใหการจัดการฐานขอมูลที่ยุงยากซ้ําซอนกลายเปนเรื่องที่งาย
ขึ้น 

7. สนับสนุนการทํางาน OLTP (Online Transaction Processing), Data Mining, Data 
Warehousing และแอพลิเคชัน่ทางดานอีคอมเมิรซที่ไดรับความนิยมอยูในขณะนี ้
การจัดการกับฐานขอมูลเบื้องตน 
 ในหวัขอนี้จะกลาวถึงการจดัการฐานขอมลูขอมูลเบื้องตน เชน การสรางฐานขอมูล, การ
ลบ, การนําเขาฐานขอมูล เปนตน สําหรับการจัดการฐานขอมูลที่ใชทั่วไปใน SQL Server จะมี 2 วิธี 
คอื  
 1. ใชเครื่องมอื Enterprise Manager ซ่ึงเปนเครื่องมือที่ใชในการจัดการระบบฐานขอมูล
เปนแบบกราฟกยูสเซอรอินเตอรเฟส ทําใหเราสามารถทํางานตางๆ ในระบบฐานขอมูล เชน การ
สรางฐานขอมูล, การสรางตารางโดยไมตองเรียนรู และจดจําคําสั่ง Transact-SQL ตางๆ ที่มีอยู
มากมาย แต Enterprise Manager ก็ยังตองแปลงการทํางานของเรานั้นเปนคําสั่ง Transact-SQL อยูด ี
ดั้งนั้น  Enterprise Manager อาจจะไมสามารถทําบางสิ่งที่คําสั่ง Transact-SQL สามารถทําได ใน
หัวขอนีจ้ะทําการสราง และจัดการฐานขอมูล โดยใช Enterprise Manager อยางเดยีว สําหรับวิธีใช
คําสั่ง Transact-SQL จะแสดงรายละเอียดคราวๆ เทานั้น 
 2.. ใชคําสั่ง Transact-SQL ซ่ึงเปนชุดคําสั่งที่ทางไมโครซอฟทสรางขึ้นเพื่อใชในการ
ทํางานรวมกับฐานขอมูลตางๆ ในระบบฐานขอมูลเชิงสัมพันธ เชน การสรางฐานขอมูล, การเรียกดู
ขอมูลในฐานขอมูล, การลบขอมูลในฐานขอมูล เปนตน โดย SQL Server น้ันไดเตรียมเครื่องมือ 
Query Analyzer ซ่ึงเปนเครื่องมือรวมกับคําสั่ง Transact-SQL ไวใหแลว 
 
 
 
 



บทท่ี 3 
การสรางและการออกแบบ 

3.1 การออกแบบวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทยุ 
 3.1.1 การออกแบบทางฮารดแวร 

 
รูปที่ 3.1 ผังไดอะแกรมของวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ

 
 
การออกแบบวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวทิยุนั้นเริ่มจากการเลือกใชไอซีที่สามารถบันทึกขอมูลได
และสงขอมูลดังกลาวออกมาใชงานได ซ่ึงเราเลือกใชไอซีเบอร AT89C2051 แลวนําไอซีเบอร
ดังกลาวมาบนัทึกขอมูลโดยใชบอรด ET-AFP V1.0(R1) ขอมูลที่ไดบันทึกลงไปจะถูกสงผานออก
ทางขาอินพุตสําหรับสงขอมูล(TDx)ของไอซีเบอรAT89C2051และจะใชทรานซิสเตอรเบอร 
2N3904 เปนตัวควบคุมจงัหวะในการสงขอมูลของวงจร แลวขอมูลดังกลาวจะถูกสงไปยังตวัสง
สัญญาณคลื่นวิทยุ  LAIPAC เบอร TLP434A  ที่จะเปนตัวรับขอมูลเขามาเพื่อทําการเขารหัส
สัญญาณขอมูล (Modulation) แบบ Amplitude – Shift Keying (ASK) ซ่ึงเปนการมอดูเลตสัญญาณ
ดิจิตอล เปนสัญญาณอนาล็อก (Digital To Analog : D/A) โดยทํางานในความถี่ 433.92 เมกะเฮิรตซ 
(MHz)แลวสัญญาณขอมูลดังกลาวจะถูกสงไปยังเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทยุผานสายอากาศ
(Antenna)ดังแสดงในรูปที่ 3.1 
 
 
 
 
 
 

ทรานซิสเตอรเบอร
2N3904 

ไอซีเบอรAT89C2051 

ตัวสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ
TLP434A 



Start 

สงขอมูลเพื่อเริ่มการทํางานของตัวสง 
ขนาด 8 บิต จาํนวน 100 รอบ 

สงสวนหัว (Header) ของขอมูลซึ่ง
เปนรหัสแยกตําแหนงของพนักงาน 

สงขอมูลจริงซึ่งเปน
รหัสพนักงาน 

3.1.2 การออกแบบทางซอฟทแวร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 3.2 ลําดับการทํางานของโปรแกรมการสงขอมูล 
การทํางานของโปรแกรมที่ไดออกแบบไวมีการทํางานดงันี้ 

1. สงขอมูลเพื่อเริ่มการทํางานของตัวสงและตัวรับซึ่งเปนขอมูลขนาด 8 บิต จํานวน 100 รอบ 
การสงขอมูลลักษณะนีเ้ปนการสงเพื่อใหตวัสงและตวัรับของวงจรเครื่องรับ-สงเริ่มทํางาน 

2. สงสวนหัว (Header) ของขอมูลซ่ึงเปนรหสัเพื่อใชแยกขอมูลจริงออกจากขอมูลเริ่มการ
ทํางานของตัวสงและตัวรับ อีกทั้งยังเปนรหัสที่ใชแยกตาํแหนงของพนักงานเพื่อใหงายตอ
การตรวจสอบขอมูลและชวยใหการตรวจสอบรวดเร็วและมีประสิทธิภาพยิ่งขึน้ 

3. สงขอมูลจริงซึ่งเปนรหัสของขอมูลของพนักงานแตละคน และรหัสขอมูลจริงนี้จะถูก
แปลงเปนขอมลูแลวทําการแสดงยังมอนิเตอรตอไป 

4. วนรอบการทํางานใหมจนกระทั่งมีการปดสวิทซหยุดการทํางานของวงจรเครื่องสง การ
ทํางานจึงจะหยุดลง 

 
 
 
 



3.2. การออกแบบวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทย ุ
3.2.1 การออกแบบทางฮารดแวร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 3.3 ผังไดอะแกรมของวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ
การออกแบบวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทยุนั้นจะใชตัวรับสัญญาณคลื่นวิทยุ  LAIPAC เบอร 
RLP434A รับสัญญาณขอมูลจากเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทยุผานสายอากาศ (Antenna) ของตัวรับ
สัญญาณคลื่นวิทยุ ที่ทํางานในยานความถี่ 433.92 เมกะเฮิรตซ (MHz) จากนั้นตัวรับสัญญาณ
คล่ืนวทิยุจะทําการถอดรหัสสัญญาณขอมูล (Demodulation) สัญญาณขอมูลท่ีถูกการถอดรหัสแลว
จะถูกสงไปที่ขาอินพุตสําหรับรับขอมูล (RXD) ของไมโครคอนโทรลเลอร เบอร AT89S8252 เมื่อ
ไดรับขอมูลไมโครคอนโทรลเลอรจะสั่งใหประตูเปด-ปด ซ่ึงจะแสดงสถานะการเปดประตูดวย
หลอดLEDกระพริบ  และจะแสดงสถานะการปดประตูดวยหลอดLEDหยุดกระพริบ สวนขอมูลท่ี
ไดรับมาจะถูกสงออกมาผานพอรตอนุกรมเขาสูเครื่องคอมพิวเตอร เพื่อที่จะแสดงขอมูลของ
พนักงานทางจอมอนิเตอรตอไป 
 
 
 

ตัวรับสัญญาณคลื่นวิทย ุ
RLP434A 

 
 
 
ประตู 

ไมโครคอนโทรลเลอร 
AT89S8252 

SQL Visual Basic 



3.2.2 การออกแบบทางซอฟทแวร 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 3.4 ลําดับการทํางานของโปรแกรมการรับขอมูล 
 
 
 
 

Start 

รับขอมูลจากวงจรสง 

รับขอมูลจริงของพนักงาน 

ตรวจสอบสวน
หัวของขอมูล 

แสดงผล 

ไมใช 

ใช 

ไมใช 

เทียบรหัสสวนหัว 

รหัสของพนักงาน
ตําแหนงวิศวกร?  

รหัสของพนักงาน
ตําแหนงผูจักการ?

รหัสของพนักงาน
ตําแหนงชาง
เทคนิค? 

รับขอมูลจริงของพนักงาน รับขอมูลจริงของพนักงาน 

ตรวจสอบขอมูล
จริงของพนักงาน 

แสดงผล แสดงผล 

ใช ใช 

ตรวจสอบขอมูล
จริงของพนักงาน 

ตรวจสอบขอมูล
จริงของพนักงาน 

ไมใช ไมใช 

ใช 

ใช ใช ใช 

ไมใช ไมใช ไมใช 



การทํางานของโปรแกรมที่ไดออกแบบไวมีการทํางานดงันี้ 
1. รับขอมูลจากวงจรเครื่องสง ขอมูลที่ไดรับจะเปนขอมูลขนาด 8 บิตทั้งหมด สามารถ

แบงลักษณะของขอมูลที่ไดรับเปน 3 ลักษณะคือ ขอมูลเพื่อเริ่มการทํางานของตัวสง
และตัวรับ สวนหัว (Header) ของขอมูลและขอมูลจริง 

2. ตรวจสอบสวนหัว (Header) ของขอมูลวาเปนรหัสที่กําหนดไวหรือไม ถาใชจะทําการ
เทียบสวนหัวของขอมูลวาเปนรหัสตําแหนงของพนักงานในตําแหนงใด แตถาไมใช
รหัสที่เปนสวนหัวของขอมลูก็แสดงวาขอมูลที่ไดรับมานั้นยังเปนสวนขอมูลเพื่อเริ่ม
การทํางานของตัวสงและตวัรับ ดังนั้นวงจรเครื่องรับก็จะทําการรับขอมูลใหมอีกครัง้
และจะตรวจสอบจนกวาจะไดสวนหวัของขอมูล 

3. จากขอ 2. เมื่อเทียบสวนหัวของขอมูลจนทราบวาเปนรหสัตําแหนงของพนักงานใน
ตําแหนงใดแลวก็จะรอรับขอมูลจริงที่ถูกสงเขามา แตถาเทยีบแลวไมใชรหัสที่เปน
รหัสตําแหนงของพนักงานในตําแหนงใด ก็แสดงวาขอมูลที่ไดรับมานัน้ยังเปน
สวนขอมูลเพือ่เริ่มการทํางานของตัวสงและตัวรับ ดังนัน้วงจรเครื่องรบัก็จะทําการรับ
ขอมูลใหมอีกครั้งและจะตรวจสอบจนกวาจะไดสวนหัวของขอมูลและเปนรหัส
ตําแหนงของพนักงานในบริษัท 

4. รับขอมูลจริงซึ่งเปนรหัสของขอมูลของพนักงานแตละคน และตรวจสอบวารหัส
ขอมูลจรงิที่ไดรับมานี้เปนรหัสขอมูลจริงหรือไม ถาใชรหัสขอมูลนี้จะถูกสงไปที่
คอมพิวเตอรเพื่อแปลงเปนขอมูลแลวทําการแสดงยังมอนิเตอรตอไป แตถาไมใชรหัส
ขอมูลจริง วงจรเครื่องรับก็จะทําการรับขอมูลใหมอีกครัง้และจะตรวจสอบจนกระทัง่
ทราบวารหัสขอมูลจริงที่ไดเขียนไวในวงจรเครื่องสงจึงจะสงออกไปแสดงผล 

5. วงจรเครื่องรับจะทําการรับขอมูล ตรวจสอบขอมูลและสงไปแสดงผล อยูตลอดเวลา
จนกระทั่งมีการปดสวิทซหยดุการทํางานของวงจรเครื่องรับ การทํางานจึงจะหยดุลง 

จากการออกแบบโปรแกรมพบวามีการตรวจสอบขอมูลหลายข้ันตอนก็เพราะวา การสงขอมูลผาน
อากาศจากวงจรเครื่องสงมายังวงจรเครื่องรับนั้นในบางครั้งวงจรเครื่องรับจะรับขอมูลบางอยางที่อยู
ในอากาศซึ่งมคีวามถี่เดียวกนักับตัวรับในวงจรเครื่องรับเขามาทําใหการแสดงผลที่ไดไมเปนไป
ตามที่ตองการ ซ่ึงการตรวจสอบหลายขั้นตอนสามารถชวยกําจดัปญหาเหลานี้ไดและยงังายตอการ
ตรวจสอบขอมูลและชวยใหการตรวจสอบรวดเร็วและมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น อีกทั้งยงัชวยลดการ
ทํางานของวงจรเครื่องรับโดยที่ไมตองทําการตรวจสอบขอมูลทีละรายการอีกดวย 
 
 
 
 



3.3 การเขียนโปรแกรมเพื่อรับ-สงขอมูล ระหวางตัวสงและตัวรับสัญญาณวิทย ุ
3.3.1 การเขียนโปรแกรมในการสงขอมูล 
1.เขียนคําสั่งสําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรของวงจรเครื่องสง 
org 0000h    
mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
mov  tmod,#20h 
mov th1,#0fbh 
setb tr1 
clr ti 
clr ri 
 
2.เขียนคําสั่งเพื่อสงขอมูลเพื่อเริ่มการทํางานของตัวสง          เนื่องจากวงจรของตัวสงนี้จะตองทํา
การสงขอมูลสําหรับติดตอระหวางวงจรเครื่องสงและวงจรเครื่องรับ เพื่อเริ่มการทํางานกอนสง
ขอมูลจริง  จากโปรแกรมนี้ จะทําการสงขอมูลชุดนี้จํานวน 100 รอบ 

mov r7,#0100  ; นําคา 100 เก็บไวที่ R7         
aa: mov sbuf,#55h  ; นําคา  55 H เก็บไวที่ SBUF 
 jnb ti,$   ; รอสงขอมูลทีละบิตจนกระทั่งขอมูลครบ 8 บิต 
 clr ti   ; เคลียร ti เพื่อสงคาในรอบตอไป 
 djnz r7,aa   ; วนรอบสงจนกระทั่งคา R7 ลดจาก  100 ใหเปน  0    
 
3.เขียนคําสั่งเพื่อสงสวนหวัของขอมูล (Header) ซ่ึงสวนหัวของขอมลูนี้จะเปนขอมูลขนาด 8 บิต 
และจะแตกตางกับขอมูลที่สงเพื่อเริ่มการทาํงานของวงจรเครื่องสง เพื่อตรวจสอบที่วงจรเครื่องรับ 
วาวงจรเครื่องสงไดสงขอมูลจริงมาหรือไม และสวนหัวของขอมูลนี้ยังเปนรหัสที่ใชแทนตําแหนง
ของพนักงานในบริษัทเพื่อใชจัดกลุมพนกังาน จึงทําใหการเรียกขอมูลของพนักงานทําไดงายและ
รวดเร็ว อีกท้ังยังชวยลดการทํางานของวงจรใหทํางานนอยลง 
mov sbuf,#06h  ;สงสวนหัวของขอมูลซึ่งเปนรหัสที่ใชแทนตําแหนงของพนักงาน 
jnb ti,$ 
clr ti 



4.เร่ิมทําการสงขอมูลจริง ซ่ึงขอมูลนี้จะเปนรหัสขอมูลของพนักงานและถูกนําไปแปลงเปนขอมูล
เพื่อแสดงผานมอนิเตอรโดยใชโปรแกรมวชิวลเบสิก ตอไป 
mov sbuf,#61h  ;สงสวนของขอมูลจริง 
jnb ti,$ 
clr ti 
5.เร่ิมทําการสงขอมูลใหมโดยจะสงขอมูลเพื่อเริ่มการทํางานของวงจรเครื่องสงและจะทํางาน
วนรอบไปเรื่อยๆจนกวาจะปดแหลงจายไฟแกวงจร วงจรเครื่องสงจึงจะหยุดทํางาน 
 
ตัวอยางโปรแกรมในการสงขอมูล ของพนักงาน ไปยังวงจรรับขอมูล  
 org 0000h 
 mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
 mov  tmod,#20h 
 mov th1,#0fbh 
 setb tr1 
 clr ti 
 clr ri 
 clr p3.7   ;เคลียรขา  p3.7 เพื่อปองกันการรบกวนจากสถานะ High ของ
ขอมูล  
loop: mov r7,#0100  ; นําคา 100 เก็บไวที่ R7         
aa: mov sbuf,#55h  ; นําคา  55 H เก็บไวที่ SBUF 
 jnb ti,$   ; รอสงขอมูลทีละบิตจนกระทั่งขอมูลครบ 8 บิต 
 clr ti   ; เคลียร ti เพื่อสงคาในรอบตอไป 

djnz r7,aa   ; วนรอบสงจนกระทั่งคา R7 ลดจาก  100 ใหเปน  0    
mov r6,#04h   ; นําคา 04h เก็บไวที่ R6        

xx1: mov sbuf,#06h  ;สงสวนหัวของขอมูล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov sbuf,#61h  ;สงสวนของขอมูลจริงของพนักงานคนที่ 1  
 jnb ti,$ 



 clr ti 
 djnz r6,xx1   ; วนรอบสงจนกระทั่งคา R6 ลดจาก 4 ใหเปน  0    
 setb p3.7   ;เซตขา  p3.7 เพื่อเริ่มทํางานรอบใหม 
 call delay   ;เรียกสวนประวิงเวลา 

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริ่มการทํางานใหม 
 
delay:  setb p3.7  ;สวนประวิงเวลา 
   mov  r3,#0ch   
delay 1:  mov r4,#0ffh    
delay 2:  mov r5,#0ffh  
  djnz  r5,$   
    djnz  r4, delay 2   
    djnz  r3, delay 1 
                        clr p3.7     
 
    ret     ;ยอนกลับไปหลังคําสั่งที่เรียกใช 
  end   ;จบการทํางาน 
 
3.3.2 การเขียนโปรแกรมในการรับขอมูล 
1.เขียนคําสั่งสําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรของวงจรเครื่องรับ 
org 0000h    
mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
mov  tmod,#20h 
mov th1,#0fbh 
setb tr1 
clr ti 
clr ri 
2.เขียนคําสั่งเพื่อรับขอมูลทั้งหมดจากวงจรสง ซ่ึงขอมูลสวนนี้จะเปนขอมูลที่ใชเร่ิมการทํางานของ
วงจร และสวนหัวของขอมลู                                                                                                                                                  



jnb ri,$   ;รับขอมูลทีละบิตจนครบ 8 บิตแลวเก็บไวใน sbuf 
mov a,sbuf   ;เก็บขอมูลจาก sbuf ไวในรีจิสเตอร (Register) a 
clr ri   ; เคลียร ri เพื่อรับคาในรอบตอไป 
3.เขียนคําสั่งเพื่อตรวจสอบวาขอมูลที่รับเขามานั้น เปนสวนหวัของขอมูลหรือไม ถาใช ก็จะรอรับ
ขอมูลจริงตอไป แตถาไมใชสวนหวัของขอมูล จะทําการเริ่มรับขอมูลใหม ซ่ึงคําสั่งในสวนนี้จะเปน
การแยกขอมูลจริงออกจากขอมูลสําหรับเริ่มทํางานนั่นเอง อีกทั้งสวนหัวของขอมูลนี้ยังเปนรหัสที่
ใชแทนตําแหนงของพนักงานในบริษัทเพือ่ใชจัดกลุมพนักงาน ทําใหสวนหวัของขอมูลนี้มีอยูหลาย
รหัสตามตําแหนงของพนกังาน ดังนั้นจะมีการเทยีบสวนหวัทุกรหสั กลาวคือถาไมใชรหัสของ
ตําแหนงพนักนักงานแรกกจ็ะทําการเทยีบไปเรื่อยๆจนกวาจะตรงกับรหัสของตําแหนงพนักงานที่
ถูกเขียนไว เมือ่เทียบตรงแลวจึงรอรับขอมูลจริงของพนักงานตอไป แตถาเทียบแลวไมตรงกับรหัส
ของพนักงานตําแหนงใดเลยก็จะทําการเริม่รับขอมูลใหม 

cjne a,#06h,loop5        ;ตรวจสอบสวนหัวของขอมูลวาใชหรือไม ถาใชจะรอรับขอมูลจริง ถาไมใช
จะ  ทําการเทียบรหัสไปเรื่อยๆถาตรงจะรอรับขอมูลจริง แตถาไมตรงเริ่มรับขอมูลใหม 

jnb ri,$             ;รอรับขอมูลจริง  
mov a,sbuf 
clr ri 
 
4.เขียนคําสั่งเพื่อตรวจสอบวาขอมูลที่รับเขามานั้นเปนขอมูลจริงที่สงมาจากวงจรสงจริงหรือไม ถา
ใชก็จะสงขอมูลไปยังสวนแสดงผลตอไป แตถาไมใชขอมูลจริงจะทําการเริ่มรับขอมูลใหม ซ่ึงสวน
ตรวจสอบขอมูลจริงที่เขียนขึ้นมานี้เพื่อปองกันการผิดพลาดจากการสงขอมูล เนื่องจากคณุสมบัติ
ของวงจรรับ-สง เปนแบบ ASK ซ่ึงใชความถี่ในการสงเดียวกัน เมื่อมีวงจรสงหลายตัวในพืน้ท่ี
เดียวกันแลว จะทําใหขอมูลที่รับไดเกิดขอผิดพลาดขึ้นมาได 
cjne a,#61h,loop ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาใชหรือไม ถาใชจะสงขอมูลจริงไปสวนแสดงผล ถาไมใชจะ

เริ่มรับขอมูลใหม 
mov sbuf,a  ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
jnb ti,$ 
clr ti 
 
5.เร่ิมทําการรับขอมูลใหมโดยจะรับขอมูลแลวทําการตรวจสอบสวนหัวของขอมูล ตรวจสอบขอมูล
จริง จากนัน้จงึสงขอมูลไปยังสวนแสดงผล และจะทํางานวนรอบไปเรื่อยๆจนกวาจะไมมีสัญญาณ
ขอมูลจากวงจรสง 



ตัวอยางโปรแกรมในการรับและตรวจสอบขอมูลของพนักงานจาํนวน 3 คนในตําแหนงวิศวกร 
org 0000h 
mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 

 mov  tmod,#20h 
 mov th1,#0fbh 
 setb tr1 
 clr ti 
 clr ri 
 setb p3.6   ;ปดการแสดงสถานะของหลอดไฟ 
 setb p3.7   ;ปดการแสดงสถานะของหลอดไฟ 
 mov p0,#11111111b  ;หยุดการทํางานของประตู 
 
loop: mov p0,#11111111b  ;หยุดการทํางานของประตู 

jnb ri,$   ;รับขอมูลทีละบิตจนครบ 8 บิตแลวเก็บไวใน sbuf 
mov a,sbuf   ;เก็บขอมูลจาก sbuf ไวในรีจิสเตอร (Register) a 
clr ri   ; เคลียร ri เพื่อรับคาในรอบตอไป 

loop1: cjne a,#06h,loop5   ;ตรวจสอบสวนหัวของขอมูลวาใชหรือไม ถาใชจะรอรับขอมูล
จริง  

ถาไมใชจะ  ทําการเทียบรหัสไปเรื่อยๆ ถาตรงจะรอรับขอมูลจริง 
 แตถาไมตรงเริ่มรับขอมูลใหม(06hเปนรหัสในตําแหนงวิศวกร) 

 jnb ri,$   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 mov a,sbuf 
 clr ri 
 jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริ่มการทํางานใหม 
 
 

loop2: cjne a,#61h,loop3 ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาเปนขอมูลของพนักงานคนที่ 1 ใชหรือไม  
    ถาใชจะสงขอมูลนั้นไปสวนแสดงผล แตถาไมใชจะตรวจขอมูล

พนักงานคนตอไป 
 mov sbuf,a   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 



 mov p0,#11111110b  ;เปดประตู 
 call delay500ms  ;ประวิงเวลาประมาณ 0.5 วินาที 
 mov p0,#11111101b  ;ปดประตู 

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริ่มการทํางานใหม 
loop3: cjne a,#62h,loop4                    ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาเปนขอมูลของพนักงานคนที่ 2 ใช

หรือไม                 ถาใชจะสงขอมูลนั้นไปสวนแสดงผล แตถาไมใชจะ
ตรวจขอมูลพนักงานคนตอไป 

 mov sbuf,a   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov p0,#11111110b  ;เปดประตู 

call delay500ms  ;ประวิงเวลาประมาณ 0.5 วินาที 
 mov p0,#11111101b  ;ปดประตู 

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริ่มการทํางานใหม  
loop4: cjne a,#63h,loop  ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาเปนขอมูลของพนักงานคนที่ 3 ใช

หรือไม       ถาใชจะสงขอมูลนั้นไปสวนแสดงผล แตถา
ไมใชจะเริ่มรับขอมูลใหม 

 mov sbuf,a   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov p0,#11111110b  ;เปดประตู 
 call delay500ms  ;ประวิงเวลาประมาณ 0.5 วินาที 
 mov p0,#11111101b  ;ปดประตู 

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริ่มการทํางานใหม 
delay500ms: call delay100ms ;สวนประวิงเวลาประมาณ 0.5 วินาที 
  call delay100ms 
                          call delay100ms 
                           call delay100ms 

             call delay100ms 
 ret 

delay100ms: mov r6,#100 
dly100ms: call delay500u 



  djnz r6, delay100ms 
 ret 

delay500u: mov r5,#230 
 djnz  r5,$ 
          end    ;จบการทํางาน 

จากคําสั่งตางๆของโปรแกรมในการสงและรับขอมูลนั้น พบวามีการเพิ่มสวนของการประวิงเวลา
เพื่อใหสามารถสังเกตการแสดงผลการทดลองได เชน การเปด-ปด หลอดไฟ การเปด-ปด ประตู 
เปนตน แตชวงการประวิงเวลานี้จะมีผลตอการรับและสงขอมูลคือ จะทําใหการรับและสงขอมูลได
ชาลง สวนทีแ่สดงผลของขอมูลที่จอมอนิเตอรก็จะชาลงหรืออาจจะไมสามารถแสดงผลของขอมูล
ไดบางคา ดังนั้นการเพิ่มเวลาในการประวิงใหมากขึ้น แมจะสามารถแสดงผลการทดลองได แตกม็ี
ผลเสียคือการแสดงผลของขอมูลไดชาลง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.4 การออกแบบเพื่อเขียนโปรแกรม Visual basic 
1.ลําดับการทํางานของโปรแกรมVisual basicดังแสดงในแผนภาพที่ 3.5 

 

 
แผนภาพที่ 3.5 ลําดับการทํางานของโปรแกรมVisual Basic 

 
 
 
 
 

Start 

รับขอมูลจากเครื่องรับ
สัญญาณคลื่นวิทย ุ

ID = 2? 

ID =  N? 

ID = 3? 

ID = 1? 

ไมใช 
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ไมใช 

เรียกฐานขอมูลของพนักงานคนที่ 
1 จาก SQL 

เรียกฐานขอมูลของพนักงานคน
ที่ 2 จาก SQL 

เรียกฐานขอมูลของพนักงานคน
ที่ 3 จาก SQL 

เรียกฐานขอมูลของพนักงานคนที่ 
N จาก SQL 

ใช 

ใช 

ใช 

ใช 



2.การเขียนโปรแกรมVisual Basic 
1.สรางฟอรมเพื่อแสดงบนจอภาพ ดังรูป 

 
 

รูป (ก) ฟอรม 1 
 

 
 

รูป (ข) ฟอรม 2 



 
 

รูป (ค) ฟอรม 3 
 

 
 

รูป (ง) MDI ฟอรม 
รูปที่ 3.6 การสรางฟอรมเพื่อแสดงบนจอภาพ 



2. คําสั่งที่ใชในแตละฟอรม 
2.1 ประกาศตวัแปรและกําหนดประเภทของตัวแปรทั้งหมด ภายในฟอรม 1 ซ่ึงเปนฟอรมที่แสดง
ขอมูลของพนักงาน เมื่อมีพนักงานเขา-ออกบริษัท 

Form 1 
Option Explicit 
Dim Data As String   ;ตัวแปร Data เปนตัวแปรประเภท  String 
Dim recdata As String   ;ตัวแปร recdata เปนตัวแปรประเภท  String 
Dim x, y, z, x1, x2 As Long  ;ตัวแปร x, y, z, x1, x2 เปนตัวแปรประเภท  Long 
 
2.2 เขียนคําสั่งเพื่อเล่ือนไปเรคคอรดแรกของขอมูล 
Private Sub Command1_Click() 
  Adodc2.Recordset.MoveFirst     ;เลื่อนไปเรคคอรดแรกของขอมูล 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ;แสดงรูปจากฐานขอมูล   
End Sub        
 
2.3 เขียนคําสั่งเพื่อเล่ือนไปเรคคอรดกอนหนานี้ของขอมูล  
Private Sub Command2_Click() 
If Adodc2.Recordset.BOF = True Then ; ถาจุดนี้เปน BOF     
   Adodc2.Refresh     ; Refresh ขอมลู  
 Else         
   Adodc2.Recordset.MovePrevious    ; เลื่อนไปเรคคอรดกอนหนานี้  
 If Adodc2.Recordset.BOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน BOF     
 Else 
 Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
 End If 
 End If 
End Sub 
 
2.4 เขียนคําสั่งเพื่อเล่ือนไปเรคคอรดถัดไปของขอมูล 
Private Sub Command3_Click() 
   If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF      



   Adodc2.Recordset.MoveLast     ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
      Else         
   Adodc2.Recordset.MoveNext     ; เลื่อนไปเรคคอรดถัดไป 
     If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF 
            Picture1.Refresh      ; Refresh รูป 
        Else        
              Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
       End If 
     End If 
End Sub 
 
2.5 เขียนคําสั่งเพื่อเล่ือนไปเรคคอรดสุดทายของขอมูล 
Private Sub Command4_Click() 
    Adodc2.Recordset.MoveLast     ;เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ;แสดงรูปจากฐานขอมูล   
    End Sub 
 
2.6 เขียนคําสั่งเพื่อคนหาขอมูลของพนักงาน โดยการพมิพรหัสพนักงานถารหัสที่พิมพไมตรงกับ
รหัสของพนักงานปรากฏMessage Boxแจงใหทราบวาเปนรหัสนี้ไมตรงกับรหัสของพนักงาน 
Private Sub Command5_Click() 
Dim id As String     ; ตัวแปร id เปนตัวแปรประเภท  String 
    id = InputBox(“พิมพรหัสพนักงานทีต่องการคนหา", "รหัสพนักงาน”) 
     If id = "" Then     ; ตรวจสอบ id  
  Exit Sub      ; จบการทํางาน 
 Else        
    Adodc2.RecordSource = "select * from employee  where employee.emp_id  like " & id & " " 
    ; คนหาขอมูลจากตาราง employee โดยคนหาจาก id 
    Adodc2.Refresh      ; Refresh ขอมลู  
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ;แสดงรูปจากฐานขอมูล   
  End If 



End Sub 
 
 
2.7 เขียนคําสั่งเพื่อเปดพอรตอนุกรมเพื่อใชงาน 
Private Sub Form_Load() 
MSComm1.PortOpen = True    ;เปดพอรตอนุกรม พอรตที่ 1 
MSComm2.PortOpen = True    ;เปดพอรตอนุกรม พอรตที่ 2 
    x = 0       ; กําหนดให x = 0 
    y = 0       ; กําหนดให y = 0 
    z = 0       ; กําหนดให z = 0 
    x1 = 0      ; กําหนดให x1 = 0 
    x2 = 0      ; กําหนดให x 2= 0 
    End Sub 
 
2.8 เขียนคําสั่งเพื่อปดพอรตอนุกรม 
Private Sub Form_Unload(Cancel As Integer) 
MSComm1.PortOpen = False     ; ปดพอรตอนุกรม พอรตที่ 1 
MSComm2.PortOpen = False     ; ปดพอรตอนุกรม พอรตที่ 2 
End Sub 
 
2.9 เขียนคําสั่งเพื่อแสดงเวลาตามเวลาจริง 
Private Sub Timer1_Timer() 
    Label15.Caption = Format(Time(), "hh:mm:ss")  ;เขียนคําสั่งเพื่อแสดงเวลาตามเวลาจริง 
    End Sub  
 
2.10 เขียนคําสัง่เพื่อแสดงวันตามเวลาจริง 
Private Sub Timer2_Timer() 
Label16.Caption = Format(Date, "DD/MM/YY")  ; เขียนคําสั่งเพื่อแสดงวันตามเวลาจริง 
End Sub 
 



2.11 เขียนคําสัง่เพื่อรับขอมูลที่พอรต 1 เขาเปรียบเทียบแลวจะเรียกขอมลูของพนักงานแตละคน 
และเขียนคําสั่งเพื่อแสดงเวลาเขา-ออกของพนักงาน 
Private Sub Timer3_Timer() 
Dim id As String   ; ตัวแปร id เปนตัวแปรประเภท  String  
Dim Data As String   ; ตัวแปร Data เปนตัวแปรประเภท  String 
Data = MSComm1.Input   ; อานคาจากบัฟเฟอรของพอรตอนุกรม เก็บไวที่ตัวแปร Data 
If Data = "" Then   ; ตรวจสอบ Data 
Load Form2    ; โหลดฟอรม 2 
Else 
Form2.Hide    ; ซอนฟอรม 2 
Form1.Show    ; โชวฟอรม 1 
id = Val(Asc(Data) - 96)   ; คํานวณคา Data เก็บไวที่ตัวแปร id 
Adodc2.RecordSource = "select * from employee  where employee.emp_id  like " & id & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง employee โดยคนหาจาก id 
Adodc2.Refresh    ; Refresh ขอมูล 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic"))    ;สั่งใหloadรูปในตําแหนงที่
Adodc2อยูAdodc1.RecordSource = "select * from timetable  where timetable.emp_id  like " & "'" 
& Text1.Text & "%'" & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง timetable โดยคนหาจาก id ที่ปรากฏใน Text1.Text 
Adodc1.Refresh      ; Refresh ขอมูล 
Adodc1.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
Text24.Text = Adodc1.Recordset.Fields("timeout").Value ; ให Text24 รับคาเวลาออก 
If Text24.Text <> "--------" Then    ; ตรวจวาเวลาออกวางหรือไม 
Adodc3.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
Adodc1.Recordset.AddNew    ; ใหทําการเพิ่มเรคคอรดใหม 
Text17 = Text23 + 1 
Text18.Text = Text1.Text 
Text19.Text = Label16.Caption    ; ใหเก็บคาวันที่เขา 
Text20.Text = Label15.Caption    ; ใหเก็บคาเวลาที่เขา 
Text21.Text = "--------"     ; ใหวันที่ออกเปนคาวาง 
Text22.Text = "--------"     ; ใหเวลาออกเปนคาวาง 
Adodc1.Recordset.Update    ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 



Adodc3.Refresh 
Adodc1.Refresh 
Adodc1.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
    If Text1.Text = "1" Then 
        x = (Int(Text17.Text) - 101)    ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then    ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
        y = (Int(Text17.Text) - 101) 
    End If 
     If Text1.Text = "3" Then 
        z = (Int(Text17.Text) - 101)    ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "4" Then 
        x1 = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "5" Then 
        x2 = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
Else 
Adodc4.Refresh 
    If Text1.Text = "1" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then 
      Adodc4.Recordset.Move (y)     ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
   End If 
    If Text1.Text = "3" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (z)     ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "4" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x1)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 



     If Text1.Text = "5" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x2)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
Adodc4.Recordset.Fields("timeout").Value = Label15.Caption ; ลงคาวันที่ออก 
Adodc4.Recordset.Fields("dateout").Value = Label16.Caption ; ลงคาเวลาที่ออก 
Text29.Text = Label16.Caption     ; แสดงวันที่ออก 
Text30.Text = Label15.Caption     ; แสดงเวลาที่ออก 
Text16.Text = Text30.Text 
Adodc4.Recordset.Update     ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
End If 
End If 
End Sub 
 
2.12 เขียนคําสัง่เพื่อรับขอมูลที่พอรต 2 เขาเปรียบเทียบแลวจะเรียกขอมลูของพนักงานแตละคน 
และเขียนคําสั่งเพื่อแสดงเวลาเขา-ออกของพนักงาน 
Private Sub Timer4_Timer() 
Dim id As String   ; ตัวแปร id เปนตัวแปรประเภท  String  
Dim Data As String   ; ตัวแปร Data เปนตัวแปรประเภท  String 
Data = MSComm2.Input   ; อานคาจากบัฟเฟอรของพอรตอนุกรม เก็บไวที่ตัวแปร Data 
If Data = "" Then   ; ตรวจสอบ Data 
Load Form2    ; โหลดฟอรม 2 
Else 
Form2.Hide    ; ซอนฟอรม 2 
Form1.Show    ; โชวฟอรม 1 
id = Val(Asc(Data) - 96)   ; คํานวณคา Data เก็บไวที่ตัวแปร id 
Adodc2.RecordSource = "select * from employee  where employee.emp_id  like " & id & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง employee โดยคนหาจาก id 
Adodc2.Refresh    ; Refresh ขอมูล 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic"))    ;สั่งใหloadรูปในตําแหนงที่
Adodc2อยูAdodc1.RecordSource = "select * from timetable  where timetable.emp_id  like " & "'" 
& Text1.Text & "%'" & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง timetable โดยคนหาจาก id ที่ปรากฏใน Text1.Text 



Adodc1.Refresh      ; Refresh ขอมูล 
Adodc1.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
Text24.Text = Adodc1.Recordset.Fields("timeout").Value ; ให Text24 รับคาเวลาออก 
If Text24.Text <> "--------" Then    ; ตรวจวาเวลาออกวางหรือไม 
Adodc3.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
Adodc1.Recordset.AddNew    ; ใหทําการเพิ่มเรคคอรดใหม 
Text17 = Text23 + 1 
Text18.Text = Text1.Text 
Text19.Text = Label16.Caption    ; ใหเก็บคาวันที่เขา 
Text20.Text = Label15.Caption    ; ใหเก็บคาเวลาที่เขา 
Text21.Text = "--------"     ; ใหวันที่ออกเปนคาวาง 
Text22.Text = "--------"     ; ใหเวลาออกเปนคาวาง 
Adodc1.Recordset.Update    ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
Adodc3.Refresh 
Adodc1.Refresh 
Adodc1.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
    If Text1.Text = "1" Then 
        x = (Int(Text17.Text) - 101)    ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then    ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
        y = (Int(Text17.Text) - 101) 
    End If 
     If Text1.Text = "3" Then 
        z = (Int(Text17.Text) - 101)    ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "4" Then 
        x1 = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "5" Then 
        x2 = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
Else 



Adodc4.Refresh 
    If Text1.Text = "1" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then 
      Adodc4.Recordset.Move (y)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
   End If 
    If Text1.Text = "3" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (z)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "4" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x1)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "5" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x2)    ; ใหเลื่อนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
Adodc4.Recordset.Fields("timeout").Value = Label15.Caption ; ลงคาวันที่ออก 
Adodc4.Recordset.Fields("dateout").Value = Label16.Caption ; ลงคาเวลาที่ออก 
Text29.Text = Label16.Caption     ; แสดงวันที่ออก 
Text30.Text = Label15.Caption     ; แสดงเวลาที่ออก 
Text16.Text = Text30.Text 
Adodc4.Recordset.Update     ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
End If 
End If 
End Sub 

Form 2 
2.13 เขียนคําสัง่เพื่อปดฟอรมที่ 2 
Private Sub Command1_Click()    ; ปุมปด 
Form2.Hide      ; ซอนฟอรมที่ 2 
End Sub 
 



2.14 เขียนคําสัง่เพื่อคนหาเวลาเขา-ออกและจํานวนการเขา-ออกของพนักงานในแตละวัน 
Private Sub Command2_Click()    ; ปุมคนหา 
Dim a As Integer     ; ตัวแปร a เปนตัวแปรประเภท  Integer 
      Adodc2.RecordSource = "select timetable.emp_id , timetable.date , 
timetable.time,timetable.dateout ,  timetable.timeout  from timetable   where  timetable.emp_id  
like " & "'" & Text1.Text & "%'" & " and timetable.date  like " & "'" & Text2.Text & "%'" & " 
and timetable.timeout like " & "'" & "--------" & "%'" & "" 
 ; ทําการเลือกคาจากตาราง timetable 
     Adodc2.Refresh 
     a = Int(Adodc2.Recordset.RecordCount)  ; ทําการนับเรคคอรด 
      Adodc1.RecordSource = "select timetable.emp_id , 
timetable.dat,timetable.time,timetable.dateout ,  timetable.timeout  from timetable   where  
timetable.emp_id  like " & "'" & Text1.Text & "%'" & " and timetable.date  like " & "'" & 
Text2.Text & "%'" & "" 
 ; ทําการเลือกคาจากตาราง timetable      
     Adodc1.Refresh 
     DataGrid1.Refresh      ; ให DataGrid1รับคาจาก Adodc1
ใหม 
    Label3.Caption = Int(Adodc1.Recordset.RecordCount)  ; แสดงผลการนับเวลาเขา 
    Label6.Caption = Int(Adodc1.Recordset.RecordCount) – a ; แสดงผลการนับเวลาออก 
    End Sub 
 

Form 3 
2.15 เขียนคําสัง่เพื่อเล่ือนไปเรคคอรดแรกของขอมูล 
Private Sub Command1_Click()     ; ปุมเลื่อนเรคคอรดไปยังเรคคอร
แรก 
    Adodc2.Recordset.MoveFirst     ; เลื่อนเรคคอรดไปยังเรคคอรด
แรก 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic"))      ;สั่งใหloadรูปในตําแหนงที่ 
Adodc2อยู 
End Sub 
 



2.16 เขียนคําสัง่เพื่อยกเลิกการลบขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command10_Click()    ; ปุมยกเลิกการลบขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Refresh       
Frame2.Visible = False     ;  ใหเฟรม 2 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
False 
End Sub 
 
 
 
 
2.17 เขียนคําสัง่เพื่อยืนยันการลบขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command11_Click()    ; ปุมยืนยันการลบขอมูลพนักงาน
Adodc2.Recordset.Delete    ; ลบขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Refresh 
Frame2.Visible = False     ; ใหเฟรม 2 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
False 
MsgBox ("ขอมูลถูกลบแลว")    ; แสดงขอความ("ขอมูลถูกลบแลว ") 
End Sub 
 
2.18 เขียนคําสัง่เพื่อยืนยันการแกไขขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command12_Click()    ; ปุมยืนยันการแกไขขอมูล 
Adodc2.Recordset.Update    ; แกไขขอมูลลงฐานขอมูล 
Adodc2.Refresh 
Frame3.Visible = False     ; ใหเฟรม 3 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
False 
MsgBox ("ขอมูลถูกแกไขแลว")    ; แสดงขอความ("ขอมูลถูกแกไขแลว ") 
End Sub 
 
2.19 เขียนคําสัง่เพื่อยกเลิกการแกไขขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command13_Click()    ; ปุมยกเลิกการแกไขขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Refresh 



Frame3.Visible = False     ; ใหเฟรม 3 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
False 
End Sub 
 
2.20 เขียนคําสัง่เพื่อเล่ือนไปเรคคอรดกอนหนานี ้
Private Sub Command2_Click()     
If Adodc2.Recordset.BOF = True Then ; ถาจุดนี้เปน BOF     
   Adodc2.Refresh     ; Refresh ขอมลู  
 Else         
   Adodc2.Recordset.MovePrevious    ; เลื่อนไปเรคคอรดกอนหนานี้  
 If Adodc2.Recordset.BOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน BOF     
 Else 
 Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
 End If 
 End If 
End Sub 
 
2.21 เขียนคําสัง่เพื่อเล่ือนไปเรคคอรดถัดไป 
Private Sub Command3_Click() 
   If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF      
   Adodc2.Recordset.MoveLast     ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
      Else         
   Adodc2.Recordset.MoveNext     ; เลื่อนไปเรคคอรดถัดไป 
     If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF 
            Picture1.Refresh      ; Refresh รูป 
        Else        
              Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
       End If 
     End If 
End Sub 



 
2.22 เขียนคําสัง่เพื่อเล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
Private Sub Command4_Click() 
    Adodc2.Recordset.MoveLast     ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
    End Sub 
 
2.23 เขียนคําสัง่เพื่อเพิ่มขอมลูพนักงาน 
Private Sub Command5_Click()    ; ปุมเพิ่มขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Recordset.MoveLast    ; เลื่อนไปเรคคอรดสุดทาย 
Adodc2.Recordset.AddNew    ; เพิ่มเรคคอรดใหม 
Frame1.Visible = True     ; ใหเฟรม 1 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
True 
End Sub 
 
2.24 เขียนคําสัง่เพื่อลบขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command6_Click()    ; ปุมลบขอมูลพนักงาน 
Frame2.Visible = True     ; ใหเฟรม 2 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
True 
End Sub 
 
2.25 เขียนคําสัง่เพื่อแกไขขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command7_Click()    ; ปุมแกไขขอมูลพนักงาน 
Frame3.Visible = True     ; ใหเฟรม 3 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
True 
End Sub 
 
 
2.26 เขียนคําสัง่เพื่อยืนยันการแกไขขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command8_Click()    ; ปุมยืนยันการแกไขขอมูล 
Adodc2.Recordset.Update    ; แกไขขอมูลลงฐานขอมูล 



Adodc2.Refresh 
Frame1.Visible = False 
End Sub 
2.27 เขียนคําสัง่เพื่อยกเลิกขอมูลพนักงาน 
Private Sub Command9_Click()    ; ปุมยกเลิกการแกไขขอมูล 
Adodc2.Refresh 
Frame1.Visible = False     ; ใหเฟรม 3 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน 
False 
End Sub 
 

MDI Form1 
2.28 เขียนคําสัง่เพื่อแสดงหนาตางขอมูลพนักงาน 
Private Sub emp_Click() 
Form3.Show    ; แสดงหนาตางขอมูลพนักงาน 
Form2.Hide    ; ซอนหนาตางคนหาพนักงาน 
Form1.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนักงาน 
End Sub 
 
2.29 เขียนคําสัง่เพื่อแสดงหนาตางคนหาพนกังาน 
Private Sub find_Click() 
Form1.Show    ; แสดงหนาตางคนหาพนักงาน 
Form2.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนักงาน 
Form3.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลพนักงาน 
End Sub 
 
2.30 เขียนคําสัง่เพื่อแสดงหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนักงาน 
Private Sub work_Click() 
Form2.Show    ; แสดงหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนักงาน 
Form1.Hide    ; ซอนหนาตางคนหาพนักงาน 
Form3.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลพนักงาน 
End  



3.5 การสรางฐานขอมูลดวย SQL server 2000[5] 
3.5.1 การสรางฐานขอมูลโดยใช  Enterprise Manager 
 การใชเครื่องมอื Enterprise Manager ในการสรางฐานขอมูล เราสามารถนิยามคุณสมบัติ
ตางๆ ของไฟลขอมูลและไฟลทรานแซ็คชั่นล็อคไดสะดวก และรวดเร็ว การสรางฐานขอมูลโดยใช 
Enterprise Manager มีขั้นตอนดังตอไปนี้ ซ่ึงจะเปนการสรางฐานขอมูล Order ขึ้นมา  
 1. ใหเราทําการเรียกเครื่องมือ Enterprise Manager โดย Click mouse ที่ปุม

 จากนั้นใหเลือก Program>Microsoft SQL Server> Enterprise Manager จะ
ปรากฏเครื่องมือ Enterprise Manager ขึ้นมา 
 2. ใหเราเลือกวา จะทําการสรางฐานขอมูลลงบนเซิรฟเวอรใด และอยูที่เซิรฟเวอรกรุปไหน 
โดยการ Click mouse เลือกตามตองการ ซ่ึงตัวอยางในรูปจะมีแคเซิรฟเวอรกรุปเดียวช่ือ SQL 
Server  Group และมีเซิรฟเวอรเดียวคือ KIM(Window NT) เมื่อเราเลือกแลว จะปรากฏฐานขอมูล
ตางๆ ทั้งหมดที่มีอยูในเซิรฟเวอรตัวที่เราเลอืกขึ้นมา 
 3. เราสามารถทําการสรางฐานขอมูลไดโดย Click mouse ที่พื้นที่วางดานขวา แลวเลือก 
New Database หรือใหเลือกเมนู Action>New Database ก็ได 
 4.จากนั้นจะปรากฏไดอะล็อกซ Database Properties ที่แท็ป General ใหเราทําการตั้งชื่อ
ฐานขอมูลที่เราตองการสรางลงไป เสร็จแลวให Click mouse ที่แท็ป Data File เพื่อทําการนิยาม
คุณสมบัติตางๆ ไฟลขอมูลในฐานขอมูลของเรา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. ใหเราทําการเรยีกเครื่องมือ Enterprise Manager ขึ้นมา 
 

 
 

รูปที่ 3.7  การเรียกเครื่องมือ Enterprise Manager ขึ้นมา 

 

      

 

 



 
2.1 Click Mouse เลือกเซิรฟเวอรที่ตองการสรางขอมูล    2.2 แสดงฐานขอมูลทั้งหมที่มีอยูในเซิรฟเวอร 

รูปที่3.8  แสดงฐานขอมูลทั้งหมดที่มีอยูในเซิรฟเวอร 
3.1 ใหเรา Click Mouse ปุมขวา และเลือก New Database... หรือเลือกเมนู Action>New Database.. ก็ได 

 
รูปที่ 3.9 แสดงการสรางฐานขอมูล 

 
 
 
 



    4.1 กําหนดชื่อฐานขอมูลที่เราตองการ 

 
  4.2 Click Mouse ที่แท็ป Data File 

 
รูปที่ 3.10  แสดงการตั้งชื่อฐานขอมูล 

 
5. จะปรากฏไดอะล็อกซสวนที่นยิามคุณสมบัติตางๆ ของไฟลขอมูล ดังรูป โดยในไดอะล็อกซนี้
สามารถนิยามไดทั้งจํานวนไฟลในฐานขอมูล, ขนาดของไฟลขอมูล, รูปแบบการขยายขนาด
ไฟลขอมูล ซ่ึงไดอะล็อกซนีป้ระกอบไปดวย 5 สวนดังตอไปนี ้



 
            

 
รูปที่ 3.11 แสดงไดอะล็อกซ Database Properties 

 
สวนที่1 เปนสวนที่ใชกําหนดไฟล วาจะใหมีกี่ไฟล, ชื่ออะไร, เก็บอยูที่ไหน, มีขนาดเริ่มตน

เทาไร และเกบ็อยูในไฟลกรุปใด โดยเราสามารถเขาไปแกไขเหลานี้ไดโดยการ Click Mouse ที่ชอง
ตางๆ แลวเพิม่คาที่เราตองการลงไป และเราสามารถเพิ่มจํานวนไฟลขอมูลโดย Click Mouse ที่
ชองวางสีขาวแลวทําการใสคาตางๆ ที่นิยามไฟลขอมูลที่ตองการเพิ่มลงไปดังรูป 

สวนที่ 1 

สวนที่ 5 

สวนที่ 4 
สวนที่ 3 

สวนที่ 2 



 
 
  1. ทําการ Click Mouse ที่ชองวางสีขาวแลวใสพารามิเตอรที่ตองการลงไป 

รูปที่ 3.12 แสดงการกําหนดคาพารามิเตอร 
 
สวนที่2 เปนสวนของปุม  ใชในการลบไฟลขอมูลที่เราเลือกไว (ซ่ึงจะปรากฏ

แถบสีน้ําเงินบนไฟลขอมูลนั้นในสวนที่ 1) 
สวนที่3 เปนสวนที่ใชกาํหนดวา จะใหมกีารขยายขนาดของไฟลขอมูลแบบอัตโนมัติ เมื่อ

ไฟลขอมูลที่เก็บขอมูลเกิดเตม็ขึ้นมาหรือไม ถาเลือกไวจะทําใหตัวเลือกตางๆ ในสวนที่4 และสวน
ที่5 เลือกไดดวย 

สวนที่4  เปนสวนที่ใชกาํหนดวา การขยายขนาดของไฟลขอมลูแบบอัตโนมัติจะเพิ่มขึ้นใน
รูปแบบใด เมือ่ไฟลขอมูลนั้นเกิดเต็มขึ้นมา ซ่ึงจะมีอยู 2 ตัวเลือกดวยกนั ดังตอไปนี ้

1. In megabytes เปนการกาํหนดวา จะขยายไฟลขอมูลเพิ่มขึ้นทีละเทาไหรในหนวยเมกะ
ไบต ซ่ึงเราสามารถไดในชองทางขวามือ 

2. By percent เปนการกําหนดวา จะขยายเพิ่มทีละกี่เปอรเซ็นตของขนาดไฟลขอมูลเดมิ ซ่ึง
เราสามารถกําหนดเปอรเซ็นตไดทางชองขวามือ  
 สวนที่5 เปนการกําหนดขนาดของไฟลขอมูลสูงสุด ซ่ึงมี 2 ตัวเลือกดังตอไปนี ้

1. Unrestricted file growth จะเปนการกําหนดขนาดของไฟลขอมูลสามารถขยาย
ไดอยางไมจํากัด 

  2. Restrict file growth (MB) จะเปนการกําหนดขนาดสูงสุดของไฟล ซ่ึงเมื่อขนาด
ไฟลนั้นถึงขนาดที่เรากําหนดแลว ก็จะไมสามารถขยายตอไป 
 เมื่อทําการนิยามไฟลขอมูลเสร็จแลว ใหเรา Click Mouse ที่แท็ป Transaction Log เพื่อทํา
การนิยามคณุสมบัติตางๆ ไฟลทรานแซ็คช่ันล็อกตอไป 



6. จะปรากฏไดอะล็อกซใหกําหนดคาตางๆ ที่ใชนิยามไฟลทรานแซ็คชั่นล็อก ซ่ึงคลายกับการ
กําหนดคุณสมบัติตางๆ เสร็จแลวให Click Mouse ที่ปุม  
 

 
 

รูปที่ 3.13 แสดงการกําหนดคุณสมบัติตางๆ ที่ไฟลทรานแซ็คช่ันล็อก 
 
 
7. จะปรากฏฐานขอมูล Orders ที่เราไดทําการสรางขึ้นมาดังรูปขางลาง 
 



 
 

รูปที่ 3.14  แสดงฐานขอมูล Orders ที่เราไดทําการสรางขึ้น 
 
รูจักกับ Query Analyzer 
 การสรางและจัดการกับฐานขอมูลนั้นนอกจากการใชเครื่องมือ Enterprise Manager แลว
เรายังสรางไดโดยใชคําสั่ง Transact-SQL ไดอีกดวย แตกอนที่เราจะกลาววิธีการสรางนั้นเราตองทํา
ความรูจักกบัเครื่องมือ Query Analyzer ซ่ึงเปนเครื่องมือที่ใชในการทํางานรวมกับคําสั่ง Transact-
SQL เสียกอน 
 Query Analyzer เปนเครื่องมือที่ใชทํางานรวมกับกับคําสั่ง Transact-SQL โดยการรับคําสั่ง 
Transact-SQL จากผูใชแลวสงไปให SQL Server เพื่อประมลผล จากนั้นก็จะรบัผลลัพธที่ไดจาก 
SQL Server แสดงผลออกมาทางหนาจอ ซ่ึงเราสามารถใชเครื่องมือ Query Analyzer นี้ในการ
วิเคราะหคําสั่ง Transact-SQL นี้กอนที่จะนําคําสั่ง Transact-SQL ไปใชงานรวมกับแอพพลิเคชั่น
จริงไดอีกดวย และนอกจากนี้เครื่องมือ Query Analyzer ยังมีความสามารถตางๆ การใชเทมเพลท, 
Object Browser, Object Search ซงจะทําใหการใชงาน Query Analyzer จัดการฐานขอมูลมีความ
สะดวกมากขึน้ โดยหนาตาของเครื่องมือ Query Analyzer เปนดังรูป  
 



 
 

รูปที่ 3.15  แสดงสวนประกอบตางๆ ของเครื่องมือ Query  Analyzer 
โดยเครื่องมือ Query  Analyzer ประกอบดวยสวนตางๆ ดังนี ้

• สวนที่ 1 ทูลบาร ที่ใชควบคมุการทํางานของ Query  Analyzer 
• สวนที่ 2 หนาตางคําสั่ง ที่ใชในการพิมพคําสั่ง Transact-SQL  
• สวนที ่ 3หนาตางแสดงผล ใชแสดงผลลัพธของคําสั่ง Transact-SQL ซ่ึงสง

ประมวลผลที่เซิรฟเวอร 
• สวนที่ 4 แท็บเลือกแสดงผลขอมูล 

 
 
 
การลบฐานขอมูลโดยใช Enterprise Manager  
 เราสามารถใชเครื่องมือ Enterprise Manager ในการลบฐานขอมูลที่ไมตองการใชงานอีก
แลวในระบบฐานขอมูลออกไปได โดยทําตามขั้นตอนดังตอไปนี ้
 1. ทําการเลือกฐานขอมูลที่ตองการจากนัน้ให Click Mouse ที่ปุมขวาแลวเลือกคําสั่ง Delete 
หรือ Click Mouse เลือกที่ เมนู Action>Delete ก็ได 
 2. จากนั้นจะปรากฏไดอะล็อกยืนยันวาจะลบฐานขอมูลแนหรือไม และมีเช็กซบ็อกวาจะได
ทําการขอมูลที่เราไดทําการแบ็กอัพ หรือรีโสตรดวยหรือไม ถาเลือกจะทําใหไมสามารถกูคืนมาได 

สวนที่ 1 

สวนที่ 3 

สวนที่ 2 

สวนที่ 4 



เมื่อเลือกเสร็จแลวใหเรา Click Mouse ที่ปุม เปนอันวา ฐานขอมูลไดถูกลบไป
เรียบรอยแลว 
 
1. เลือกฐานขอมูลที่ตองการลบ จากนั้น Click Mouse ปุมแลวเลือกคําสั่ง Delete หรือเลือกเมนู 
Action>Delete ก็ได 
 

 
    

  
 

รูปที่3.16 แสดงการลบฐานขอมูลโดยใช Enterprise Manager 
 

การแกไของคประกอบตางๆ ในฐานขอมูล 
 การแกไขฐานขอมูลใน SQL Server เราสามารถแกไของคประกอบตางๆ ของฐานขอมูลได
ดังตอไปนี ้

Click Mouse 



1. การเพิ่ม, การลบ, การแกไขคณุสมบัติตางๆ ไฟลขอมูล หรือไฟลทรานแซ็คชั่นล็อก 
2. การกําหนดคณุสมบัติตางๆ ของไฟลกรุป 
ซ่ึงการแกไของคประกอบตางๆ ในฐานขอมูลนั้นทําใหเราไดฐานขอมูลที่มีความเหมาะสม

กับระบบงานที่เปล่ียนแปลงไปได โดยใน SQL Server นั้นสามารถใชไดทั้งเครื่องมือ Enterprise 
Manager และคําสั่ง Transact – SQL แตเนื้อหาในหวัขอนี้จะกลาวถึงการใชเครื่องมือ Enterprise 
Manager วิธีเดียวเทานั้น 
การแกไขฐานขอมูลโดยใช  Enterprise Manager 
 การแกไขฐานขอมูลดวย Enterprise Manager สามารถทําไดคอนขางสะดวกและรวดเรว็
โดยมีขั้นตอนตางๆ ดังตอไปนี้ 

1. ทําการเลือกฐานขอมูลที่ตองการ จากนัน้ Click Mouse ปุมขวาแลวเลือก Properties  
2. จะปรากฏไดอะล็อกซ Database Properties ดังรูป ซ่ึงไดอะล็อกซนี้จะมีแท็ปตางๆ ให

ทําการแกไขขอมูลไดตามตองการ ซ่ึงไดอะล็อกซนี้จะคลายๆ กับไดอะล็อกซที่ใชสรางฐานขอมูล
แตจะแท็ปเพิ่มขึ้นมาอีก 3 แท็ป คือ Filesgoups, Option, Permissions 
 
 
 

 
 
 

รูปที่ 3.17 แสดงทําการเลือกฐานขอมูลที่ตองการ 

2.1 .ให  Click Mouse ปุมขวาเลือกฐานขอมูล จากนั้นใหเลือกคําสั่ง Properties 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     

รูปที่ 3.18 แสดงไดอะล็อกซ Database Properties 

2.2 แท็บตางๆ ที่ใชในการแกไขฐานขอมลูตามที่เราตองการ 



 โดยในไดอะล็อกซขางบน สามารถแกไขฐานขอมูล โดยการ Click Mouse ที่แท็บตางๆ 
แลวเขาไปกําหนดคาตามทีต่องการ ซ่ึงแท็บตางๆ แตละแท็บมีความหมายดังนี ้

• Data Files เปนแท็บที่ใชในการจัดการกับไฟลขอมูล เชน การเพิ่มไฟลขอมูล, การ
เปล่ียนไฟลขอมูล, การเปลี่ยนแปลงไฟลขอมูล ซ่ึงมีวิธีการกําหนดคาเหมือนกับการสรางฐานขอมูล 
ที่ไดอธิบายไปแลว 

• Transaction Logs เปนแท็บที่ใชในการจัดการกับไฟลทรานแซ็กชั่นล็อก ซ่ึงการใช
งานจะคลายๆ กับแท็บ Data Files 

• File Group เปนแท็บที่ใชจดัการการลบ และเปลี่ยนคณุสมบัติตางๆ ของไฟลกรุป
ซ่ึงสามารถลบไฟลกรุปไดโดย Click Mouse เลือกไฟลกรุปที่ตองการแลว Click Mouse ที่ปุม 

  สวนคุณสมบตัิของไฟลกรุปมีอยู 2 คุณสมบัติดังนี ้
โดยสามารถ Click Mouse ที่เช็คบ็อกซ เพื่อกําหนดคุณสมบัติของไฟลกรุปได 
1. เช็คบ็อกซ Read-Only ถาทําการเลือกไว จะทําใหไฟลขอมูลทั้งหมดในไฟลกรุปนัน้เปน

แบบอานไดอยางเดยีว แตถาไมเลือกไว สามารถที่จะอาน หรือเขียนไฟลขอมูลทั้งหมดที่อยูในไฟล
กรุปนี้ได 

2. เช็คบ็อกซ Default ไฟลกรุปที่จะทําการเลือกเช็กบอ็กซนได จะมีเพียงไฟลกรุปเดียว
เทานั้น ซ่ึงเมือ่เลือกแลว เวลาที่ทําการสรางออบเจ็กตตางๆ ในระบบฐานขอมูล ถาไมไดกําหนดวา 
สรางไวบนไฟลกรุปใด SQL Server จะทําการสรางบนไฟลกรุปที่ไดกําหนดคุณสมบัติ Default 
เอาไว 



 
 
 

 
รูปที่ 3.19  แสดงการกําหนดคุณสมบัติของไฟลกรุป 

• Options กับ Permission เปนแท็บที่ใชเซตคาออปชั่นตางๆ ฐานขอมูล และเซตคา
สิทธิตางๆ ในการจัดการฐานขอมูล  
 
การสรางตาราง 
 ตารางในระบบฐานขอมูลเชิงสัมพันธเปนสวนที่เก็บขอมูลในรูปแบบของแถว(ที่เราเรียกวา 
เรคอรด) และคอลัมน(ที่เราเรียกวา ฟลด) ซ่ึงใน SQL Server นั้นสามารถจะสรางตารางไดมากถึง 
2,000 ลานตารางใน 1 ฐานขอมูล ซ่ึงงานหลักๆ ในการสรางตารางจะเปนการนยิามคุณสมบัติตางๆ 
ของฟลด การกําหนดชนิดขอมูล การกําหนด Primary Key การกําหนด Foreign Key และอ่ืนๆ เชน 
การสรางอินเดก็ซ, การกําหนด Data Integrity เปนตน 
การสรางตารางดวย SQL Enterprise Manager 
 สามารถใช SQL Enterprise Manager ในการตารางได SQL Enterprise Manager นี้เปน
เครื่องมือที่ทําใหสามารถกําหนดสิ่งตางๆ ไดสะดวกกวาการสรางตารางดวยคําสั่ง SQL ที่จะ
กลาวถึงตอไป ซ่ึงสามารถสรางตารางได ตามขั้นตอนตอไปนี ้

2. เลือกเช็กบ็อกซเพื่อกําหนดคุณสมบัติตางๆ ของ
ไฟลกรุป 

1. Click Mouse เพื่อเลือก
ไฟลกรุปที่เลือกไว 



1. ใหเลือกเซิรฟเวอร และเลือกฐานขอมูลที่ตองการจะสรางฐานขอมูล 
2. ให Click Mouse ปุมขวาที่ Table และเลือกเมนู New table  
3. จะปรากฏหนาตาง Table Design ใหกาํหนดฟลดแตละฟลด, กําหนดชนิดขอมลู, 

ขนาดขอมูล, และอ่ืนๆ  
4. กรอกขอมูลลงในฐานขอมูลตามที่ตองการ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2. ให click Mouse ปุมขวาที ่Table และเลอืกเมนู New Table 



  
 
 

รูป(ก) แสดงการเลือกเซิรฟเวอร และเลือกฐานขอมูลที่ตองการจะสรางฐานขอมูล 

 
           
  
           
  

รูป(ข) แสดงการกําหนดฟลดแตละฟลด, กําหนดชนิดขอมูล, ขนาดขอมูล, และอ่ืนๆ 

1. ใหเลือกเซิรฟเวอร และเลือกฐานขอมูลที่ตองการจะสรางฐานขอมูล 

3. จะปรากฏหนาตาง Table Design ใหกําหนดฟลดแตละฟลด, กําหนดชนิดขอมูล, ขนาดขอมูล 
และอ่ืนๆ 



รูป(ค) แสดงการกรอกขอมูลลงในฐานขอมลู 

 
 

รูป(ง) แสดงฐานขอมูลที่ไดออกแบบเรียบรอยแลว 
รูปที่ 3.20 แสดงการสรางตารางดวย SQL Enterprise Manager 

การลบตารางดวย SQL Enterprise Manager 



 การลบตาราง จะเปนการลบตารางซึ่งจะรวมทั้งขอมลูในตาราง และส่ิงที่ไดกาํหนดไว
ตารางทิ้งไป สามารถลบตารางไดดวย SQL Enterprise Manager โดยให Click Mouse ปุมขวาเลือก
ตารางที่เราตองการลบ และเลือกเมนู Delete 
 

 
           
           
  

รูปที่ 3.21 แสดงการลบตารางดวย SQL Enterprise Manager 
 
การแกไขตารางที่สรางไปแลว 
 เราสามารถแกไขตารางที่ไดสรางไปแลว เพื่อปรับเปลี่ยนใหเหมาะสมกับการใชงานได 
โดยใช Enterprise Manager หรือคําสั่ง Transact-SQL ซ่ึงจะไดอธิบายตอไปนี ้
การแกไขตารางดวย Enterprise Manager 
 สําหรับตารางที่มีอยูแลว สามารถเขาหนาตาง Table Design เพื่อเปล่ียนแปลงแกไข
โครงสรางของตารางไดโดยใหทําขั้นตอนตอไปนี ้
 ให Click Mouse ปุมขวาเลือกตารางที่ตองการออกแบบใหม และเลือกเมนู Table Design 
 
 

Click Mouse ปุมขวาเลือกตารางที่เราตองการลบ และเลือกเมนู 

ให Click Mouse ปุมขวาเลือกตารางที่ตองการแกไข และเลือกเมนู Table Design 



 
 

รูปที่ 3.22  แสดงการแกไขตารางดวย Enterprise Manager 
3.6 การสรางวงจรเครื่องรับ-เคร่ืองสง 
      3.5.1 วงจรเครื่องสงประกอบไปดวย 

o ไอซีเบอร AT89C2051 ซ่ึงมีหนาที่เกบ็ขอมูลและสงขอมูลแบบดิจิตอลจากขา Txไปยังขา
ดาตาอินพุต(Data In)ของวงจรตัวสงสัญญาณคลื่นวิทยุ (LAIPAC เบอร TLP43 ) 

o บอรด ET-AFP V1.0(R1) สําหรับบันทึกขอมูลลงในไอซีเบอร AT89C2051 
o วงจรตัวสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ (LAIPAC เบอร TLP43 ) ที่จะเปนตัวรับขอมูลเขามาเพื่อทํา

การเขารหัสสัญญาณขอมูล (Modulation) แบบ Amplitude – Shift Keying (ASK) และสง
ขอมูลในรูปสัญญาณวิทยุ ผานสายอากาศ(Antenna) ซ่ึงทํางานที่ความถี่ 433.92 เมกะเฮิรตซ 
(MHz)  

o  Crystal Oscillator ความถี่ 18.432 เมกะเฮิรตซ (MHz) ทําหนาที่สรางสัญญาณนาฬกิาใน
การ        กําหนดจังหวะการทํางานของไมโครคอนโทรลเลอร 

 ทรานซิสเตอรเบอร 2N3904 ทําหนาที่เปนตัวควบคุม 
 อธิบายการทํางานของวงจรเครื่องสง 

เมื่อเปดสวิตซจายไฟจากแหลงจายไฟซึ่งเปนถานนาฬกิาใหกับวงจรเครื่องสง และ
จะทําใหวงจรเครื่องสงเริ่มทํางานโดยจะมกีารแสดงสถานะของหลอดLEDซ่ึงจะสวางขึ้น
เมื่อมีการจายไฟใหกับวงจรและมีวงจรเครือ่งสงการทํางานดังนี้คือ ไมโครคอนโทรลเลอร  



เบอร AT89C2051 จะทาํการสงขอมูลซ่ึงขอมูลนี้ไดถูกโปรแกรมเขาไปใน
ไมโครคอนโทรลเลอร เบอร AT89C2051 โดยโปรแกรมที่เขียนไวจะมีการทํางานเปน
ขั้นตอนดังนี้คอื จะสงขอมลูเพื่อเริ่มการทํางานของวงจรรับ-สง จากนัน้จะสงขอมูลที่เปน
สวนหวัของขอมูลจริง และสุดทายเปนขอมูลจริง ซ่ึงไดอธิบายคุณสมบัติไวในขอ 3.1 
เรียบรอยแลว และขอมูลทั้งหมดนี้จะถูกสงออกมาผานขาที่ 3 (ขาTx) ของ
ไมโครคอนโทรลเลอร เบอร AT89C2051ไปที่วงจรตัวสงสัญญาณคลื่นวิทยุ (LAIPAC 
เบอร TLP43 ) ผานขาที่2 ( Data In) ของตัวสงสัญญาณคลื่นวิทยุ โดยขอมูลจะถูกสงออก
อากาศโดยผานสายอากาศไปยังวงจรเครื่องรับสัญญาณ ขอมูลที่สงผานอากาศไปยังวงจร
เครื่องรับสัญญาณนี้ จะเปนขอมูล 8 บิต โดยจะถูกแยกใหสงทีละบิต และจะทําการรวม
ขอมูลใหมใหเปนขอมูล 8 บติอีกครั้งที่วงจรเครื่องรับสัญญาณ วงจรเครื่องสงสัญญาณนี้จะ
ทําการสงขอมลูอยูตลอดเวลาจนกระทัง่ปดสวิตซของวงจรวงจรเครื่องสงจึงจะหยดุสง
ขอมูลและจะเริ่มสงขอมูลอีกครั้งเมื่อเปดสวิตซจายไฟ จากวงจรเครื่องสงจะพบวา การ
ทํางานของไมโครคอนโทรลเลอรจะถูกกาํหนดจังหวะการทํางานโดยวงจร Crystal 
Oscillator และวงจรทรานซิสเตอรเบอร 2N3904 จะควบคุมจังหวะในการสงขอมูลทั้งหมด
ของวงจรเครื่องสง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

รูปที่ 3.23  แผนภาพชดุวงจรเครื่องสง 
 
 
 
 



 
 

            รูปที่ 3.24 รูปสัญญาณขอมูลขณะที่ไมมีการสงสัญญาณจากวงจรเครื่องสงไปยังวงจร
เครื่องรับ 

 

 
 
 

รูปที่ 3.25 รูปสัญญาณขอมูลขณะมีการสงสัญญาณจากวงจรเครื่องสงไปยังวงจรเครื่องรับ 
 3.5.2 วงจรเครื่องรับประกอบไปดวย                                                 

o ไมโครคอนโทรลเลอร  เบอร AT89S8252 ซ่ึงมีหนาที่เอาสัญญาณที่เขามาจากพอรต  
 Serial แลวทําการเลือกคาลอจิก 



o ทรานซิสเตอร เบอร 7805 เปนสวนประกอบของวงจรปรับแรงดัน (Voltage Regulator) 
เพื่อทําการเปลี่ยนระดับแรงดันจาก  ± 15 V เปนระดับของสัญญาณ TTL หรือ  ± 5 V 

o ไอซี เบอร Max232 เปนสวนประกอบของวงจรทีม่ีหนาที่เชื่อมตอกันระหวาง วงจร
เครื่องรับและคอมพิวเตอร โดยวงจรนี้จะทําการสงขอมูลจริง 8 บิต ผานพอรต Serial เพื่อ
ทําการแสดงผลที่จอมอนิเตอร 

o  Crystal Oscillator ความถี่ 18.432 เมกะเฮิรตซ (MHz) ทําหนาที่สรางสัญญาณนาฬกิาใน 
การ  กําหนดจงัหวะการทํางานของไมโครคอนโทรลเลอร 

o วงจรตัวรับสญัญาณคลื่นวทิย(ุLAIPACเบอรRLP434A)ทําหนาที่รับขอมูลในรูป                      
สัญญาณวิทยุ ซ่ึงทํางานที่ความถี่ 433.92 เมกะเฮิรตซ (MHz)  
อธิบายการทํางานของวงจรเครื่องรับ 

เมื่อเปดสวิตซจายไฟจากแหลงจายไฟใหกบัวงจรเครื่องสง และจะทําใหวงจร
เครื่องรับเริ่มทํางานโดยจะมกีารแสดงสถานะของหลอดLEDซ่ึงจะสวางขึ้นเมื่อมีการ
จายไฟใหกับวงจรและมีวงจรเครื่องรับการทํางานดังนี้คือ วงจรสัญญาณคลื่นวิทยุ
(LAIPACเบอรRLP434A)จะรับขอมูลที่มาจากวงจรเครื่องสงผานสายอากาศเขามาจากนั้น
ก็จะสงขอมูลไปที่ขาที่ 2 ซ่ึงเปนขาที่สงขอมูลออก(  Digital Data Output)ของวงจร
สัญญาณคลื่นวิทย ุ และขอมูลจะถูกสงไปยังขาที่ 10(P3.0) ของไมโครคอนโทรลเลอร  
เบอร AT89S8252 ซ่ึงเปนขารับขอมูลเขา (Rx)  ซ่ึงขอมูลที่ไดจะเปนขอมูล 8 บิต ที่ถูกแยก
ใหสงทีละบิตมาจากวงจรเครื่องสง จากนั้นไมโครคอนโทรลเลอร จะทําการรวมขอมูลใหม
ใหเปนขอมูล 8 บิตอีกครั้ง แลวจึงทําการประมวลผลขอมูลที่ไดมาตามคําสั่งของโปรแกรม
ที่ถูกเขียนไว โดยโปรแกรมที่เขียนไวจะมีการทํางานเปนขั้นตอนดังนี้คือ จะทําการ
ตรวจสอบขอมูลวาเปนสวนหัวของขอมูลจริงหรือไม ถาใชก็จะทําการรับขอมูลจริงที่ถูกสง
มาแลวนําไปแสดงผลที่จอมอนิเตอร แตถาไมใชก็จะรอรับขอมูลใหมอีกครั้งและทําการ
ตรวจสอบหาสวนหวัของขอมูลจริง โดยวงจรเครื่องรบัจะทําการรอรับสัญญาณของขอมูล
และตรวจสอบอยูตลอดเวลาจนกระทัง่ปดสวิตซของวงจรวงจรเครื่องรับจึงจะหยดุรอรับ
สัญญาณของขอมูลและตรวจสอบขอมูล และจะเริ่มทํางานอีกครั้งเมื่อเปดสวิตซจายไฟ ซ่ึง
การตรวจสอบขอมูลไดอธิบายอยางละเอยีดไวในขอ 3.2 เรียบรอยแลวเมื่อไดขอมลูจริงที่
ตองการ ขอมูลนี้ก็จะถูกสงออกไปที่ขาที่ 11(P3.1) ของ ไมโครคอนโทรลเลอร  เบอร 
AT89S8252 ซ่ึงเปนขาสงขอมูลออก (Tx) ขอมูลดังกลาวจะถูกสงผานพอรต Serial เพื่อทํา
การแสดงผลที่จอมอนิเตอร 

สวนวงจรอื่นๆจะมีหนาทีต่างๆกันไดแก วงจรปรับแรงดัน (Voltage Regulator) ที่
มีทรานซิสเตอร เบอร 7805 เปนสวนประกอบนัน้ จะทําหนาที่เปลี่ยนระดับแรงดันจาก  
± 15 V เปนระดับของสัญญาณ TTL หรือ  ± 5 V เพื่อใชเปนแหลงจายไฟใหแกวงจร 



และวงจรสงขอมูลไปแสดงผลนั้น จะมไีอซี เบอร Max232 เปนสวนประกอบ ซ่ึงวงจรสวน
นี้จะเปนสวนที่เชื่อมตอกันระหวาง วงจรเครื่องรับและคอมพิวเตอร โดยวงจรนี้จะทาํการ
สงขอมูลจริง 8 บิต ผานพอรต Serial เพื่อทําการแสดงผลที่จอมอนิเตอร สวนวงจร Crystal 
Oscillator และวงจรทรานซิสเตอรเบอร 2N3904 จะควบคุมจังหวะในการรับสงขอมูล
ทั้งหมดของวงจรเครื่องรับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
รูปที่ 3.26 แผนภาพชดุวงจรเครื่องรับ 

 
 



บทท่ี 4 
การทดลอง 

4.1 การตออุปกรณ 
4.1.1.เครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ
 เมื่อทําการสรางและตอวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทยุเรียบรอยแลว จากนั้นทาํการเขียน
โปรแกรมลงในไมโครคอนโทรลเลอรเบอร AT89C2051 เพื่อใชในการสงขอมูลแลวนํามาประกอบ
เขากับวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทยุเสร็จแลวกน็ําถานนาฬกิามาใสในแปลงถานเพื่อใชเปน
แหลงจายไฟของวงจรเครื่องสง เมื่อตองการสงสัญญาณก็สามารถกดเปดสวิตชวงจรและกดสวิตชรี
เซต 1 คร้ังเพื่อใหวงจรเริ่มการทํางานได ซ่ึงขอมูลที่สงออกมานั้นจะมีขอมูล 3 ชนิดคือ ขอมูลเริ่ม
การทํางานของวงจรรับสัญญาณ สวนหวัของขอมูล และสวนขอมูลจริง เมื่อตองการหยดุสงขอมูล
เพียงแคปดสวติช วงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทยกุ็จะหยุดสงสัญญาณขอมูลทันที ซ่ึงจะเห็นวาการ
ใชงานวงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทยุนัน้ทางคณะผูจดัทําไดทําการออกแบบใหมขีนาดเล็ก
กะทัดรดั งายตอการพกพาอกีทั้งยังสะดวกตอการใชงานอีกดวย 
 
 
 

 
 

 
 

รูปที่ 4.1 วงจรเครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ
 
 
 



4.1.2.เครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทยุ   
 ในสวนของวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวทิยุนั้นจะมีความยุงยากและซับซอนกวาวงจร
เครื่องสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ เนื่องจากเปนวงจรทีใ่ชในการรับขอมูล ตรวจสอบขอมูลและแสดงผล 
ซ่ึงในสวนแสดงผลนี้จะแสดงผลทั้งขอมูลออกทางมอนิเตอรโดยผานโปรแกรม Visual basic และ
การแสดงผลการเปด-ปดประตูโดยการแสดงผานสถานะของหลอดLED การตออุปกรณของวงจร
เครื่องรับอธิบายไดดังนี ้

1. เมื่อสรางและตอวงจรเครื่องรับเรียบรอยแลวก็ทําการเขยีนโปรแกรมลงใน 
ไมโครคอนโทรลเลอร เบอร AT89S8252 เพื่อใชในการรับขอมูล ตรวจสอบขอมูลและ
แสดงผล แลวนํามาประกอบกับวงจรเครือ่งรับสัญญาณคลื่นวิทยุ   

2. ตอวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทยุเขากับคอมพิวเตอรเพื่อสงขอมูลออกมาแสดงผลทาง
จอมอนิเตอร ซ่ึงการตอนี้จะใชพอรตอนุกรมของคอมพิวเตอรโดยใชสายซีเรียล(Serial) ตอ
จากขา Rx และ Tx ของวงจรเครื่องรับเขากับพอรต Com 1 หรือ Com 2 ของเครื่อง
คอมพิวเตอรแลวแตการใชงาน โดยการตอวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทยเุขากับ
คอมพิวเตอรไดแสดงไวดังรูปที่ 4.1.4 

3. ตอแหลงจายไฟเขากับวงจรเครื่องรับซึ่งทางคณะผูจดัทําไดเลือกใชหมอแปลงที่จายไฟ
ขนาด 12โวลต ใหแกวงจร 

4. กดสวิตซรีเซต(Reset) ของวงจรเครื่องรับ 1 คร้ัง เพื่อใหวงจรเริ่มทําการรอรับขอมูลใหม 
และสงขอมูลที่ไดไปแสดงผล 

5. ทําการเปดโปรแกรม Visual basic เพื่อดูขอมูลของพนักงานผานจอมอนิเตอร 
 

จากการตออุปกรณของวงจรเครื่องรับที่ไดอธิบายขางตนนี้เปนเพยีงการใชวงจรเครื่องรับ
เพียงเครื่องเดยีว ซ่ึงโครงงานนี้จะใชวงจรเครื่องรับ 2 เครื่อง ดังนั้นทางคณะผูจัดทาํจงึเลือกใชพอรต
อนุกรมของคอมพิวเตอรทั้ง 2 พอรตคือพอรต Com 1 และพอรต Com 2 การตออุปกรณของทั้งสอง
ใชวิธีการตออุปกรณเหมือนกันทุกประการแตจะตางกันตรงการเลือกใชพอรตอนุกรมเทานั้นและ
เพื่อใหงายตอการใชงานทางคณะผูจดัทําจึงเลือกใชพอรต Com 1สําหรับวงจรเครือ่งรับเครื่องที่ 1 
และติดตั้งไวทีป่ระตูที่ 1 ในทํานองเดียวกนัใชพอรต Com 2 สําหรับวงจรเครื่องรับเครื่องที่ 2 และ
ติดตั้งไวที่ประตูที่ 2 เชนกนั สวนการแสดงผลของขอมูลนั้นจะถูกเขียนโปรแกรมกําหนดลําดับการ
แสดงของขอมูลที่เขามาโดยใชโปรแกรม Visual basic เนื่องจากขอมลูที่เขามาทางพอรตอนุกรมทั้ง
สองพอรตนั้นเปนขอมูลที่ไดจากวงจรเครื่องรับคนละเครื่องกัน แตจะถกูนํามาแสดงออกทาง
มอนิเตอรเดียวกันนั่นเอง 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ 4.2 โครงสรางภายนอกของวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทย ุ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปที่ 4.3 โครงสรางภายในของวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทย ุ

 
 
 
 
 
 



 

 
 

รูปที่ 4.4 การตอพอรตอนุกรมของคอมพิวเตอรกับวงจรเครื่องรับสัญญาณคลื่นวิทย ุ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.2 การใชโปรแกรม Visual Basic เพื่อเรียกฐานขอมูลมาแสดงบนจอมอนิเตอร 
 4.2.1 วิธีการใชงาน 
1. หลังจากออกแบบและสรางฐานขอมูลใน SQL server และเขียนโปรแกรม Visual Basic แลวทํา
การสรางโปรเจกตบน Desktop  เปน file.exe ดังรูป 
 

 
 

 
  

รูปที่ 4.5 การสรางโปรเจกตบน Desktop  เปน file.exe 
2. จากนั้นจะปรากฏไดอะล็อกบ็อกซเพื่อใหกําหนดชื่อโปรเจกตที่สรางขึ้น โดยตัวอยางนี้จะกําหนด
ชื่อโปรเจกตนี้วา RFID.exe ดังรูป 
 
 



 
 

รูปที่ 4.6  กําหนดชื่อโปรเจกตที่สรางขึ้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



    3..จะปรากฏโปรเจกต บน Desktop ดังรูปจะ 
     

 
 

รูปที่4.7 ปรากฏโปรเจกต บน Desktop 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

จะปรากฏไอคอน บนหนาจอดังนี้ 



4. เมื่อ Double Click  ไอคอน RFID  ปรากฏฟอรมดังรูป 
 

 
 

รูปที่ 4.8  หนาตางแสดงขอมลูของพนักงาน 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5. เมื่อมีพนักงานเขามาจะแสดงขอมูลของพนักงานบนหนาตางแสดงขอมูลของพนักงาน ดังรูป 
 

 
 

รูปที่ 4.9  แสดงขอมูลของพนักงาน 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.2.2 รูปแบบการแสดงผล 
ฟอรมท่ี 1 ขอมูลพนักงาน 
 
 

 
 
  

รูปที่ 4.10 แสดงการเรียกฟอรมสําหรับเพิ่ม, ลบ และแกไขขอมูลพนักงานเขาไปในฐานขอมูล 
 
 เมื่อตองการเพิม่, ลบ, แกไขขอมูลของพนักงานใหคลิกเมาสที่เมนูบาร “ขอมูลพนักงาน” 
จะปรากฏฟอรมเพื่อใหกรอกขอมูลสําหรับเพิ่มขอมูลพนักงาน หรือทําการคนหาขอมูลพนักงานเพื่อ
ลบหรือแกไขขอมูลพนักงาน   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

คลิกปุมขอมูลพนักงาน 

สวนที ่1 

สวนที ่2 

สวนที ่3 



สวนท่ี1 สวนที่ใชเพิ่มขอมูลพนักงาน 
 

 
 

รูปที่ 4.11 แสดงการเพิ่มขอมูลพนักงานในฐานขอมูล 
 
เราสามารถกรอกขอมูลของพนักงานใหมทั้งหมดไดเลย เมื่อกรอกครบแลวใหคลิกเมาสที่ปุม “เพิ่ม
ขอมูลพนักงาน” จะปรากฏปุมเพื่อยืนยันการเพิ่มขอมูล โดยที่ขอมูลของพนักงานทัง้หมดจะถูก
นําไปเก็บไวในฐานขอมูลของบริษัท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สวนท่ี2  สวนที่ใชลบขอมูลพนักงาน 
 

 
 
 

รูปที่ 4.12 แสดงการลบขอมูลพนักงานในฐานขอมูล 
 
 เราสามารถลบขอมูลของพนักงานไดโดยการคลิกที่ปุม                  เพื่อคนหาขอมูล
พนักงานที ่
ตองการลบ เมื่อพบแลวจากนั้นใหคลิกที่ปุม “ลบขอมูลพนักงาน” จะปรากฏปุมเพื่อยนืยันการลบ
ขอมูลพนักงาน ทําใหขอมูลของพนักงานในฐานขอมูลจะถูกลบออกจากฐานขอมูล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

> 



สวนท่ี3 สวนที่ใชแกไขขอมูลพนักงาน 
 

 
 

รูปที่ 4.13 แสดงการแกไขขอมูลพนักงานในฐานขอมูล 
 

เราสามารถลบขอมูลของพนักงานไดโดยการคลิกที่ปุม                  เพื่อคนหาขอมูล
พนักงานที ่
ตองการแกไข เมื่อพบแลวจากนั้นใหคลิกทีปุ่ม “แกไขขอมูลพนักงาน” จะปรากฏปุมเพื่อยืนยันการ
แกไขขอมูลพนักงาน ทําใหขอมูลของพนักงานในฐานขอมูลจะถูกแกไข 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

> 



ฟอรมท่ี 2 การทํางานของพนักงาน 
 
 

 
 

รูปที่ 4.14  แสดงการตรวจสอบเวลาเขา-ออกของพนักงาน 
 
 เราสามารถตรวจสอบเวลาเขา-ออกของพนกังานไดโดยการคลิกเมาสที่เมนูบาร “การ
ทํางาน” จากนั้นจะปรากฏฟอรมที่แสดงเวลาเขา-ออกของพนักงาน ถาตองการที่จะตรวจสอบวนั
และเวลาเขา-ออกของพนักงานคนใด ใหกรอกรหัสพนักงานและกรอกวันที่ที่ตองตรวจสอบแลว
คลิกเมาสที่ปุม “คนหา” จากนั้นจะปรากฏเวลาเขา-ออกของพนักงานที่ตองการคนหาตามวันทีท่ี่ถูก
กําหนดและจํานวนครั้งที่พนกังานคนนัน้เขา-ออก 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

คลิกปุมการทํางาน 



ฟอรมท่ี 3  คนหาพนักงานของบริษัท 
 
 

 
 

รูปที่ 4.15 แสดงขอมูลของพนักงานเมื่อมพีนักงานเขา-ออกที่ทํางาน 
 
 เมื่อมีพนักงานคนใดเขา-ออกประตูนี้จะแสดงขอมูลของพนักงานคนนัน้บนจอมอนิเตอร 
โดยที่ขอมูลของเวลาเขา-ออกของพนักงานคนนั้นจะถูกเก็บที่ฐานขอมลูเพื่อใหสามารถตรวจสอบ
เวลาเขา-ออกไดและสามารถคํานวณจํานวนครั้งในการเขา-ออกได นอกจากนี้ยังสามารถคนหา
พนักงานในวนันั้นไดอีกดวย(ในเวลานั้นตองไมมีพนักงานคนใดเขา-ออก) โดยการคลิกเมาสที่ปุม 
“คนหา” จากนั้นจะปรากฏ Message Box เพื่อใหกรอกรหัสพนักงาน จะปรากฏขอมูลของพนักงาน
ที่ตองการคนหาในวันนั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คลิกปุมคนหาพนักงาน 



4.3 ผลการทดลอง 
หลังจากทําการตออุปกรณเครื่องรับ-สงสัญญาณวิทยุและติดตั้งโปรแกรมVisual basic

เรียบรอยแลว เมื่อทดลองสงสัญญาณจากเครื่องสง 1 เครื่อง พบวาเมื่อเครื่องรับรับสัญญาณไดทําให
หลอดไฟสีขาวและสีเหลืองจะกระพริบ(แสดงสถานะประตูเปด)ดังรูปที่4.3.1 จนกระทั่งเครื่องรับ
รับสัญญาณไมได เมื่อเครื่องหยุดสงสัญญาณจะทําใหหลอดไฟสีแดงจะสวางขึ้น(แสดงสถานะ
ประตูปด)ดังรูปที่ 4.3.2 ซ่ึงหลอดไฟสีแดงนี้จะติดอยูตลอดเวลาจนกระทั่งเครื่องรับเริ่มรับสัญญาณ
ไดอีกครั้ง การทํางานของเครื่องรับจะทํางานวนรอบเชนนี้ตลอดเวลาและในการทํางานของระบบนี้
เครื่องรับจะใชเวลาในการตรวจสอบขอมูลเล็กนอยกอนที่จะแสดงผลออกมาทางมอนิเตอรโดยใช
โปรแกรม Visual basic ดังรูป 4.16รูปที่ 4.17 และรูปที่ 4.18  

จากนั้นทดลองสงสัญญาณจากเครื่องสง 2 เครื่องพรอมกัน พบวาเครื่องรับจะใชเวลาในการ
ตรวจสอบขอมูลมากขึ้น และใชเวลาเพื่อท่ีจะแสดงผลออกมาทางมอนิเตอรมากขึ้นและพบวาขอมูล
ที่แสดงนั้นจะเปลี่ยนแปลงบนหนาตางแสดงผลตามสัญญาณที่รับเขามาไดกลาวคือเมื่อรับสัญญาณ
จากตัวสงตัวที่ 1 ไดก็จะแสดงขอมูลของพนักงานคนที่ 1 และเมื่อรับสัญญาณจากตัวสงตัวที่ 2 ไดก็
จะแสดงขอมูลของพนักงานคนที่ 2 ในการแสดงผลนั้นจะมีการเปลี่ยนแปลงเฉพาะขอมูลของแตละ
คนเทานั้นและจะมีบางชวงที่ไมแสดงขอมูลที่เปนเชนนี้เนื่องจากเครื่องรับไมสามารถรับสัญญาณ
ได เชนเดียวกันเมื่อทดลองสงสัญญาณจากเครื่องสง 3 เครื่องพรอมกัน พบวาเครื่องรับจะใชเวลาใน
การตรวจสอบขอมูลมากขึ้นและการแสดงผลจะเหมือนการทดลองใชเครื่องสง 2 เครื่องพรอมกัน
แตขอมูลจะเปลี่ยนแปลงบนหนาตางแสดงผลชาลง ซ่ึงการแสดงผลนี้จะขึ้นอยูกับเครื่องรับที่จะ
สามารถรับขอมูลจากเครื่องสงเครื่องใดกอนและรับขอมูลไดในชวงเวลาใด และจากการทดลอง
พบวาเครื่องรับจะรับสัญญาณจากเครื่องสงที่อยูใกลและมีความแรงของสัญญาณสูงไดดีกวา
เครื่องสงที่อยูไกลและมีความแรงของสัญญาณต่ํา 

จากนั้นทดลองสงสัญญาณจากเครื่องสง 2 เครื่องและใชเครื่องรับ 2 เครื่องโดยใหเครื่องสง 
1เครื่องสงสัญญาณใหเครื่องรับ 1 เครื่องและเครื่องรับ-สงทั้งสองชุดนี้อยูในบริเวณที่หางกัน
ประมาณ 12 เมตรซึ่งจะทําใหเครื่องสงแตละเครื่องจะไมรบกวนกันและเพื่อใหเขาใจไดงาย คณะ
ผูจัดทําจึงเลือกใชพอรต Com 1 สําหรับวงจรเครื่องรับเครื่องที่ 1 และติดตั้งไวที่ประตูที่ 1 ซ่ึงประตู
นี้จะอยูใกลกับเครื่องคอมพิวเตอร และใชพอรต Com 2 สําหรับวงจรเครื่องรับเครื่องที่ 2 และติดตั้ง
ไวที่ประตูที่ 2 ซ่ึงประตูนี้จะอยูไกลจากเครื่องคอมพิวเตอรและประตูแรกประมาณ 12 เมตร จากผล
การทดลองพบวาผลที่ไดนั้นไมตางกันคือ มอนิเตอรจะแสดงผลขอมูลของเครื่องสงที่ 1 จาก
เครื่องรับที่1 สลับกันกับแสดงผลขอมูลของเครื่องสงที่ 2 จากเครื่องรับที่ 2 แตขอมูลจากเครื่องรับที่ 
2 นั้นจะแสดงไดชากวาเล็กนอย  

จากผลที่แสดงบนจอมอนิเตอรโดยโปรแกรม Visual basic นั้น พบวา หนาจอที่แสดงวัน
และเวลาเขา-ออกของพนักงานในรูปที่ 4.3.4 จะเก็บเวลาเขา-ออกของพนักงาน รวมทั้งนับจํานวน



ครั้งที่เขาและออกของพนักงาน โดยจําแนกตามรหัสพนักงานและวันที่ ขอมูลการเขา-ออกของ
พนักงานทุกคนจะถูกเก็บไวในฐานขอมูลทั้งหมด และใชโปรแกรม Visual basic เรียกฐานขอมูล
ดังกลาวมาแสดงบนจอมอนิเตอร  

สวนรูป 4.3.5  จะเปนการแสดงการคนหาขอมูลของพนักงานแตละคน โดยใชรหัส
พนักงานเปนตัวช้ี เมื่อกรอกรหัสพนักงานที่ตองการคนหา โปรแกรม โปรแกรม Visual basic จะทํา
การเรียกฐานขอมูลของรหัสพนักงานคนดังกลาวมาแสดงบนจอมอนิเตอรเชนกัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
รูปที่ 4.16 แสดงสถานะประตูเปด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

รูปที่ 4.17 แสดงสถานะประตูปด 
 

 
 

รูปที่ 4.18  แสดงขอมูลพนักงานบนมอนิเตอร  



 
 

รูปที่ 4.19  แสดงเวลาเขา-ออกของพนักงาน 
 

 
 
 

รูปที่ 4.20  แสดงขอมูลพนักงานบนมอนิเตอร 
 

  



4.4 วิเคราะหการทดลอง 
 จากการทดลองทั้งหมดพบวา เครื่องรับสามารถรับสัญญาณจากเครื่องสง 1 เครื่องไดโดย
ไมเกิดปญหานั้นเนื่องจากการที่ไมมีสัญญาณรบกวนที่มคีวามถี่เดียวกนัในบริเวณนัน้ๆ ทําให
สัญญาณที่รับไดมีความตอเนื่องที่สุดแตการที่สวนแสดงผลมีการแสดงผลที่ชาเนื่องมาจากทางคณะ
ผูจัดทําไดเขยีนโปรแกรมใหเครื่องสงมีการประวิงเวลาในการสงเล็กนอยเพื่อแกไขปญหาการสง
สัญญาณโดยเครื่องสงหลายตัวที่ใชความถี่เดียวกันในบรเิวณเดยีวกันและในสวนของเครื่องรับเองก็
ไดเขียนโปรแกรมใหมกีารตรวจสอบขอมูลหลายข้ันตอนเนื่องจากปองกันสัญญาณรบกวนที่มี
ความถี่เดียวกนักับเครื่องสงที่ใชงานอยูนัน่เอง 
 เมื่อทดลองสงสัญญาณจากเครื่องสง 2 เครื่องพรอมกัน พบวาเครื่องรับจะใชเวลาในการ
ตรวจสอบขอมูลมากขึ้น และใชเวลาเพื่อที่จะแสดงผลออกมาทางมอนิเตอรมากขึ้น ซ่ึงปญหานี้เกิด
จากการเพิ่มการประวิงเวลาและการตรวจสอบขอมูลหลายข้ันตอนดังทีก่ลาวมาแลวและเหตุผลอีก
ประการหนึ่งคอื การที่มีเครื่องสงสัญญาณหลายตวัที่ใชความถี่เดียวกันในบริเวณเดียวกนัสง
สัญญาณพรอมกันทําใหเครือ่งรับไมสามารถแยกสัญญาณขอมูลได แมวาทางคณะผูจัดทําไดเขยีน
โปรแกรมใหเครื่องสงมีการประวิงเวลาในการสงเล็กนอย เพื่อใหเครื่องสงสงสัญญาณคนละ
ชวงเวลาแตกแ็กปญหาไดเพยีงบางชวงเวลาเทานั้น เมื่อเพิ่มเครื่องสงสัญญาณเปน 3 เครื่องพบวาผล
ที่ไดเหมือนการทดลองสงสัญญาณจากเครือ่งสง 2 เครื่องพรอมกันซึ่งปญหาที่เกิดขึ้นก็เปนปญหา
เดียวกันนั่นเอง 

จากนั้นทดลองสงสัญญาณจากเครื่องสง 2 เครื่องและใชเครื่องรับ 2 เครื่องโดยใหเครื่องสง 
1เครื่องสงสัญญาณใหเครื่องรับ 1 เครื่องและเครื่องรับ-สงทั้งสองชุดนี้อยูในบริเวณที่หางกัน
ประมาณ 12 เมตรซึ่งจะทําใหเครื่องสงแตละเครื่องจะไมรบกวนกัน พบวาเครื่องรับแตละเครื่องนั้น
สามารถรับขอมูลจากเครื่องสงไดโดยไมมีปญหาซึ่งผลที่ไดจะเหมือนกันการใชเครื่องรับ-สงเพียง
ชุดเดียวนั่นเอง สวนการแสดงผลที่มอนิเตอรนั้นจะเกิดปญหาเล็กนอยคือ ขอมูลจากเครื่องรับที่ 2 ที่
อยูหางจากเครื่องคอมพิวเตอร 12 เมตร นั้นจะแสดงไดชากวาเล็กนอย กลาวคือ ผลจากเครื่องรับที่ 1 
นั้นจะแสดงผลคางนานกวาเครื่องที่ 2  เปนเชนนี้เนื่องจากสายซีเรียลที่ใชตอจากวงจรเครื่องรับที่ 2 
นั้นมีความยาวกวานั่นเอง 

สวนการแสดงผลบนจอมอนิเตอรโดยใช โปรแกรม Visual basic นั้นจะพบวา โดยรวม
แลวการแสดงผลเปนไปตามโปรแกรมที่ไดเขียนไว แตมีปญหาเกิดข้ึนในสวนของการบันทึกเวลา
เขา-ออก และการนับจํานวนครั้งที่เขา-ออก คือ มีการบันทึกเวลาผิดพลาด และนับจํานวนครั้งบอย
เกินไป ซ่ึงสาเหตุเกิดมาจากวงจรเครื่องรับมีการสงขอมูลไปแสดงที่มอนิเตอรแบบไมตอเนื่อง 
เพราะวาการเพิ่มการประวิงเวลาใหกับวงจรตัวรับ อีกทั้งมีการตรวจสอบขอมูลหลายข้ันตอน 
ยกตัวอยางเชน เมื่อพนักงานเดินผานประตูคร้ังแรก รหัสขอมูลจากวงจรเครื่องสงถูกสงไปยังวงจร
เครื่องรับ เมื่อวงจรเครื่องรับรับขอมูลไดก็จะสงตอไปยังสวนแสดงผล โปรแกรม Visual basic จะ



ทําการบันทึกเวลาที่รับขอมูลไดคร้ังแรกเปนเวลาเขา แตเนื่องจากความไมตอเนื่องของการสงขอมูล 
ทําใหมีชวงเวลาที่หยุดสงขอมูล เมื่อมีการสงขอมูลอีกครั้ง โปรแกรมจะทําการบันทึกเวลาเมื่อไดรับ
ขอมูลเปนเวลาออกทันที จากนั้นจะทําการบันทึกเวลาเขาใหมเมื่อไดรับขอมูลอีกครั้ง โดยโปรแกรม 
Visual basic จะทําการบันทึกเวลาเขา-ออกเชนนี้ไปเรื่อยๆ จนกระทั่งไมมีการสงสัญญาณจากวงจร
เครื่องสง และสวนการนับจํานวนครั้งการเขา-ออก ก็จะบันทึกจํานวนครั้งการเขา-ออก ตามจํานวน
ครั้งที่ไดรันขอมูลไปดวย ซ่ึงการบันทึกขอมูลท้ังสองชนิดนี้ไมเปนไปตามที่ตองการ คือในการเดิน
ผานประตูหนึ่งครั้ง แตมีการบันทึกเวลาเขา-ออก และจํานวนครั้งการเขาออกมากกวาหนึ่งครั้ง 
นั่นเอง 

จากการทดลองทั้งหมดกลาวไดวาปญหาหลักของโครงงานนี้คือการใชเครื่องสงที่ใชการ
มอดูเลตสัญญาณแบบ ASK ซ่ึงใชความถี่เดียวกันเมื่อสงสัญญาณพรอมกันก็จะทําใหเครื่องรับไม
สามารถแยกสัญญาณขอมูลได และเหตุผลที่คณะผูจัดทําไดเลือกใชเครื่องสงที่ใชการมอดูเลต
สัญญาณแบบ ASK นั้นเนื่องมาจากเครื่องสงที่ใชการมอดูเลตสัญญาณแบบ FSK นั้น เมื่อใช
เครื่องสงหลายๆเครื่องก็จะตองใชเครื่องรับหลายเครื่องตามไปดวยซ่ึงจะทําใหเกิดปญหาเมื่อ
นําไปใชงานจริง สวนเครื่องสงที่ใชการมอดูเลตสัญญาณแบบ PSK นั้นมีราคาสูงเกินไป ดังนั้นเพื่อ
ความเหมาะสมคณะผูจัดทําจึงไดเลือกใชเครื่องสงที่ใชการมอดูเลตสัญญาณแบบ ASK นั่นเองและ
ปญหาอีกประการหนึ่งคือการที่เครื่องรับจะรับสัญญาณจากเครื่องสงที่อยูใกลและมีความแรงของ
สัญญาณสูงไดดีกวาเครื่องสงที่อยูไกลและมีความแรงของสัญญาณต่ําซึ่งปญหานี้จะทําใหสวน
แสดงผลจะแสดงไดเฉพาะเครื่องสงที่อยูใกลเครื่องรับมากกวาหรือสงสัญญาณไดแรงกวา ปญหานี้
ทางผูจัดทําไดแกปญหาเขียนโปรแกรมใหเครื่องรับโดยการพิจารณารับสัญญาณจากเครื่องสงทีละ
เครื่อง แตก็จะทําใหสวนแสดงผลแสดงผลชาลงหรืออาจไมแสดงผลเนื่องจากมีการประวิงเวลามาก
เกินไปทําใหเครื่องรับไมสามารถรับสัญญาณไดเนื่องจากรอรับสัญญาณคนละชวงเวลากับเครื่องสง
นั่นเอง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.5 สรุปการทดลอง 
 จากการทดลองสรุปไดวาปญหาหลักของโครงงานนี้คือการใชเครื่องสงที่ใชการมอดูเลต
สัญญาณแบบ ASK ซ่ึงใชความถี่เดียวกันเมื่อสงสัญญาณพรอมกันก็จะทําใหเครื่องรับไมสามารถ
แยกสัญญาณขอมูลได ทําใหทางคณะผูจัดทําตองแกปญหาโดยการเพิ่มการประวิงเวลาในสวนของ
เครื่องสงเพื่อใหเครื่องสงสงสัญญาณคนละชวงเวลา แตก็สงผลใหสวนแสดงผลแสดงขอมูลไดชา
ลงตามไปดวย 
ดังนั้นทางผูจัดทําจึงหวังเปนอยางยิ่งวาจะสามารถแกปญหาที่เกิดขึ้นเพื่อใหการสงสัญญาณขอมูล
สมบูรณขึ้นและสวนแสดงผลมีการตอบสนองตอสัญญาณขอมูลไดดีขึ้นดวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บทท่ี 5 
สรุปผลและขอเสนอแนะของโครงงาน 

5.1 สิ่งท่ีไดจากจากโครงงาน 
1. ไดรับความรูเกี่ยวกับการสง-รับขอมูลแบบรหัสไบนารีโดยผานคลื่นวทิย ุ
2. ไดรับความรูเกี่ยวกับการเขารหัส(Encode)และการถอดรหัส(Decode)เพื่อใชในการสง

ขอมูลผานคลื่นวิทย ุ
3. ไดรับความรูเกี่ยวกับการทํางานของเครื่องรับและเครื่องสงสัญญาณผานคลื่นวิทย ุ
4. ไดรับความรูในการใชงาน Microcontroller และนําไปใชงานไดจริง 
5. ไดรับความรูในการใชงานโปรแกรม ภาษา Assembly  
6. ไดรับความรูในการใชงานโปรแกรมVisual Basic เพื่อสรางและแสดงฐานขอมูล 
7. ไดรับความรูในการประกอบอุปกรณตางๆ และสามารถเลือกใชอุปกรณที่เหมาะสมใน

โครงงาน 
8. ทําใหสามารถนําความรูที่ไดรับจากการเรียนทฤษฎีมาใชในการปฏิบัตจิริง 
9. ทําใหสามารถรูจักแกปญหาเฉพาะหนาได 
10. ทําใหรูจักการทํางานรวมกับผูอ่ืน 
11. ทําใหรูจักการแบงเวลาในการทํางานและสามารถปฏิบัติงานตามตารางเวลาได 
12. สามารถนําความรูที่ไดจากโครงงานมาประยุกตใชงานได 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5.2 ปญหาและอุปสรรคในการทําโครงงาน 
1. มีความรูในการเขียนโปรแกรมภาษา Assembly นอย จึงตองใชเวลาในการศึกษาและทํา

ความเขาใจมาก ทําใหเสียเวลาในสวนนี้มาก 
2. มีความรูในการเขียนโปรแกรม Visual Basic นอย จึงตองใชเวลาในการศึกษาและทําความ

เขาใจมากรวมทั้งตองอาศัยผูที่มีความเชี่ยวชาญชวยใหคําแนะนํา  ทําใหเสียเวลาในสวนนี้
มาก 

3. ใชเวลานานในการศึกษาการใชโปรแกรมรวมกันระหวางภาษา Assembly และ โปรแกรม 
Visual Basic 

4. ใชเวลาในการขอเบิกงบประมาณในการซื้ออุปกรณนานพอสมควรซึ่งมีผลทําใหการทํา
โครงงานออกมาสําเร็จลาชา 

5. มีความรูในการเลือกใชอุปกรณนอย จึงตองอาศัยผูที่มีความเชี่ยวชาญชวยใหคําแนะนําและ
ใชเวลาในการเลือกและสั่งซื้ออุปกรณนานพอสมควร 

6. มีความรูในการประกอบวงจรบนแผน PCB นอย ทําใหวงจรมีความเสียหายบอย และใช
งานไมได ทําใหตองสรางวงจรหลายครั้งจึงจะสามารถนํามาใชงานได 

7. ขาดอุปกรณในการเขียนโปรแกรมลงในไมโครคอนโทรลเลอรเพื่อใชงานเนื่องจาก
อุปกรณมีราคาสูง 

8. ใชเวลาในการทดลองและตรวจสอบการใชงานรวมกันระหวางวงจรเครื่องรับและวงจร
เครื่องสงนานพอสมควร 

9. ใชเวลาในการทดลองและแกปญหาเรื่องการใชเครื่องสงสัญญาณที่ใชความถี่เดียวกันหลาย
ตัวในบริเวณเดียวกันนานพอสมควร 

10. ใชเวลาในการทดลองและแกปญหาเรื่องการแสดงขอมูลตางๆโดยใชโปรแกรม Visual 
Basic นานพอสมควร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



5.3 ปญหาของโครงงาน 
จากการที่คณะผูจัดทําไดเลือกใชเครื่องรับ-สงสัญญาณวิทยุที่ใชการเขารหัสสัญญาณขอมูล 

(Modulation) แบบ Amplitude – Shift Keying (ASK) นั้น เพื่อใหโครงงานนี้สามารถนําไป
ประยุกตใชงานจริงได เพราะ การเขารหัสสัญญาณขอมูลแบบ ASK นั้นจะใชความถี่ในการสง
สัญญาณเพียงความถี่เดยีวทําใหไมตองใชวงจรรับสัญญาณหลายวงจร และมีราคาถูกกวา แบบ FSK  
และ PSK และคณะผูจัดทําไดเลือกใชโปรแกรม Visual basic สําหรับเขียนเพื่อแสดงผลออกทาง
จอมอนิเตอร ซ่ึงโปรแกรม Visual basic เปนโปรแกรมที่ใชงานงายและใชงานไดดีกับอุปกรณ
ภายนอก จากการเลือกใชอุปกรณและโปรแกรมที่ทีกลาวมาแลวทําใหเกิดปญหาของโครงงานดังนี้ 

1. ในการสงสัญญาณโดยใชเครื่องสงสัญญาณเกิน 1 ตัว ภายในบริเวณเดียวกัน และใช
เครื่องรับสัญญาณเพียง 1 ตัว นั้นจะทําใหเครื่องรับไมสามารถแยกสัญญาณและรับสัญญาณ
พรอมๆกันได 

2. เนื่องจากตองทําวงจรเครื่องสงสัญญาณใหมีขนาดเล็ก เพือ่งายตอการพกพา ทําใหตองใช
แหลงจายไฟขนาดเล็ก คือ ถานนาฬกิา ซ่ึงเมื่อนํามาใชแลวพบวา มีอายกุารใชงานสั้นมาก 
คือ ใชงานตอเนื่องไดไมเกิน 2 วัน และสัญญาณที่ไดมีความแรงของสัญญาณต่ําทําใหวงจร
เครื่องรับรับสัญญาณไดชาลง 

3. วงจรเครื่องรับจะรับสัญญาณที่มีความแรงของสัญญาณสูงกวาไดดีกวากลาวคือ ถามี
เครื่องสงสัญญาณ 2 ตัว สงสัญญาณพรอมกัน และเครื่องสงตัวแรกสงสัญญาณที่มีความ
แรงของสัญญาณสูงกวา อาจเนื่องมาจากแหลงจายไฟแรงกวา หรือ อยูใกลเครื่องรับ
มากกวา จะทําใหเครื่องรับรับสัญญาณไดจากเครื่องสงเพียงเครื่องเดียว ทําใหสวนแสดงผล
แสดงขอมูลของพนักงานคนแรกเทานั้น ซ่ึงจุดประสงคของโครงงานนั้นตองการระบุ
ขอมูลของทุกคนที่เดินผานเครื่องรับสัญญาณ 

4. ในสวนของโปรแกรมที่เขียนลงในไมโครคอนโทลเลอรนั้น เนื่องจากตัวโปรแกรมมีการ
ตรวจสอบหลายขั้นตอน มีสวนแสดงผลไปยังประตูและยังมีสวนของการประวิงเวลาทําให
ในการทํางานแตละครั้งจะใชเวลานานซึ่งจะสงผลตอการรับและสงขอมูลดวย 

5. ในสวนของโปรแกรม Visual basic นั้น ตัวโปรแกรมถูกเขียนใหรอรับขอมูลจากเครื่องรับ
สัญญาณอยูตลอดเวลา ดังนั้นเมื่อเครื่องรับไมสามารถรับสัญญาณไดจะทําใหไมสามารถ
แสดงผลของขอมูลที่จอมอนิเตอร และโปรแกรม Visual basic จะมีการประมวลผลที่เร็ว
มากทําใหไมสามารถดูขอมูลที่แสดงผานจอมอนิเตอรของแตละคนไดทันเมื่อมีการสง
สัญญาณขอมูลจากเครื่องสงหลายเครื่องพรอมกัน 

6. ในโปรแกรม Visual basicมีปญหาเกิดขึ้นในสวนของการบันทึกเวลาเขา-ออก และการนับ
จํานวนครั้งที่เขา-ออก คือ มีการบันทึกเวลาผิดพลาด และนับจํานวนครั้งบอยเกินไป ซ่ึง
สาเหตุเกิดมาจากวงจรเครื่องรับมีการสงขอมูลไปแสดงที่มอนิเตอรแบบไมตอเนื่อง 



เพราะวาการเพิ่มการประวิงเวลาใหกับวงจรตัวรับ อีกทั้งมีการตรวจสอบขอมูลหลาย
ขั้นตอน จึงสงผลใหในการเดินผานประตูหนึ่งครั้ง แตมีการบันทึกเวลาเขา-ออก และ
จํานวนครั้งการเขาออกมากกวาหนึ่งครั้ง นั่นเอง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5.4 การแกปญหาของโครงงาน 
1. การแกปญหาในสวนของการสงขอมูลเมื่อมีวงจรเครื่องสงสงสัญญาณพรอมกันเกิน1 ตัว 

ภายในบริเวณเดียวกันนั้น ทําไดโดยการเขียนโปรแกรมเพิ่มเวลาประวิง(Delay) ใหวงจร
เครื่องสงแตละตัวซ่ึงจะทําใหวงจรเคร่ืองสงสงสัญญาณไมพรอมกันและทําใหวงจร
เครื่องรับรับสัญญาณของแตละเครื่องไดแตเวลาประวิงที่เพิ่มขึ้นจะสงผลใหสวนแสดงผลมี
การแสดงผลไดชาลง 

2. การเพิ่มสวิตชใหแกวงจรจะชวยแกปญหาเรื่องอายุการใชงานของถานนาฬิกาไดกลาวคือ 
เมื่อพนักงานเดินเขาใกลประตูจึงเปดสวิตชใหวงจรทํางานและเมื่อผานประตูไปแลวจึงปด
สวิตชซ่ึงวธีิการนี้จะชวยยืดอายุการใชงานของถานนาฬิกาไดอีกทั้งทําใหวงจรเครื่องรับรับ
สัญญาณไดดี 

3. ในสวนแสดงผลโดยใชโปรแกรม Visual basic นั้นเนื่องจากตองรับสัญญาณตลอดเวลาจึง
จะแสดงผลไดอยางตอเนื่องทางคณะผูจัดทําไดแกไขโดยการเขียนโปรแกรมใหแสดงผล
ของขอมูลของพนักงานที่ผานประตูคนสุดทายคางไวบนจอมอนิเตอรจนกระทั้งมีพนักงาน
คนอื่นเดินผานประตูจอมอนิเตอรจึงจะแสดงขอมูลของพนักงานคนนั้นๆ 

4. การแกปญหาเกิดขึ้นในสวนของการบันทึกเวลาเขา-ออก และการนับจํานวนครั้งที่เขา-ออก
นั้นทําไดโดยการเพิ่มสวนบันทึกขอมูล (Buffer) ขึ้นมา สวนนี้จะทําการบันทึกขอมูลทุก
คาที่ไดรับและจะนําขอมูลสุดทายไปแสดงและเก็บไวในฐานขอมูล สวนขอมูลท่ีเหลือนั้น
จะลบทิ้ง เมื่อมีการรับขอมูลไดอีกก็จะเริ่มบันทึกคาและจะนําขอมูลสุดทายไปแสดงและ
เก็บไวในฐานขอมูลอีกครั้ง ซ่ึงสวนบันทึกขอมูลที่เพิ่มเขามานี้จะชวยแกปญหาอธิบายได
ดังนี้ คือ เมื่อมีการเดินผานประตูคร้ังแรก รหัสขอมูลจากวงจรเครื่องสงถูกสงไปยังวงจร
เครื่องรับ เมื่อวงจรเครื่องรับรับขอมูลไดก็จะสงตอไปยังสวนแสดงผล สวนบันทึกขอมูลจะ
ทําการบันทึกเวลาที่รับขอมูลไดครั้งแรกเปนเวลาเขา แตเนื่องจากความไมตอเนื่องของการ
สงขอมูล ทําใหมีชวงเวลาที่หยุดสงขอมูล เมื่อมีการสงขอมูลอีกครั้ง สวนบันทึกขอมูลก็จะ
ทําการบันทึกเวลาอีกครั้ง ดังนั้นเมื่อไดรับขอมูล จะทําการบันทึกเวลาเขา-ออกเชนนี้ไป
เร่ือยๆ จนกระทั่งไมมีการสงสัญญาณจากวงจรเครื่องสง จากนั้นสวนบันทึกขอมูลจะนํา
ขอมูลสุดทายไปแสดงและเก็บไวในฐานขอมูล สวนขอมูลที่เหลือนั้นจะลบทิ้งและจะ
ทํางานเชนนี้ไปเรื่อยๆ ในสวนการนับจํานวนครั้งที่เขา-ออกนั้นจะนับจํานวนครั้งของ
ขอมูลตามที่ถูกบันทึกในฐานขอมูลจึงแกปญหาสวนนี้ไปดวย ดังนั้นการเพิ่มสวนบันทึก
ขอมูลจึงสามารถชวยแกปญหาการบันทึกเวลาเขา-ออก และการนับจํานวนครั้งที่เขา-ออก
ได 

 
 



5.5 ขอจํากัดของโครงงาน 
1. เนื่องจากการใชเครื่องสงสัญญาณที่ใชการมอดูเลตแบบ ASK ซ่ึงใชความถี่เดียวกันสง

สัญญาณพรอมกันหลายตัวในบริเวณเดียวกัน ทําใหเครื่องรับไมสามารถแยกสัญญาณเพื่อ
นําขอมูลไปใชงานได 

2. การเพิ่มการประวิงเวลาใหแกเครื่องสงใหสงคนละชวงเวลานั้น แมจะชวยแกปญหา
เครื่องรับไมสามารถแยกสัญญาณเพื่อนําขอมูลไปใชงานได แตจะทําใหเครื่องรับรับ
สัญญาณขอมูลไดนอยและชาลง ทําใหสวนแสดงผลแสดงขอมูลไดชาลงดวย 

3. การเพิ่มการประวิงเวลาใหแกเครื่องรับในสวนของการควบคุมการเปด-ปดประตูนั้น ทําให
เสียเวลาในการตรวจสอบสัญญาณมากและสงผลใหเคร่ืองรับรับสัญญาณขอมูลจาก
เครื่องสงมาตรวจสอบไดทีละเครื่องเทานั้น อีกทั้งยังทําใหสวนแสดงผลแสดงขอมูลไดชา
ลงดวย 

4. เนื่องจากวงจรของเครื่องสงมีขนาดเล็ก ทําใหตองใชแหลงจายไฟเปนถานนาฬิกาขนาดเล็ก 
ซ่ึงมีอายุการใชงานสั้น ตองเปลี่ยนบอยครั้ง 

5. การใชแหลงจายไฟขนาดเล็กทําใหความแรงและระยะการสงสัญญาณของเครื่องสงสั้นลง 
6. เครื่องรับจะรับสัญญาณจากเครื่องสงที่อยูใกลและมีความแรงของสัญญาณสูงไดดีกวา

เครื่องสงที่อยูไกลและมีความแรงของสัญญาณต่ํา 
7. เนื่องจากผลของโปรแกรมที่มีการตรวจสอบหลายขั้นตอนทําใหการทํางานของระบบ

โดยรวมชาลง 
8. ถาเครื่องสงสงขอมูลไมตอเนื่องเครื่องรับจะไมสามารถรับขอมูลไดทําใหโปรแกรมวิชวล

เบสิกไมสามารถแสดงผลที่จอมอนิเตอร อีกทั้งจะสงผลใหมีการบันทึกเวลาเขา-ออก และ
การนับจํานวนครั้งที่เขา-ออก ที่ผิดพลาดได 

9. โปรแกรมวิชวลเบสิกจะแสดงผลขอมูลที่จอมอนิเตอรเร็วมากคือขอมูลจะเปลี่ยนแปลง
อยางรวดเร็วจนบางครั้งไมสามารถอานขอมูลไดทัน  เมื่อมีการสงขอมูลมาพรอมกันจาก
เครื่องสงหลายเครื่อง 

 
 
 
 
 
 
 
 



5.6 ขอเสนอแนะ 
โครงงานนี้เปนโครงงานที่มีการประยุกตใชงานขอมูลท่ีถูกสงผานคลื่นวิทยุ ซ่ึงไดนําขอมูล

เหลานี้ไปใชงานในดานการรักษาความปลอดภัยและการจัดเก็บขอมูล ทําใหสามารถพัฒนา
เพื่อใหใชงานที่มีลักษณะเดียวกันกับโครงงานนี้ไดดังขอเสนอแนะตอไปนี้ 

1. สามารถพัฒนาใหทํางานเปด-ปดประตูที่จอดรถในสํานกังานและเพิ่มขอมูลสําหรับ
รถยนตรวมถึงตําแหนงทีจ่อดรถเฉพาะพนกังานแตละคนได 

2. สามารถพัฒนาใหใชงานในหอพักหรือโรงแรมไดเชน ทํางานเปด-ปดประตูหองพกัและ
บันทึกขอมูลของผูพักอาศัยแตละหอง หรือแมกระทั่งควบคุมการทํางานของลิฟต ซ่ึง
สามารถใชไดเฉพาะลูกคาที่เขามาพักเทานัน้ได  

3. สามารถพัฒนาใหเครื่องสงมีการทํางานแบบ Passive หรือ เครื่องสงทําการเหนีย่วนาํ
พลังงานจากเครื่องรับ ซ่ึงจะทําใหเครื่องสงมีขนาดเล็กลงและประหยัดพลังงาน 

4. สามารถเปลี่ยนโปรแกรมแสดงผลจากโปรแกรม Visual Basic ที่มีการตอบสนองตอการ
ประวิงเวลาไมดีนักเปนโปรแกรมอื่นเชนโปรแกรม Java ที่มีการตอบสนองตอการ
ประวิงเวลาทีด่ีกวาจะทําใหการแสดงผลดขีึ้นได 

5. สามารถแกไขการประวิงเวลาใหมีชวงการประวิงเวลาทีแ่นนอนและสัน้ลงเพื่อลด
ผลกระทบตอการทํางานของสวนแสดงผลใหนอยลง 

6. สามารถเพิ่มสวนบันทึกขอมูล (Buffer) เพื่อใชในการแกไขปญหาการบันทึกเวลาเขา-
ออก และการนับจํานวนครั้งที่เขา-ออก ที่ผิดพลาดได 
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ภาคผนวก ก. 
ชุดรับ-สงสัญญาณคลื่นวิทย ุ 

 
วงจรตัวสงสญัญาณคลื่นวิทยุ (LAIPAC เบอร TLP43)  
 
 

 
วงจรตัวสงสัญญาณคลื่นวิทย ุ

 
-คุณสมบัติของวงจรตัวสงสญัญาณคลื่นวทิย ุ                                                                                                    
1. ทํางานที่ความถี่ 433.92 เมกะเฮิรตซ (MHz)                                                                               
2.มีการเขารหสัสัญญาณขอมูล(Modulation) สัญญาณดิจิตอลใหเปนอนาล็อก แบบ 
Amplitude – Shift Keying (ASK )                             
3. สามารถทํางานไดในชวงแรงดันอินพุท 2-12 โวลต(Vdc)                               
4. กําลังงานดานเอาทพุต 8 มลิลิวัตต ที่แรงดันอินพุต 3.6 โวลต 

 5. มีอัตราการสงขอมูล(Data Rate)เทากับ 2.4 กิโลบิตตอวนิาที (KB/s)                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



-โครงสรางภายนอกและตําแหนงขา 

 
โครงสรางภายนอกและตาํแหนงขาของวงจรตัวสง 

 
-รายละเอยีดของขาวงจรตัวสงมีดังนี้ 

ขา 1  เปนขา GND   ใชสําหรับเปนกราวดของระบบ 
ขา 2 เปนขา ที่รับขอมูลเขามา( Data In) 
ขา 3 เปนขา VCC  ใชสําหรบัตอไฟเลี้ยง 
ขา 4 เปนขา ที่ตอกับสายอากาศ(RF output) 
 

วงจรตัวรับสญัญาณคลื่นวิทยุ (LAIPAC เบอร RLP434A )  
 -คุณสมบัติของวงจรตัวสงสญัญาณคลื่นวทิย ุ    

1. ทํางานที่ความถี่ 433.92 เมกะเฮิรตซ (MHz)                                                                               
2. มีการเขารหัสสัญญาณขอมูล(Modulation) สัญญาณดิจิตอลใหเปนอนาล็อก แบบ    
Amplitude – Shift Keying (ASK )                
3. สามารถทํางานไดในชวงแรงดันอินพุท 4.5-5.5 โวลต(Vdc) 
4. ใหเอาทพุตเปนสัญญาณดจิิตอล(Digital) และเปนเชงิเสน(Linear) 
5. มีความไว 3 ไมโครวัตต(uVrms) 
6. มีอัตราการสงขอมูล(Data Rate)เทากับ 3 กิโลบิตตอวินาที (KB/s) 
 
 

 
 
 
 
-โครงสรางภายนอกและตําแหนงขา        



  

 
โครงสรางภายนอกและตาํแหนงขาของวงจรตัวรับ 

 
-รายละเอยีดของขาวงจรตัวรับมีดังนี ้

ขา 1,6 และ ขา 7  เปนขา GND ใชสําหรับเปนกราวดของระบบ 
ขา 2 เปนขา ที่สงขอมูลออก(  Digital Data Output) 
ขา 3 เปนขา เอาตพุตเชิงเสนและใชเปนขาทดสอบ 
ขา 4 และขา 5 เปนขา VCC ใชสําหรับตอไฟเลี้ยง 
ขา 8 เปนขา ที่ตอกับสายอากาศ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 



ภาคผนวก ข. 
โปรแกรมควบคุมการทํางานเครื่องรับ-สง 

 
1.โปรแกรมวงจรเครื่องสง 

org 0000h    
mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
mov  tmod,#20h 
mov th1,#0fbh 
setb tr1 
clr ti 
clr ri 
mov r7,#0100  ; นําคา 100 เกบ็ไวที่ R7         

aa: mov sbuf,#55h  ; นําคา  55 H เกบ็ไวที่ SBUF 
 jnb ti,$   ; รอสงขอมูลทีละบิตจนกระทั่งขอมูลครบ 8 บิต 
 clr ti   ; เคลียร ti เพื่อสงคาในรอบตอไป 
 djnz r7,aa   ; วนรอบสงจนกระทั่งคา R7 ลดจาก  100 ใหเปน  0    

mov sbuf,#06h ;สงสวนหวัของขอมูลซ่ึงเปนรหัสที่ใชแทนตําแหนงของพนักงาน 
jnb ti,$ 
clr ti 
mov sbuf,#61h  ;สงสวนของขอมูลจริง 
jnb ti,$ 
clr ti 

 
org 0000h 
mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
mov  tmod,#20h 
mov th1,#0fbh 
setb tr1 
clr ti 
clr ri 



clr p3.7  ;เคลียรขา  p3.7 เพื่อปองกันการรบกวนจากสถานะ High ของขอมูล  
loop: mov r7,#0100  ; นําคา 100 เกบ็ไวที่ R7         
aa: mov sbuf,#55h  ; นําคา  55 H เกบ็ไวที่ SBUF 
 jnb ti,$   ; รอสงขอมูลทีละบิตจนกระทั่งขอมูลครบ 8 บิต 
 clr ti   ; เคลียร ti เพื่อสงคาในรอบตอไป 
 djnz r7,aa   ; วนรอบสงจนกระทั่งคา R7 ลดจาก  100 ใหเปน  0    
 
  
 
 

mov r6,#04h   ; นําคา 04h เกบ็ไวที่ R6        
xx1: mov sbuf,#06h  ;สงสวนหวัของขอมูล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov sbuf,#61h  ;สงสวนของขอมูลจริงของพนักงานคนที่ 1  
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 djnz r6,xx1   ; วนรอบสงจนกระทั่งคา R6 ลดจาก 4 ใหเปน  0    
 setb p3.7   ;เซตขา  p3.7 เพื่อเริ่มทํางานรอบใหม 
 call delay   ;เรียกสวนประวิงเวลา 

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริม่การทํางานใหม 
 
delay:  setb p3.7  ;สวนประวิงเวลา 
   mov  r3,#0ch   
delay 1:  mov r4,#0ffh    
delay 2:  mov r5,#0ffh  
 
  djnz  r5,$   
    djnz  r4, delay 2   
    djnz  r3, delay 1 



                            clr p3.7     
    ret     ;ยอนกลับไปหลังคําสั่งที่เรียกใช 
  end   ;จบการทํางาน 
 
2.1.โปรแกรมวงจรเครื่องรับ 

org 0000h    
mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
mov  tmod,#20h 
mov th1,#0fbh 
setb tr1 
clr ti 
clr ri 

                                                                                                                                                                                         
jnb ri,$   ;รับขอมูลทีละบิตจนครบ 8 บิตแลวเกบ็ไวใน sbuf 
mov a,sbuf   ;เก็บขอมูลจาก sbuf ไวในรจีิสเตอร (Register) a 
clr ri   ; เคลียร ri เพื่อรับคาในรอบตอไป 

 
           cjne        a,#06h,loop5    ;ตรวจสอบสวนหวัของขอมูลวาใชหรือไม ถาใชจะรอรับขอมูล

จริง ถาไมใชจะ  ทําการเทยีบรหัสไปเรื่อยๆถาตรงจะรอรับขอมูลจริง แตถาไมตรงเริ่มรับ
ขอมูลใหม 

jnb ri,$             ;รอรับขอมลูจริง  
mov a,sbuf 
clr ri 

 
cjne a,#61h,loop ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาใชหรือไม ถาใชจะสงขอมูลจริงไปสวน
แสดงผล ถาไมใชจะเริ่มรับขอมูลใหม 
mov sbuf,a  ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
jnb ti,$ 
clr ti 
org 0000h 



mov scon,#50h  ; สําหรับเปดพอรตการสื่อสารแบบอนุกรม 
 mov  tmod,#20h 
 mov th1,#0fbh 
 setb tr1 
 clr ti 
 clr ri 
 setb p3.6   ;ปดการแสดงสถานะของหลอดไฟ 
 setb p3.7   ;ปดการแสดงสถานะของหลอดไฟ 
 mov p0,#11111111b  ;หยุดการทํางานของประต ู
loop: mov p0,#11111111b  ;หยุดการทํางานของประต ู

jnb ri,$   ;รับขอมูลทีละบิตจนครบ 8 บิตแลวเกบ็ไวใน sbuf 
mov a,sbuf   ;เก็บขอมูลจาก sbuf ไวในรจีิสเตอร (Register) a 
clr ri   ; เคลียร ri เพื่อรับคาในรอบตอไป 

loop1: cjne a,#06h,loop5  ;ตรวจสอบสวนหัวของขอมลูวาใชหรือไม ถาใชจะรอรับขอมูล
จริง  

ถาไมใชจะ  ทาํการเทียบรหสัไปเรื่อยๆ ถาตรงจะรอรับขอมูลจริง 
 แตถาไมตรงเริ่มรับขอมูลใหม(06hเปนรหัสในตําแหนงวิศวกร) 

 jnb ri,$   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 mov a,sbuf 
 clr ri 
 jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริม่การทํางานใหม 
 
 

loop2: cjne a,#61h,loop3 ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาเปนขอมูลของพนักงานคนที่ 1 ใช
หรือไม      ถาใชจะสงขอมูลนั้นไปสวนแสดงผล แตถา

ไมใชจะตรวจขอมูลพนักงานคนตอไป 
 mov sbuf,a   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov p0,#11111110b  ;เปดประต ู



 call delay500ms  ;ประวิงเวลาประมาณ 0.5 วนิาที 
 mov p0,#11111101b  ;ปดประต ู

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริม่การทํางานใหม 
loop3: cjne a,#62h,loop4                    ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาเปนขอมูลของพนักงานคนที่ 

2 ใชหรือไม                 ถาใชจะสงขอมูลนั้นไปสวนแสดงผล 
แตถาไมใชจะตรวจขอมูลพนักงานคนตอไป 

 mov sbuf,a   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov p0,#11111110b  ;เปดประต ู

call delay500ms  ;ประวิงเวลาประมาณ 0.5 วนิาที 
 mov p0,#11111101b  ;ปดประต ู

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริม่การทํางานใหม 
loop4: cjne a,#63h,loop  ;ตรวจสอบขอมูลจริงวาเปนขอมูลของพนักงานคนที่ 3 

ใชหรือไม       ถาใชจะสงขอมูลนั้นไปสวน
แสดงผล แตถาไมใชจะเริ่มรับขอมูลใหม 

 mov sbuf,a   ;สงขอมูลไปยังสวนแสดงผล 
 jnb ti,$ 
 clr ti 
 mov p0,#11111110b  ;เปดประต ู
 call delay500ms  ;ประวิงเวลาประมาณ 0.5 วนิาที 
 mov p0,#11111101b  ;ปดประต ู

jmp loop   ;วนรอบเพื่อเริม่การทํางานใหม 
delay500ms: call delay100ms ;สวนประวิงเวลาประมาณ 0.5 วินาท ี
  call delay100ms 
                          call delay100ms 
                           call delay100ms 

             call delay100ms 
 ret 

delay100ms: mov r6,#100 



dly100ms: call delay500u 
  djnz r6, delay100ms 

 ret 
delay500u: mov r5,#230 

 djnz  r5,$ 
          end    ;จบการทํางาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาคผนวก ค. 
โปรแกรมวิชวลเบสิก 

Form 1 
Option Explicit 
Dim Data As String  ;ตัวแปร Data เปนตัวแปรประเภท  String 
Dim recdata As String  ;ตัวแปร recdata เปนตัวแปรประเภท  String 
Dim x, y, z, x1, x2 As Long ;ตัวแปร x, y, z, x1, x2 เปนตัวแปรประเภท  Long 
Private Sub Command1_Click() 
  Adodc2.Recordset.MoveFirst    ;เล่ือนไปเรคคอรดแรกของขอมูล 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ;แสดงรูปจากฐานขอมูล   
End Sub        
Private Sub Command2_Click() 
If Adodc2.Recordset.BOF = True Then         ; ถาจุดนี้เปน BOF     
Adodc2.Refresh        ; Refresh ขอมูล  
 Else         
   Adodc2.Recordset.MovePrevious       ; เล่ือนไปเรคคอรดกอนหนานี ้ 
 If Adodc2.Recordset.BOF = True Then        ; ถาจุดนี้เปน BOF     
 Else 
 Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
 End If 
 End If 
End Sub 
Private Sub Command3_Click() 
 If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF      
 Adodc2.Recordset.MoveLast     ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
 Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
 Else         
 Adodc2.Recordset.MoveNext     ; เล่ือนไปเรคคอรดถัดไป 
     If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF 
            Picture1.Refresh      ; Refresh รูป 
        Else        



              Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจาก
ฐานขอมูล   
       End If 
     End If 
End Sub 
Private Sub Command4_Click() 
    Adodc2.Recordset.MoveLast     ;เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ;แสดงรูปจากฐานขอมูล   
    End Sub 
Private Sub Command5_Click() 
Dim id As String     ; ตัวแปร id เปนตัวแปรประเภท  
String 
    id = InputBox(“พิมพรหัสพนักงานทีต่องการคนหา", "รหัสพนักงาน”) 
     If id = "" Then     ; ตรวจสอบ id  
  Exit Sub      ; จบการทํางาน 
 Else        
    Adodc2.RecordSource = "select * from employee  where employee.emp_id  like " & id & " " 
    ; คนหาขอมลูจากตาราง employee โดยคนหาจาก id 
    Adodc2.Refresh      ; Refresh ขอมูล  
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ;แสดงรูปจากฐานขอมูล   
  End If 
End Sub 
Private Sub Form_Load() 
MSComm1.PortOpen = True    ;เปดพอรตอนกุรม พอรตที่ 1 
MSComm2.PortOpen = True    ;เปดพอรตอนกุรม พอรตที่ 2 
    x = 0       ; กําหนดให x = 0 
    y = 0       ; กําหนดให y = 0 
    z = 0       ; กําหนดให z = 0 
    x1 = 0      ; กําหนดให x1 = 0 
    x2 = 0      ; กําหนดให x 2= 0 
    End Sub 
Private Sub Form_Unload(Cancel As Integer) 



MSComm1.PortOpen = False    ; ปดพอรตอนกุรม พอรตที่ 1 
MSComm2.PortOpen = False    ; ปดพอรตอนกุรม พอรตที่ 2 
End Sub 
Private Sub Timer1_Timer() 
    Label15.Caption = Format(Time(), "hh:mm:ss")  ;เขียนคําสั่งเพือ่แสดงเวลาตามเวลาจริง 
    End Sub  
Private Sub Timer2_Timer() 
Label16.Caption = Format(Date, "DD/MM/YY")  ; เขียนคําสั่งเพือ่แสดงวันตามเวลาจริง 
End Sub 
Private Sub Timer3_Timer() 
Dim id As String   ; ตัวแปร id เปนตัวแปรประเภท  String  
Dim Data As String   ; ตัวแปร Data เปนตัวแปรประเภท  String 
Data = MSComm1.Input   ; อานคาจากบฟัเฟอรของพอรตอนุกรม เกบ็ไวที่ตวัแปร 
Data 
If Data = "" Then   ; ตรวจสอบ Data 
Load Form2    ; โหลดฟอรม 2 
Else 
Form2.Hide    ; ซอนฟอรม 2 
Form1.Show    ; โชวฟอรม 1 
id = Val(Asc(Data) - 96)   ; คํานวณคา Data เก็บไวที่ตวัแปร id 
Adodc2.RecordSource = "select * from employee  where employee.emp_id  like " & id & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง employee โดยคนหาจาก id 
Adodc2.Refresh    ; Refresh ขอมูล 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic"))    ;ส่ังใหloadรูปในตําแหนงทีA่dodc2
อยูAdodc1.RecordSource = "select * from timetable  where timetable.emp_id  like " & "'" & 
Text1.Text & "%'" & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง timetable โดยคนหาจาก id ที่ปรากฏใน Text1.Text 
Adodc1.Refresh     ; Refresh ขอมูล 
Adodc1.Recordset.MoveLast   ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
Text24.Text = Adodc1.Recordset.Fields("timeout").Value ; ให Text24 รับคาเวลาออก 
If Text24.Text <> "--------" Then   ; ตรวจวาเวลาออกวางหรือไม 
Adodc3.Recordset.MoveLast   ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 



Adodc1.Recordset.AddNew   ; ใหทําการเพิม่เรคคอรดใหม 
Text17 = Text23 + 1 
Text18.Text = Text1.Text 
Text19.Text = Label16.Caption   ; ใหเก็บคาวันที่เขา 
Text20.Text = Label15.Caption   ; ใหเก็บคาเวลาที่เขา 
Text21.Text = "--------"    ; ใหวันที่ออกเปนคาวาง 
Text22.Text = "--------"    ; ใหเวลาออกเปนคาวาง 
Adodc1.Recordset.Update   ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
Adodc3.Refresh 
Adodc1.Refresh 
Adodc1.Recordset.MoveLast   ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
    If Text1.Text = "1" Then 
        x = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
        y = (Int(Text17.Text) - 101) 
    End If 
     If Text1.Text = "3" Then 
        z = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "4" Then 
        x1 = (Int(Text17.Text) - 101)  ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "5" Then 
        x2 = (Int(Text17.Text) - 101)  ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
Else 
Adodc4.Refresh 
    If Text1.Text = "1" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then 



      Adodc4.Recordset.Move (y)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
   End If 
    If Text1.Text = "3" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (z)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "4" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x1)  ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "5" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x2)  ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
Adodc4.Recordset.Fields("timeout").Value = Label15.Caption ; ลงคาวันที่ออก 
Adodc4.Recordset.Fields("dateout").Value = Label16.Caption ; ลงคาเวลาที่ออก 
Text29.Text = Label16.Caption     ; แสดงวนัที่ออก 
Text30.Text = Label15.Caption     ; แสดงเวลาทีอ่อก 
Text16.Text = Text30.Text 
Adodc4.Recordset.Update   ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
End If 
End If 
End Sub 
 
Private Sub Timer4_Timer() 
Dim id As String   ; ตัวแปร id เปนตัวแปรประเภท  String  
Dim Data As String   ; ตัวแปร Data เปนตัวแปรประเภท  String 
Data = MSComm2.Input   ; อานคาจากบฟัเฟอรของพอรตอนุกรม เกบ็ไวที่ตวัแปร 
Data 
If Data = "" Then   ; ตรวจสอบ Data 
Load Form2    ; โหลดฟอรม 2 
Else 
Form2.Hide    ; ซอนฟอรม 2 
Form1.Show    ; โชวฟอรม 1 
id = Val(Asc(Data) - 96)   ; คํานวณคา Data เก็บไวที่ตวัแปร id 



Adodc2.RecordSource = "select * from employee  where employee.emp_id  like " & id & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง employee โดยคนหาจาก id 
Adodc2.Refresh    ; Refresh ขอมูล 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic"))    ;ส่ังใหloadรูปในตําแหนงที่
Adodc2อยูAdodc1.RecordSource = "select * from timetable  where timetable.emp_id  like " & "'" 
& Text1.Text & "%'" & " " 
; คนหาขอมูลจากตาราง timetable โดยคนหาจาก id ที่ปรากฏใน Text1.Text 
Adodc1.Refresh      ; Refresh ขอมูล 
Adodc1.Recordset.MoveLast    ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
Text24.Text = Adodc1.Recordset.Fields("timeout").Value ; ให Text24 รับคาเวลาออก 
If Text24.Text <> "--------" Then    ; ตรวจวาเวลาออกวางหรือไม 
Adodc3.Recordset.MoveLast    ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
Adodc1.Recordset.AddNew    ; ใหทําการเพิม่เรคคอรดใหม 
Text17 = Text23 + 1 
Text18.Text = Text1.Text 
Text19.Text = Label16.Caption    ; ใหเก็บคาวันที่เขา 
Text20.Text = Label15.Caption    ; ใหเก็บคาเวลาที่เขา 
Text21.Text = "--------"     ; ใหวันที่ออกเปนคาวาง 
Text22.Text = "--------"     ; ใหเวลาออกเปนคาวาง 
Adodc1.Recordset.Update   ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
Adodc3.Refresh 
Adodc1.Refresh 
Adodc1.Recordset.MoveLast   ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
    If Text1.Text = "1" Then 
        x = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
        y = (Int(Text17.Text) - 101) 
    End If 
     If Text1.Text = "3" Then 
        z = (Int(Text17.Text) - 101)   ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 



    If Text1.Text = "4" Then 
        x1 = (Int(Text17.Text) - 101)  ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "5" Then 
        x2 = (Int(Text17.Text) - 101)  ; กําหนดคาใหตัวแปรเพื่อระบุผูใช 
    End If 
Else 
Adodc4.Refresh 
    If Text1.Text = "1" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
    If Text1.Text = "2" Then 
      Adodc4.Recordset.Move (y)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
   End If 
    If Text1.Text = "3" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (z)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "4" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x1)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
     If Text1.Text = "5" Then 
        Adodc4.Recordset.Move (x2)   ; ใหเล่ือนเรคคอรดไปยังเวลาผูใช 
    End If 
Adodc4.Recordset.Fields("timeout").Value = Label15.Caption ; ลงคาวันที่ออก 
Adodc4.Recordset.Fields("dateout").Value = Label16.Caption ; ลงคาเวลาที่ออก 
Text29.Text = Label16.Caption     ; แสดงวนัที่ออก 
Text30.Text = Label15.Caption     ; แสดงเวลาทีอ่อก 
Text16.Text = Text30.Text 
Adodc4.Recordset.Update     ; บันทึกคาลงฐานขอมูล 
End If 
End If 
End Sub 



Form 2 
Private Sub Command1_Click()    ; ปุมปด 
Form2.Hide      ; ซอนฟอรมที่ 2 
End Sub 
Private Sub Command2_Click()    ; ปุมคนหา 
Dim a As Integer     ; ตัวแปร a เปนตัวแปรประเภท  
Integer 
      Adodc2.RecordSource = "select timetable.emp_id , timetable.date , 
timetable.time,timetable.dateout ,  timetable.timeout  from timetable   where  timetable.emp_id  
like " & "'" & Text1.Text & "%'" & " and timetable.date  like " & "'" & Text2.Text & "%'" & " 
and timetable.timeout like " & "'" & "--------" & "%'" & "" 
 ; ทําการเลือกคาจากตาราง timetable 
     Adodc2.Refresh 
     a = Int(Adodc2.Recordset.RecordCount)  ; ทําการนับเรคคอรด 
      Adodc1.RecordSource = "select timetable.emp_id , 
timetable.dat,timetable.time,timetable.dateout ,  timetable.timeout  from timetable   where  
timetable.emp_id  like " & "'" & Text1.Text & "%'" & " and timetable.date  like " & "'" & 
Text2.Text & "%'" & "" 
 ; ทําการเลือกคาจากตาราง timetable      
     Adodc1.Refresh 
     DataGrid1.Refresh      ; ให DataGrid1รับคาจาก 
Adodc1ใหม 
    Label3.Caption = Int(Adodc1.Recordset.RecordCount)  ; แสดงผลการนับเวลาเขา 
    Label6.Caption = Int(Adodc1.Recordset.RecordCount) – a ; แสดงผลการนับเวลาออก 
    End Sub 

Form 3 
Private Sub Command1_Click()     ; ปุมเล่ือนเรคคอรดไป
ยังเรคคอรแรก 
    Adodc2.Recordset.MoveFirst     ; เล่ือนเรคคอรดไปยังเรคค
อรดแรก 
Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic"))      ;ส่ังใหloadรูปในตําแหนงที ่
Adodc2อยู 



End Sub 
Private Sub Command10_Click()   ; ปุมยกเลิกการลบขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Refresh       
Frame2.Visible = False    ; ใหเฟรม 2 มคีุณสมบัติในการแสดงเปน False 
End Sub 
Private Sub Command11_Click()   ; ปุมยืนยันการลบขอมูลพนักงาน
Adodc2.Recordset.Delete   ; ลบขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Refresh 
Frame2.Visible = False    ; ใหเฟรม 2 มคีุณสมบัติในการแสดงเปน False 
MsgBox ("ขอมูลถูกลบแลว")    ; แสดงขอความ("ขอมูลถูกลบแลว ") 
End Sub 
Private Sub Command12_Click()   ; ปุมยืนยันการแกไขขอมูล 
Adodc2.Recordset.Update   ; แกไขขอมูลลงฐานขอมูล 
Adodc2.Refresh 
Frame3.Visible = False    ; ใหเฟรม 3 มคีุณสมบัติในการแสดงเปน False 
MsgBox ("ขอมูลถูกแกไขแลว")   ; แสดงขอความ("ขอมูลถูกแกไขแลว ") 
End Sub 
Private Sub Command13_Click()   ; ปุมยกเลิกการแกไขขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Refresh 
Frame3.Visible = False    ; ใหเฟรม 3 มคีุณสมบัติในการแสดงเปน False 
End Sub 
Private Sub Command2_Click()     
If Adodc2.Recordset.BOF = True Then ; ถาจุดนี้เปน BOF     
   Adodc2.Refresh     ; Refresh ขอมูล  
 Else         
   Adodc2.Recordset.MovePrevious    ; เล่ือนไปเรคคอรดกอนหนานี้  
 If Adodc2.Recordset.BOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน BOF     
 Else 
 Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
 End If 
 End If 
End Sub 



Private Sub Command3_Click() 
   If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF      
   Adodc2.Recordset.MoveLast     ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
      Else         
   Adodc2.Recordset.MoveNext     ; เล่ือนไปเรคคอรดถัดไป 
     If Adodc2.Recordset.EOF = True Then    ; ถาจุดนี้เปน EOF 
            Picture1.Refresh      ; Refresh รูป 
        Else        
              Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจาก
ฐานขอมูล   
       End If 
     End If 
End Sub 
Private Sub Command4_Click() 
    Adodc2.Recordset.MoveLast     ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
    Picture1.Picture = LoadPicture(Adodc2.Recordset.Fields("pic")) ; แสดงรูปจากฐานขอมูล   
    End Sub 
Private Sub Command5_Click()   ; ปุมเพิ่มขอมูลพนักงาน 
Adodc2.Recordset.MoveLast   ; เล่ือนไปเรคคอรดสุดทาย 
Adodc2.Recordset.AddNew   ; เพิ่มเรคคอรดใหม 
Frame1.Visible = True    ; ใหเฟรม 1 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน True 
End Sub 
Private Sub Command6_Click()   ; ปุมลบขอมูลพนักงาน 
Frame2.Visible = True    ; ใหเฟรม 2 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน True 
End Sub 
Private Sub Command7_Click()   ; ปุมแกไขขอมูลพนักงาน 
Frame3.Visible = True    ; ใหเฟรม 3 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน True 
End Sub 
Private Sub Command8_Click()   ; ปุมยืนยันการแกไขขอมูล 
Adodc2.Recordset.Update   ; แกไขขอมูลลงฐานขอมูล 
Adodc2.Refresh 



Frame1.Visible = False 
End Sub 
Private Sub Command9_Click()   ; ปุมยกเลิกการแกไขขอมูล 
Adodc2.Refresh 
Frame1.Visible = False    ; ใหเฟรม 3 มีคุณสมบัติในการแสดงเปน False 
End Sub 
 

MDI Form1 
Private Sub emp_Click() 
Form3.Show    ; แสดงหนาตางขอมูลพนักงาน 
Form2.Hide    ; ซอนหนาตางคนหาพนกังาน 
Form1.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนกังาน 
End Sub 
Private Sub find_Click() 
Form1.Show    ; แสดงหนาตางคนหาพนกังาน 
Form2.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนกังาน 
Form3.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลพนักงาน 
End Sub 
Private Sub work_Click() 
Form2.Show    ; แสดงหนาตางขอมูลการเขาทํางานของพนกังาน 
Form1.Hide    ; ซอนหนาตางคนหาพนกังาน 
Form3.Hide    ; ซอนหนาตางขอมูลพนักงาน 
End  
 
 
 
 
 



ภาคผนวก ง. 
สวนประกอบของวิชวลเบสกิ 

 

 
 

แสดงสวนประกอบของวิชวลเบสิก 
1. Menu Bar เปนที่รวบรวมคาํสั่งเพื่อควบคุมการทํางานของโปรแกรมทั้งหมด 
2. Tool Bar เปนที่รวบรวมคําสั่งเพื่อควบคุมการทํางานของโปรแกรมในรปูแบบช็อตคัต 
3.  Tool Box เปนที่รวบรวมเครื่องมือมาตรฐานตางๆ ในการสราง Application 
4. Form Designer เปนหนาตางของโปรแกรมที่ตองการออกแบบ 
5.  Code Window เปนสวนทีใ่ชเขียนคําสั่งควบคุมการทํางานของ Application 
6.  Project Window เปนเครื่องมือที่ใชควบคมุการทํางานของ Project 
7.  Properties Window เปนสวนที่กําหนด Properties ใหกบั object ตางๆ ใน Application 
8.  Form Layout เปนสวนที่บอกตําแหนงคราวๆ ของฟอรมที่ไดจากการรัน Application 
การพัฒนา Application ดวย ActiveX Controls 

ActiveX Controls นั้นทําใหสามารถสราง Application ไดอยางสะดวกและงายดาย เพราะ
เปนคอนโทรลสําเร็จรูป ที่สามารถ ดึงนํามาใชงานไดเลย ActiveX Controls ทุกตัวสามารถใช



งานไดกับ Development Program ที่สนับสนุนการทํางานกับ ActiveX Controls ทุกโปรแกรม
เชน Visual Basic, Visual C++ และ Delphi เปนตน 

ActiveX Controls จะถูกเก็บไวที่หนาตาง Tool Box หรือจะกลาวกลับกันก็คือ Tool Box เปน
หนาตางที่ใชในการเก็บ ActiveX Controls นั่นเอง ในการเขียนโปรแกรมดวย Visual basicนั้น
จะเรียกใชงานคอนโทรลชนิดตางๆ เขามาประกอบเปน Application ซ่ึงคอนโทรลชนิดตางๆ 
นั้น บางตัวก็เคยใชงานผานโปรแกรมตางๆ ของ Windows มาแลวอาทิเชน ปุมกด, Text Box 
และ List Box เปนตน แตคอนโทรลบางตัวก็ไมไดปรากฏใหเห็น แตจะถูกเรียกใชงานภายหลัง 
อาทิเชน Common Dialog, MSChart เปนตน 

Tool Box เปนหนาตางที่ใชในการเก็บ ActiveX Controls 

 

แสดงคอนโทรลมาตรฐานของวิชวลเบสิก 

สําหรับคอนโทรลมาตรฐานที่ควรรูจักไดแก 
  
ActiveX Controls ไอคอน คําอธิบาย 
PictureBox  เปนคอนโทรลที่ใชอานไฟลรูปภาพมาแสดงบนฟอรม 
Label  เปนแถบขอความ มักใชเขียนขอความใหอานอยางเดยีว 
TextBox  เปนชองใหผูใชงานกรอกขอความ 



Frame  เปนกรอบที่จดักลุมคอนโทรลตางๆ ออกเปนพวกๆ 
CommandButton  เปนปุมกดใหผูใชงานกด หรือคลิกที่ปุมนี้  
CheckBox  เปนปุมใหผูใชงานคลิกเลือก ซ่ึงจะเลือกกี่ตวัก็ได 
OptionButton  เปนปุมใหผูใชงานคลิกเลือก ซ่ึงเลือกไดเพยีง 1 ตัวเทานั้น 
ComboBox  เปนรายการขอมูลใหผูใชงานเลือก 
ListBox  เปนรายการขอมูลใหผูใชงานเลือก 
HScrollBar  เปนแถบเลื่อนตามแนวนอน 
VscrollBar  เปนแถบเลื่อนตามแนวตั้ง 
Timer  เปนตัวจับเวลา 
DriveListBox  เปน ActiveX Control ที่ใชตดิตอกับฮารดไดรว หรือซีดีรอม 
DirListBox  เปน ActiveX Control ที่ใชตดิตอกับโฟลเดอร หรือไดเร็คทอรี่ 
FileListBox  เปน ActiveX Control ที่ใชตดิตอกับไฟล 
Shape  ใชวาดรูปภาพทางเลขาคณิต 
Line  เปนคอนโทรลที่ใชวาดเสน 
Image  เปนคอนโทรลที่ใชอานไฟลรูปภาพมาแสดงบนฟอรม 
Data Control  เปนคอนโทรลที่ใชติดตอกบัฐานขอมูล 

OLE Control  ใชสําหรับเรียกใชงานโปรแกรมอื่นที่ทํางานบนระบบ Windows 
 



ภาคผนวก จ. 
SQL server 2000 

 
ชนิดของขอมูล 
ในการสรางตารางนั้น สวนหลักๆก็คือเราจะตองนยิามคอลัมนแตละคอลัมน ซ่ึงในการนิยามนั้นเรา
จําเปนตองกําหนดชนิดขอมลูใหกับคอลัมนนั้น สําหรับใน SQL Serverนั้นจะมีชนิดขอมูลใหเรา
เลือกใชมากมาย เชน ตวัเลข, ขอความ, ตัวอักษร นอกจากนี้ สําหรับตารางหนึ่งตาราง เราจะตอง
กําหนดอยางนอย 1 คอลัมน แตจะมีไดสูงสุดไมเกิน 1024 คอลัมนในหนึ่งตาราง 
 
ขอมูลชนิดเลขจํานวนเต็ม  
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
TINYINT 
 
SMALLINT 
 
INT หรือ 
INTGER 
 
 
BIGINT 

เปนชนิดขอมลูแบบตัวเลขทีส่ามารถเก็บขอมูลไดในชวง 0-255 ซ่ึงจะใช
เนื้อที่ในการเกบ็ขอมูล 1 ไบต 
เปนชนิดขอมลูแบบตัวเลขทีส่ามารถเก็บขอมูลไดในชวง -32,768 ถึง
32,767  ซ่ึงจะใชเนื้อที่ในการเก็บขอมลู 2 ไบต 
เปนชนิดของขอมูลแบบตัวเลขที่สามารถเก็บขอมูลไดตัง้แต –(2^31) ถึง 
(2^31)-1 ซ่ึงจะเปนตวัเลขในชวง -2,147,483,648 ถึง 
2,147,483,647 ซ่ึงจะใชเนื้อที่ในการเก็บขอมูล 4 ไบต  
เปนชนิดของขอมูลแบบตัวเลขที่สามารถเก็บขอมูลไดตัง้แต –(2^63) ถึง 
(2^63)-1 ซ่ึงจะใชเนื้อที่ในการเก็บขอมูล 8 ไบต 

 
 
ขอมูลชนิดเลขทศนิยม 
 
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
FLOAT[(n)] 
 
 
 
 
 
 

เปนชนิดขอมลูที่มีคาอยูในชวงระหวาง 1.7E-308 ถึง 1.7E+308 ซ่ึงจะ
ใช 8 ไบตในหารเก็บขอมูล ถาเราไมไดกาํหนดคาn ความละเอียดของ
ขอมูลจะเทากบั 15 หลัก นอกจากนี้เรายังสามารถกําหนดคา n ใหมีคา
เปน 1 ถึง 53 ไดซ่ึงจะมีความสัมพันธกบัความละเอียดดังตอไปนี ้
    คา n           ความละเอียด       ขนาดที่เก็บ 
   1-24           7 หลัก                 4 ไบต 
 



ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
              
 
 
REAL 
 
 
DECIMAL[(p[,s])], 
NUMERIC[(p[,s])], 

        คา n           ความละเอียด       ขนาดที่เก็บ 
        25-53               15 หลัก               8 ไบต 
 
เปนชนิดของขอมูลที่มีชวงระหวาง -3.4 E +38 ถึง3.4 E +38 ซ่ึงจะ
ใช 4 ไบตในการเก็บขอมูลทําใหมีความละเอียดถึง 7 หลัก ซ่ึงเหมือนกับ 
FLOAT(24)  
 
สําหรับชนิดขอมูลนี้ เราสามารถใชคําวา DECIMALหรือ  NUMERIC 
แทนกไ็ด ซ่ึงชนิดขอมูลนี้จะอนญุาตใหเราสามารถที่จะกาํหนดความ
ละเอียดไดดวยพารามิเตอร p กับ  s และสามารถเก็บขอมูลไดในชวง  
10^38-1 จนถึง    -10 ^38+1 โดยใช 2-17 ไบตในการเก็บ
ขอมูล ซ่ึงคา  
-p จะเปนการกําหนดจํานวนหลักทีสามารถเก็บไดทั้งวายและขวาของจด
ทศนิยม รวมกนั คาดีฟอลตของ p จะเทากับ 18 คา p จะมีไดตั้งแต 1-
38 หลัก 
-s จะเปนการกําหนดจํานวนหลักหลังทศนิยมมี คาดีฟอลตของ s จะเทากับ 
0  และจะมีคาสูงสุดเทากับ p  

 
ขอมูลชนิดขอความ(Character) 
 
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
CHAR 
 
 
VARCHAR 

เปนชนิดของขอมูลแบบขอความที่แตละตัวอักษรจะใชเนื้อที่ 1 ไบต และ
เราสามารถกําหนดจํานวนอกัขระที่เก็บได เราสามารถกําหนดใหขอมูลนี้
เก็บขอมูลไดถึง 8,000 ตวัอักษรในแบบ ASCII  
เปนชนิดขอมลูที่คลายกับ CHAR โดยทีแ่ตละตัวอักษรจะใชเนื้อที่ 1 ไบต 
และเราสามารถกําหนดขนาดของชนิดขอมูลไดดวย เราสามารถ
กําหนดใหขอมูลนี้เก็บขอมลูไดถึง 8,000 ตวัอักษรในแบบ ASCII 

 
 
 
 



ขอมูลประเภท Unicode 
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
NCAR  
 
 
NVARCHAR 

เปนชนิดขอมลูที่คลายกับ CHAR โดยทีแ่ตละตัวอักษรจะใชเนื้อที่ 2 ไบต
เราสามารถกําหนดขนาดของชนิดขอมูลไดดวย และเราสามารถกําหนดให
ขอมูลนี้เก็บขอมูลไดถึง 4,000 ตวัอักษร  
เปนชนิดขอมลูที่คลายกับ NCHAR แตเราสามารถกําหนดใหขอมูลชนิดนี้
สามารถเก็บขอมูลไดถึง 4,000 ตวัอักษร และถาเราใสตัวอักษรนอยกวา
ที่เรากําหนด SQL server จะไมใสชองวางลงไป 

 
ขอมูลชนิดไบนารี 
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
BINARY(n) 
 
 
 
 
VARBINARY(n) 

เราสามารถใชชนิดขอมูลนี้ในการเก็บขอมลูไบนารีไดถึง 8,000 ไบต 
และเราจะตองกําหนดคา n เปนขนาดไบตที่ตองการจาก 1- 8000 และ
หากขอมูลที่เราเก็บที่ขนาดเกินจากที่เรากําหนด ก็จะถูกตัดถอนใหเหลือ n 
ไบตแรกเทานัน้ และสําหรับขอมูลที่มีขนาดนอยกวาทีก่ําหนด SQL 
server ก็จะใสชองวางเพิ่มลงไปจนครบจํานวน 
เราสามารถใชชนิดขอมูลนี้ในการเก็บขอมลูไดถึง 8,000 ไบตและเรา
จะตองกําหนดคา n เปนขนาดไบตที่ตองการจาก 1 ถึง 8,000 แตจะ
แตกตางกับขอมูลชนิด BINARY ตรงที่ขอมูลจะถูกเก็บจริงตามจํานวน
ไบตที่รับเขามาหากมีขนาดนอยกวาจํานวนที่กําหนดไว ก็จะไมมีการเพิ่ม
ชองวางใหครบตามจํานวนแตอยางไร  

 
ขอมูลชนิดเลขทศนิยมที่ใชในดานการเงิน 
 
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
MONEY 
 
 
 
SMALLMONEY 

จะใชในการเกบ็ขอมูลที่เกี่ยวกับจํานวนเงนิ โดยที่ขอมูลชนิดนี้จะเก็บเปน
สวนของจํานวนเต็ม 8 ไบต และสวนของทศนิยม 8 ไบต รวมเปน 16 
ไบต ซ่ึงจะสามารถเก็บขอมูลไดในชวง -
922,337,203,685,477.5808 ถึง 
922,337203,685,477.5807โดยที่ความแมนยํามากถึง 0.1 ถึง 
0.001 
จะใชในการเกบ็ขอมูลที่เกี่ยวกับจํานวนเงนิเชนเดยีวกับมลูชนิด MONEY 



โดยที่ขอมูลชนิดนี้จะเก็บเปนสวนของจํานวนเต็ม 4ไบต และสวนของ
ทศนิยม 4 ไบต รวมเปน 8 ไบต ซ่ึงจะสามารถเก็บขอมูลไดในชวง -
214,748.3648 ถึง 214,748.3647 

 
ชนิดขอมูลชนดิพิเศษ 
ชนิดขอมูล คําอธิบาย 
BIT 
 
 
 
 
 
TIMESTAMP 
 
 
 
Sql_variant 
 
 

เราสามารถใชชนิดขอมูลนี้ในการเก็บขอมลูที่แทนไดดวยสถานะเพยีง      
2  สถานะ คอื 0 หรือ 1 ซ่ึงอาจแทนคาไดดวย True หรือ False On 
หรือ Off ก็ได โดยถาในตารางหนึ่งมีคอลัมนที่ใชขอมูลชนิด Bit นี้ นอย
กวาหือเทากับ 8 คอลัมน มนัก็จะเก็บในขนาด 1 ไบต แตถาอยูระหวาง 
9 ถึง 16 คอลัมน มันก็จะใช 2 ไบต ในการเก็บขอมูล จะเปนอยางนี้
ไปเรื่อยๆเมื่อนับครบ 8 บทิ นั่นเอง   
สําหรับคอลัมนที่ใชชนิดขอมูลนี้ เมื่อเราเพิ่มเรคอรดใหมเขาไป กจ็ะมีคา
ใหมเพิ่มเขาไปในคอลัมน TIMESTAMP โดยอัตโนมัต ิเราจะมาสารถ
กําหนดคาในคอลัมนนี้ไดดวยตวัเอง โดยคาที่ใสเขาไปจะเปนคาทีเ่กบ็เปน
ชนิดขอมูล VARBINARY(8) และยังสามารถเปนคา NULL ไดดวย 
ชนิดขอมูลนี้สามารถเก็บคาของชนิดขอมูลพื้นฐานที่เราไดกลาวมาแลว
เกือบทุกชนดิ ชนิดขอมูลนี้เปนชนิดขอมูลใหมที่เพิ่มเขามาใน SQL server 
2000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ทูลบาร ที่ใชควบคุมการทํางานของ Query  Analyzer 

 
ปุม คําอธิบาย 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

เปดหนาตางคําสั่ง Transact-SQL ขึ้นมาใหม 
เปดไฟลที่ใชเก็บคําสั่ง Transact-SQL  
บันทึกคําสั่ง Transact-SQL ลงไฟล 
แทรกเทมเพลทของคําสั่ง Transact-SQL ลงไป 
ใชในการตัดขอความที่เลือกไวลงในคลิปบอรด 
ใชในการคัดลอกขอความที่เลือกไวลงในคลิปบอรด 
ใชในการวางขอมูลจากคลิบบอรดลงหนาตางคําสั่ง 
ลบคําสั่ง Transact-SQL ทั้งหมดในหนาตางคําสั่ง 
ใชในการหาคาํหรือขอความที่ตองการ 
ทาํการ UNDO 
เลือกรูปแบบในการแสดงผลขอมูลในหนาตางแสดงผล 
ตรวจสอบไวยากรณของคําสั่ง Transact-SQL  
สงคําสั่ง Transact-SQL ไปประมวลผลที่เซิรฟเวอร 
หยุดการประมวลคําสั่ง Transact-SQL แลวสงผลลัพธเทาที่
ประมวลผลเสร็จกลับคืนมา 
เลือกฐานขอมลูที่ตองการจัดการ 
กําหนดใหมีการแสดง Execution Plan ขึ้นมา 
เรียก Object Browser ขึ้นมาใชงาน 
เรียก Object Search ขึ้นมาใชงาน 
ทําการเรียกไดอะล็อกซ Current Connection Properties ขึน้มา 
เรียกหนาตางแสดงผลขึ้นมาเพื่อดูผลลัพธของคําสั่งTransact-SQL

 


